Конкурс на замещение должностей научных работников проводится в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.09.2015 № 937 «Об утверждении перечня должностей научных работников, подлежащих замещению по конкурсу, и порядка проведения указанного конкурса», Квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и других служащих, утвержденным постановлением Минтруда России от 21.08.1998 № 37, уставом Оренбургского государственного университета, положением о Бузулукском гуманитарно-технологическом институте (филиале) ОГУ, положением  о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников ОГУ от 22.09.2017 № 65-Д. 
Конкурс проводится на замещение и при переводе на должность старшего научного сотрудника. Конкурс заключается в оценке профессионального уровня претендента на замещение должностей научных работников (далее – претендент) или перевод на соответствующие должности научных работников в институте исходя из его соответствия установленным квалификационным требованиям к соответствующей должности, а также научным и (или) научно-техническим задачам, решение которых предполагается претендентом, и ранее полученных претендентом научных и (или) научно-технических результатов.
Лицо, претендующее на замещение должности старшего научного сотрудника, должно иметь высшее профессиональное (высшее) образование и опыт работы по соответствующей специальности не менее 10 лет, научные труды или патенты на изобретения. При наличии ученой степени – без предъявления требований к стажу работы.

Для участия в конкурсе претенденту необходимо разместить на портале вакансий (http://ученые-исследователи.рф )заявку, содержащую:

а)
фамилию, имя и отчество (при наличии) претендента;

б)
дату рождения претендента;

в)
сведения об образовании и (или) квалификации, ученой степени (при наличии) и ученом звании (при наличии);

г)
сведения о стаже и опыте работы;

д)
сведения об отрасли (области) наук, в которых намерен работать претендент;

е)
перечни ранее полученных основных результатов (число публикаций по вопросам профессиональной деятельности, количество результатов интеллектуальной деятельности и сведения об их использовании, количество грантов и (или) договоров на выполнение научно-исследовательских работ, опытно-конструкторских и технологических работ, включая международные проекты, в выполнении которых участвовал претендент, численность лиц, освоивших программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, успешно защитивших научно-квалификационную работу (диссертацию) на соискание ученой степени кандидата наук, руководство которыми осуществлял претендент, и т.д.).

Претендент вправе разместить на портале вакансий автобиографию и иные материалы, которые наиболее полно характеризуют его квалификацию, опыт и результативность.
Доступ к персональным данным, размещенным претендентом на портале вакансий, а также обработка указанных данных осуществляются в соответствии с законодательством Российской Федерации о персональных данных.

В течение 1 рабочего дня с момента направления заявки претендент получает электронное подтверждение о ее получении институтом. 
Срок рассмотрения заявок определяется Комиссией и не может составлять более 15 рабочих дней с даты окончания приема заявок.

По итогам рассмотрения заявок Комиссия составляет рейтинг претендентов на основе их оценки исходя из сведений, содержащихся в заявке и иных прикрепленных к заявке материалах, и результатов собеседования (при наличии), которые наиболее полно характеризуют квалификацию, опыт и результативность претендента.

В течение 3 рабочих дней после принятия решения о победителе конкурса институтом размещается решение о победителе в информационно-телекоммуникационной сети Интернет на официальном сайте института и на портале вакансий.
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