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Кафедра промышленного и гражданского строительства
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
ОНЛАЙН-ОЛИМПИАДА ПО ПРОМЫШЛЕННОМУ И ГРАЖДАНСКОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ
21 марта 2025 г., г. Бузулук

Кафедра промышленного и гражданского строительства Бузулукского гуманитарно-технологического института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» 21 марта 2025 г. проводит олимпиаду по промышленному и гражданскому строительству (далее – Онлайн-олимпиада). К участию в Онлайн-олимпиаде приглашаются обучающиеся выпускных курсов высшего образования направления подготовки 08.03.01 Строительство профиль  «Промышленное и гражданское строительство» и среднего профессионального образования по специальности 08.02.01 «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений».

Основными целями и задачами Онлайн-олимпиады являются: 

- создание дополнительных условий для развития интеллектуальных, творческих способностей молодежи, повышение уровня мотивации к самообразованию; 

- активизация интереса к актуальным вопросам и проблемам строительной отрасли и научно-исследовательской деятельности;

- популяризация технического образования и будущей профессии.

I. Условия Онлайн-олимпиады

Форма проведения Онлайн-олимпиады – заочная с применением дистанционных образовательных технологий.

Для участия в Онлайн-олимпиаде необходимо в срок до 20 марта 2025 года на адрес организаторов конкурса (pgs@bgti.ru) отправить заявку на участие в Онлайн-олимпиаде (Приложение 1). Файл с заявкой необходимо назвать по наименованию и местоположению образовательного учреждения (русскими буквами) и сохранить в формате Microsoft  Word 2003 (например: БСК Бузулук.docx).  

После прохождения регистрации, участники получат в рассылке на указанную ими электронную почту пароли, с помощью которых будет осуществляться прохождение заданий олимпиады. 
Место проведения Онлайн-олимпиады: универсальная система тестирования Бузулукского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ http://ust.bgti.ru/
Онлайн-олимпиада предусматривает индивидуальный конкурс: выполнение 25 тестовых заданий и 5-и задач. Время прохождения заданий – 60 минут. Тестирование можно пройти только один раз.

Участники должны выбрать верный ответ на представленные тестовые задания и правильно решить практические задачи. Каждый верный ответ оценивается в 1 балл. Практические задачи оцениваются от одного до пяти баллов в зависимости от сложности задания.
II. Программа Онлайн-олимпиады

20 марта 2025 г. -  Рассылка на электронную почту паролей для прохождения тестирования.

21 марта 2025 г. с 10 ч. 00 мин. до 22 ч. 00 мин. - Индивидуальный конкурс: выполнение тестовых заданий и задач.

28 марта 2025 г. в 15 ч. 20 мин. - Объявление результатов Онлайн-олимпиады, награждение победителей.
III Подведение итогов Онлайн-олимпиады

По итогам проведения Онлайн-олимпиады конкурсная комиссия определяет победителей и призеров олимпиады. Победители и призеры олимпиады будут награждены грамотами. Всем участникам Онлайн-олимпиады предоставляются сертификаты.

IV Оргкомитет

Власов Алексей Васильевич – доцент кафедры промышленного и гражданского строительства Бузулукского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ, кандидат технических наук;

Горяйнова Татьяна Александровна – доцент кафедры промышленного и гражданского строительства Бузулукского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ, кандидат педагогических наук;
Дубинецкий Виктор Валерьевич  – старший преподаватель кафедры промышленного и гражданского строительства Бузулукского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ, кандидат технических наук;
Дорошин Александр Вячеславович – старший преподаватель кафедры промышленного и гражданского строительства Бузулукского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ.

Контактная информация и адрес оргкомитета:

461040, город Бузулук, ул. Рабочая, д. 35 (2 корпус), кабинет 406 - кафедра промышленного и гражданского строительства, тел. 8 (35342) 3-02-47. 

Контактное лицо: Татьяна Александровна Горяйнова, телефон: 8 999 1056328 
E-mail:  pgs@bgti.ru
Приложение 1

Форма заявки для участия 
в онлайн-олимпиаде по промышленному и гражданскому строительству
 (заполняется в электронном виде)

	Общая информация об учреждении

	Полное наименование образовательного учреждения
	

	Сокращенное наименование образовательного учреждения
	

	Контактные данные образовательного учреждения (почтовый адрес с указанием индекса), телефон (с указанием кода), электронный адрес (обязательно)
	

	Контактное лицо (руководитель группы) – ФИО, должность
	


Список участников Онлайн-олимпиады  по 
промышленному и гражданскому строительству
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	Адрес электронной почты
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