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Введение

Цель методических указаний - обеспечить студенту оптимальную организацию процесса изучения дисциплины, а также выполнения различных форм аудиторной и самостоятельной работы. Студентам необходимо ознакомиться: с содержанием рабочей программы дисциплины, методическими указаниями по данной дисциплине, фондом оценочных средств,  графиком консультаций преподавателя кафедры.

Цель освоения дисциплины: сформировать у студентов комплексное представление о культурно-историческом своеобразии России, ее месте в мировой и европейской цивилизации; научить анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества  для формирования гражданской позиции;

Задачи дисциплины – сформировать у обучающихся:

- систематизированные знания об основных закономерностях и особенностях всемирно-исторического процесса, с акцентом на изучение истории России; 

· понимание гражданственности и патриотизма как преданности своему Отечеству, стремления своими действиями служить его интересам, в т.ч. и защите национальных интересов России;

· знание движущих сил и закономерностей исторического процесса; места человека в историческом процессе, политической организации общества;

· понимание многообразия культур и цивилизаций в их взаимодействии, многовариантности исторического процесса;

· понимание места и роли области деятельности выпускника в общественном развитии, взаимосвязи с другими социальными институтами;

· способность работы с разноплановыми источниками; способность к эффективному поиску информации и критике источников;

· навыки исторической аналитики: способность на основе исторического анализа и проблемного подхода преобразовывать информацию в знание, осмысливать процессы, события и явления в России и мировом сообществе в их динамике и взаимосвязи, руководствуясь принципами научной объективности и историзма;

· умение логически мыслить, вести научные дискуссии;

· развивать творческое мышление, самостоятельность суждений, интерес к отечественному и мировому культурному и научному наследию, его сохранению и преумножению.

1 Виды работы студентов

Основные виды занятий: по курсу предусмотрено проведение лекционных занятий, на которых дается основной систематизированный материал, практические занятия, самостоятельная работа, сдача экзамена. Распределение занятий по часам представлено в РПД. 

Важнейшим этапом курса является самостоятельная работа. В учебном процессе высшего учебного заведения выделяют два вида самостоятельной работы: аудиторная и внеаудиторная.

Аудиторная самостоятельная работа по дисциплине «История»  выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданиям.

Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется студентом по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия. 

Задания для самостоятельной работы содержатся в фонде оценочных средств по дисциплине. Выполненные задания к каждому разделу сдаются в письменном виде или решаются с использованием системы электронного обучения Moodle.

Необходимость организации со студентами разнообразной самостоятельной деятельности определяется тем, что удается разрешить противоречие  между трансляцией знаний и их усвоением во взаимосвязи теории и практики.

Содержание  самостоятельной работы определяется в соответствии с рекомендуемыми видами заданий согласно рабочей программы дисциплины «История».

2 Основные виды работы студентов и особенности их проведения при изучении данного курса

2.1 Рекомендации к прослушиванию лекционного курса

Лекция – одна из основных форм учебной работы в вузе. Лекция – живое слово преподавателя, специалиста в своей области знания. В ней рассматриваются не все, но самые главные, узловые вопросы каждой темы курса, сообщаются новейшие научные достижения. Лекция – научная и методическая основа для самостоятельной работы студентов. Она предшествует семинарским занятиям и дает направление всей подготовки к ним. Лекция помогает не только овладеть определенной системой знаний, но в значительной степени облегчает и сокращает путь к познанию.

Студент на лекции должен не только слушать, а слушать работая. Запись лекции – одно из необходимых условий успешной учебы, поэтому с первых дней пребывания в вузе необходимо упорно учиться этому искусству. Работая на лекции, необходимо уделить основное внимание логике изложения темы преподавателем, системе его аргументации.

Конспект лекции нужен не только для того, чтобы потом использовать его для подготовки к семинару, зачету, экзамену. Запись излагаемого лектором материала способствует лучшему его усвоению, анализу, запоминанию. При записи лекций работают все виды памяти – зрительная, слуховая, моторная. Конспект лекции необходим для систематизирования изучаемого материала, обобщения пройденного.

В процессе конспектирования лекции целесообразно учитывать следующие рекомендации:

1. Лекции по каждой изучаемой дисциплине следует вести в тетради, отдельной от практических (семинарских) занятий.

2. Обязательно записывать тему и план лекции.

3. Стараться излагать содержание лекции своими словами, ясно формулировать и выделять тезисы, отделять их от аргументов.

4. Рекомендуется соблюдать поля, на которых можно по ходу лекции и в дальнейшем записывать возникшие вопросы, замечания, дополнения и т.д.

5. Полезно использовать выделение в тексте отдельных ключевых слов и понятий, заголовков и подзаголовков, что облегчает чтение и восприятие текста при его последующем использовании для подготовки к семинарскому (практическому) занятию, сдаче зачета (экзамена).

6. Нужно учиться записывать лекции кратко, используя общепринятые сокращения слов и фраз.

Навыки конспектирования лекций, как и всякие трудовые навыки, приобретаются в процессе работы, поэтому чужие, даже образцовые конспекты не могут заменить того, что дается только опытом.

2.2 Рекомендации при подготовке к практическим занятиям (семинарам)

Подготовка к практическим занятиям. Возьмите план практических занятий на текущий семестр. Изучите вопросы семинара. Подберите необходимую литературу. 

Методика проведения практических занятий. 

Целью проведения практических занятий является:

– закрепление полученного на лекциях и изученного самостоятельно материала.

– Проверка уровня понимания студентами вопросов, рассмотренных на лекциях и по учебной литературе, степени и качества усвоения материала студентами.

– Выявление пробелов в пройденной части курса и их устранение.

Семинар содержит три этапа:

Подготовительный – вступительное слово преподавателя, в котором ставиться задача, определяется обсуждаемая проблема, указывается форма организации семинара.

Второй этап – собственно обсуждение темп, во время которого реализуется четыре функции:

1) подготовительно-исследовательская  – восприятие и освоение соответствующего объема знаний;

2) воспитательная – развитие морально-нравственных качеств, свойственных гражданину Отечества;

3) практическая – развитие навыков применения исторических знаний в жизни;

4) методическая – квалификационное обсуждение материала, умение аргументированного спроса, отстаивание своей точки зрения.

Третий этап – заключительный. Подводятся итоги, студенты ориентируется на последующую работу.

В отличие от лекции на семинаре активную роль играет студент. Семинар – наиболее подходящее место для дискуссий по мировоззренческим вопросам, для формирования у студентов гражданской и профессиональной позиции, выработки навыков публичного общения в форме диалога. 

Самостоятельная работа студентов включает подготовку к устному опросу. Для этого студент изучает лекции, основную и дополнительную литературу, публикации, информацию из Интернет-ресурсов.

Эффективность подготовки студентов зависит от качества ознакомления с рекомендованной литературой. Для подготовки к устному опросу студенту необходимо ознакомиться с материалом, посвященным изучаемой теме в учебнике или другой рекомендованной литературе, записях с лекционного занятия. Развернутый ответ должен следовать определенной логике и последовательности изложения, состоять из многих предложений, содержать доводы и выводы.

Семинару предшествует самостоятельная работа студента, связанная с освоением лекционного материала и материалов, изложенных в учебниках и учебных пособиях, а также в литературе, рекомендованной преподавателем. 

Наиболее целесообразная стратегия самостоятельной подготовки студента к семинару заключается в том, чтобы на первом этапе усвоить содержание всех вопросов семинара, обращая внимания на узловые проблемы, выделенные преподавателем в ходе лекции либо консультации перед семинаром. Для этого необходимо, как минимум, прочитать конспект лекции и соответствующие разделы в учебнике либо учебном пособии. Следующий этап подготовки заключается в выборе вопроса для более глубокого изучения с использованием дополнительной литературы. 

Ценность выступления студента на семинаре возрастет, если в ходе работы над литературой он сопоставит разные точки зрения на ту или иную проблему. 

В процессе подготовки к семинару студент может воспользоваться консультациями преподавателя. На практическом занятии используются интерактивные формы обучения. 

Результаты контроля качества учебной работы студентов преподаватель может оценивать, выставляя текущие оценки в журнал. Студент имеет право ознакомиться с выставленными ему оценками. 

В ходе работы на семинаре от студента требуется постоянный самоконтроль. Его первым объектом должно быть время, отведенное преподавателем на выступление. Одно из достоинств оратора состоит в стремлении к лаконичности выступления, но не в ущерб его аргументированности и содержательности. 

Слушая выступления на семинаре или реплики в ходе дискуссии, важно научиться уважать мнение собеседника, не перебивать его, давая возможность полностью высказать свою точку зрения. На семинары часто выносятся сообщения, которые открывают обсуждение учебных вопросов. 

Работа с книгой. Необходимо изучить список рекомендованной преподавателем литературы, научиться правильно её читать, вести записи. Для подбора литературы в библиотеке используются алфавитный и систематический каталоги. Важно помнить, что рациональные навыки работы с книгой – это всегда большая экономия времени и сил. Изучая материал по учебнику, следует переходить к следующему вопросу только после правильного уяснения предыдущего, описывая на бумаге все выкладки. Особое внимание следует обратить на определение основных понятий курса «История». Студент должен подробно разбирать примеры, которые поясняют такие определения, и уметь строить аналогичные примеры самостоятельно. Нужно добиваться точного представления о том, что изучаешь. Полезно составлять опорные конспекты. При изучении материала по учебнику полезно в тетради (на специально отведенных полях) дополнять конспект лекций. Там же следует отмечать вопросы, выделенные студентом для консультации с преподавателем. Выводы, полученные в результате изучения, рекомендуется в конспекте выделять, чтобы они при перечитывании записей лучше запоминались. Опыт показывает, что многим студентам помогает составление листа опорных сигналов, содержащего важнейшие и наиболее часто понятия. Такой лист помогает запомнить основные положения лекции, а также может служить постоянным справочником для студента. Различают два вида чтения; первичное и вторичное. Первичное - эти внимательное, неторопливое чтение, при котором можно остановиться на трудных местах. После него не должно остаться ни одного непонятного слова. Содержание не всегда может быть понятно после первичного чтения. Задача вторичного чтения полное усвоение смысла целого (по счету это чтение может быть и не вторым, а третьим или четвертым).

При подготовке к семинарскому занятию необходимо овладеть навыками конспектирования источников. Конспект – это краткое изложение первичного текста, приспособленное к задачам исследования. Конспектирование – процесс образования нового знания на основе изучаемого; это способ переработки информации для последующего её использования самим конспектирующим. 

Теоретический текст конспектируется с учётом структуры его содержания. В процессе конспектирования выделяются понятия, категории, законы, принципы, идеи, определения, теории, гипотезы, выводы, факты и т. д. Затем выявляются связи и отношения между этими компонентами текста. 

В эмпирическом тексте чаще всего представлены факты, события, ситуации, даты, статистические данные, конкретные свойства явлений и т. д. 

Виды конспектирования:

– выборочное и сквозное;

–репродуктивное и продуктивное. 

Каждый вид конспектирования отличается особенностями, определяющими пригодность для решения разных задач. 

Формы конспектирования:

– выписки;

– составление плана;

– тезисы;

– аннотация;

– рецензия. 

Технологические приёмы конспектирования:

 – выписка цитат;

– пересказ «своими словами»;

– выделение идей и теорий;

– критические замечания;

– собственные разъяснения;

– сравнение позиций;

– реконструкция текста в виде создания таблиц, рисунков, схем;

– описание связей и отношений и др. 

В процессе конспектирования проводится анализ текста. Могут использоваться разные виды анализа: обзорный; сравнительный; системный; проблемный; аспектный; критический; феноменологический; контент-анализ; герменевтический; комплексный и др.

Каждый из этих видов анализа имеет свою технологию, что приводит к разным результатам. 

Критерии хорошего конспекта:

– краткость (не более 1/8 первичного текста);

– целевая направленность;

– аналитичность;

– научная корректность;

– ясность (отчётливость и однозначность), понятность. 

На семинарском занятии используется такой вид опроса как сообщение. Сообщение - это устный текст, значительный по объему, представляющий собой публичное развернутое, глубокое изложение определенного вопроса. Общая структура:  традиционно включает три части: вступление, основную часть и заключение. Во вступлении нужно рассказать о том, зачем нужна ваша работа (её цель) и почему именно вы выбрали именно эту тему. Основная часть  начинается с рассказа о том, что, где, когда и как было исследовано или выполнено практически (материалы и методики работы). Далее чётко и кратко, где можно используя иллюстрации (графики, диаграммы, фотографии, рисунки) нужно важные практические рекомендации. Приводятся умозаключения, сформулированные в обобщенной, конспективной форме. Они кратко характеризуют основные полученные результаты и выявленные тенденции.

В заключении обычно подводятся итоги, формулируются главные выводы, подчеркивается значение рассмотренной проблемы.
Тематика практических занятий.

Тема. Вторая мировая и Великая Отечественная война: предпосылки, периодизация, итоги.
Вопросы.

1 Советско-германские отношения. СССР и Германия накануне войны.

2 Начало Великой Отечественной войны. Причины неудач Красной Армии в первый период войны.

3 Коренной перелом в войне.

4 Тыл, оккупация, сопротивление.

5 Антигитлеровская коалиция: создание и деятельность.

6 Заверщающий этап войны. Источники, значение Победы.

Основные знания.

Советско-германские отношения. СССР накануне войны. Содержание советско-германского договора о ненападении. Суть секретных протоколов.  Причины и итоги войны с Финляндией. Мероприятия по укреплению обороноспособности страны. Суть планов «Барбаросса» и «Ост».

Начало Великой Отечественной войны. Причины неудач Красной Армии в первый период войны.Ход военных действий в начале войны. Содержание приказа №270. Ход оборонительных сражений под Москвой.

Коренной перелом в войне.Разгром немецких войск под Сталинградом и его значение. Разгром немецких войск под Курском, Харьковом и Орлом. Значение Курской битвы. Освобождение Кавказа. Битва за Киев.

Тыл, оккупация, сопротивление. Сущность оккупационного режима. Перестройка экономики на военный лад. Метод борьбы с врагом партизан и подпольщиков.

Антигитлеровская коалиция : создание и деятельность. Этапы создания антигитлеровской коалиции.  Ленд-лиз. Проблема открытия второго фронта. Тегеранская, Ялтинская, Потсдамская конференции. 

Заверщающий этап войны. Источники, значение Победы. Изгнание немецких захватчиков из пределов СССР. Освободительная миссия Красной армии в Европе. Особенности и значение Берлинской операции. Разгром японских войск в Маньчжурии. Причины победы советского народа в войне, ее итоги и цена.
Проблемные вопросы.
1. Как вы думаете, можно ли было избежать Второй мировой войны, кому и что надо было предпринять, чтобы избежать войны? 

2. Была ли необходимость у руководства СССР пойти на сближение с гитлеровской Германией в 1939 году и выиграл ли от этого Советский Союз? 

3. Как вы оцениваете вклад открытого летом 1944 года «второго фронта» в Европе в разгром фашизма? 

7. Как вы думаете, сколько ещё могла продолжаться Вторая мировая война, если бы на её завершающем этапе в августе 1945 года в войну против милитаристской Японии не вступил Советский Союз?
Самостоятельная работа. Задания для самостоятельной работы содержатся в фонде оценочных средств по дисциплине и назначаются преподавателем индивидуально каждому студенту.
Тема. Российская Федерация: формирование новой российской государственности. Россия и мир в XXI в.

Вопросы.
1 Переход к рыночной экономики. Экономическая программа Е.Гайдара. «Шоковая терапия» 1992 г. Либерализация цен. Приватизация. Экономический курс В.Черномырдина. Состояние экономики в 1998 г. Экономические реформы С.Кириенко.
2 Развитие политической системы. Политический кризис 1993 г. Опыт российского парламентаризма и многопартийности в современных условиях. 
3 Национальная политика России. 
4 Внешняя политика России на рубеже 20-21 века.

Основные знания. 
Переход к рыночной экономики. Итоги. Состояние экономики СССР к концу 1991 г. Экономическая программа Е. Гайдара. «Шоковая терапия» 1992 г. Либерализация цен. Приватизация. Экономический курс В. Черномырдина. Состояние экономики в 1998 г. Экономические реформы С. Кириенко.

Развитие политической системы. Перегруппировка политических сил после августа 1991 г. Разработка новой Конституции. Политический кризис 1993 г. Опыт российского парламентаризма и многопартийности в современных условиях. Отличие новой политической системы от советской модели организации власти.

Чеченская компания. Национальная политика России. Этапы и итоги чеченского конфликта.
Главные направлениями внешней политики России 21 века: 1. Проблемы европейской безопасности. Россия и НАТО. 2. Российско-американские отношения. 3. Россия и СНГ. 4. Взаимоотношения России с государствами Азии, Африки и Латинской Америки.

Проблемные вопросы.

1 Английский экономист Джон Росс так оценил экономические реформы 1990-х гг. в России: «Россия пережила за всю свою историю крупнейший промышленный крах, фактически, это крупнейший крах промышленной экономики в мирное время, когда-либо случавшийся в истории. 

Это, как и предсказывал МВФ, высвободило для экспорта огромное количество сырья и энергии». Согласны ли вы с выводом Джона Росса? Аргументируйте свой ответ с использованием статистического материала. 

2. По мысли президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, в настоящее время «Россия пытается встать в свой исторический рост». Что он имел в виду? Конкретизируйте свой ответ. 
Кейс-стади.

Цель: объяснить ситуацию, возникшую в стране к середине 90-х г., подготовиться к дискуссии.  
Задание: Познакомьтесь с ситуацией, возникшей в России к середине 90-х годов. 

« …Реформирование советской социально-экономической системы в короткий срок привело к изменению всего комплекса социальных условий жизни, ценностных ориентаций. Миллионы российских граждан были поставлены перед необхо​димостью адаптации к новым, более жестким услови​ям. Для учителей, медиков, научных и инженерных работников, чьи профессии вдруг оказались непре​стижными и малооплачиваемыми, и особенно для пенсионеров и многодетных семей, это оказалось зада​чей на выживание. 

Люди столкнулись со многими проблемами, кото​рые не существовали в советское время. Над ними на​висли угроза безработицы и страх нищеты в старости. Обедневшее государство оказалось неспособным не​сти затраты на бесплатное образование, медицинское обслуживание и другие формы социальной защиты. В результате, в первые три года реформ резко снижает​ся доступность для населения транспортных услуг, медицинского обслуживания, закрываются санатории и пионерские лагеря, детские клубы и спортивные школы. Начинают внедряться платное образование и платное медицинское обслуживание. Повышение цен на услуги для многих семей сделало невозмож​ным пользование прачечными, химчистками, парик​махерскими, столовыми. Полноценный отдых и каче​ственное образование из общедоступных становятся достоянием очень узкого круга обеспеченных людей. 3а несколько месяцев реформ жизненный уровень общества был отброшен на 10-20 лет назад. Из 148 млн населения России за чертой бедности оказалось около 32 млн, т.е. более 24%. Их доходы не превышали 40 долларов 
Важнейшим следствием проводимой в начале 90-х годов либерализации экономики стало резкое увеличение неравенства доходов граждан и уровней потребления. К 1995 г. на долю 10% наиболее обеспе​ченного населения приходилось около 31 % денеж​ных доходов, а на долю 10% наименее обеспечен​ных - 2,4%. Особенно острый характер проблема обеднения населения  носила в так называемых де​прессивных районах: в мелких городах и сельской местности. 

Кризис экономики, сворачивание системы социального обеспечения и здравоохранения и, как след​ствие, падение уровня жизни способствовали ухудше​нию здоровья населения, сокращению средней продолжительности жизни. 

Неблагоприятные тенденции в уровне смертности наметились в России еще в 60-е годы. С этого времени общая смертность населения, и особенно мужчин, не​прерывно повышалась. С 1989 по 1995 г. число умер​ших в России увеличилось с 1,6 млн человек в год до 2,2 млн. Одновременно с этим сокращалось число ро​дившихся (с 2,2 млн до 1,4 млн). В итоге, по данным официальной статистики, в 90-е годы уровень смерт​ности населения увеличился почти на треть…"  
Задания:
1. Какие реформы были проведены в России в 90-е годы? Кратко сформулируйте и запишите.
2. Ситуация, описанная выше, - это необходимая цена реформ или «цена реформ в России»? Подготовьте письменный ответ на этот вопрос. Приведите доказательства вашей точки зрения, используя не только литературу, но и собственные знания и опыт. 
3. Подготовьтесь к дискуссии по этому вопросу.
 
Отдельной группе студентов дается задание: подготовиться к дискуссии, отстаивая точку зрения, что любые реформы имеют «высокую цену», приводя аргументы из истории реформ в России и анализируя судьбы реформаторов.

Самостоятельная работа. Задания для самостоятельной работы содержатся в фонде оценочных средств по дисциплине и назначаются преподавателем индивидуально каждому студенту.
2.3 Методические рекомендации к самостоятельному изучению разделов.

Раздел 3. Россия и мир в XVIII—XIX вв.: попытки модернизации и промышленный переворот 
Основные знания.

XVIII – XIX в. в европейской и мировой истории Россия в конце XVII в. Необходимость и начало преобразований. Предпетровская эпоха. Петр I. «Потешные полки», зарождение русского флота. «Великое посольство» Петра  I в Западную Европу. Азовские походы. 

Социально-экономическое развитие России в 1-ой четверти XVIII в. Сельское хозяйство и промыслы. Мануфактура, торговля. Политика меркантилизма и протекционизма. Астраханское восстание и восстание под руководством К. Булавина.

Административные, военные, культурные, финансовые преобразования. Церковная реформа. Создание регулярной армии и флота. Рекрутские наборы. Подушная подать. Реформа в области управления: Сенат, коллегии, Синод. Губернская реформа. «Табель о рангах». Европейские новшества в русской культуре. 

Северная война. Перенос внешнеполитических усилий с юга на север, начало северной войны. Нарвское поражение. Первые победы. Полтавская битва. Прутский поход. Гангутское сражение и другие победы на море. Ништадтский мир. Итоги Северной войны. Каспийский поход Петра Великого.

Причины «дворцовых переворотов». Начало «дворцовых переворотов». Особенности первых десятилетий послепетровского развития. Отступление от петровских планов и достижений с одной стороны, продолжение традиций Петра – с другой. Правление Екаиерины, Петра  II.

Правление Анна Иоановны. Бироновщина. Кондиции. Борьба придворных группировок. Роль иностранцев в эпоху дворцовых переворотов.

Социально-экономическое развитие России во 2-ой половине XVIII веке.

Развитие мануфактур. Подъем сельского хозяйства, торговли. Отмена внутренних таможен. Капиталистический уклад. Разложение феодально-крепостнической системы.

Правление Екатерины II. Петр III  и дворцовый переворот в 1762 г. Воцарение Екатерины II. Фавориты и политика. Либеральный курс. Уложенная комиссия, «Наказ» Екатерины. Усиление гнета. Подъем народного движения. Крестьянская война под руководством Е. Пугачева. Е. Пугачев и его сподвижники. Русско-турецкие войны. Румянцев, Ушаков, Суворов, Потемкин. Разделы Речи Посполитой. Итальянский и Швейцарский походы. Победы на Балтийском море. 
Культура России в XVIIIв. Научные знания. Развитие просвещения, архитектура, живопись. Появление оппозиционной мысли. Радищев и начало революционного направления в общественной жизни.
Решение крестьянского вопроса в XIХ в. Александр I. Закон о «Вольных хлебопашцах». Проект отмены крепостного права Аракчеева. «Военные поселения». Николай I. Реформа управления государственной деревней. Александр II. Отмена крепостного права. Историческое значение ликвидации крепостнических порядков. Сохранение помещичьих латифундий и крестьянской общины. Замедленное развитие товарно-денежных отношений в сельском хозяйстве центральных губерний. Быстрое развитие аграрного капитализма на Северном Кавказе и Украине.

Внешняя политика. Наполеоновская Франция и ее претензии на мировое господство. Тильзитский мир. Рост напряженности между Россией и Францией. Вторжение армии Наполеона в Россию и начало Отечественной войны. Партизанская война. АлександрI  и Кутузов. Бородинское сражение. Совет в Филях. Московский пожар. Борьба вокруг вопроса о мире. Отступление Наполеона из Москвы и гибель его армии. Значение войны 1812 г. Русские в Европе. Создание Священного Союза.

Восточный вопрос. Нахимов. Взятие Севастополя. Парижский мирный договор.

Общественное движение XIХ в. Вопрос о введении конституции и отмене крепостного права. Тайные организации. Движение декабристов. Деятельность третьего отделения. Теория «Официальной народности». Славянофилы и западники. Петрашевцы. В.Белинский, А.Герцен. Возникновение народничества. Три течения в народничестве. Террористическое направление в народничестве. Группа «Освобождение труда» и возникновение марксистского движения. «Союз борьбы за освобождения рабочего класса» и начало деятельности Ленина.
Вопросы для повторения:

1. В чем, по вашему мнению, состоит историческая обусловленность эпохи Просвещения? Охарактеризуйте национальные особенности Просвещения по странам.

2. Раскройте сущность промышленного переворота, объясните, почему Англия стала его родиной, как проходило в этой стране начало промышленной революции. Укажите, как промышленный переворот проходил в России.
3. Александр I, Александр II, Александр III: политический портрет. 

4.  Отечественная война 1812 г. и её историческое значение. 

5.  Движение декабристов.
6. Содержание крестьянской реформы 1861 г. и создание условий для социально-экономической либеральной модернизации России. 
7.  Население России. Формирование буржуазии и пролетариата. 

Вопрос для дискуссии
Каковы исторические особенности и отличия модернизации России от модернизации других стран?

Самостоятельная работа. Задания для самостоятельной работы содержатся в фонде оценочных средств по дисциплине и назначаются преподавателем индивидуально каждому студенту.
Видеоматериалы 

1. Петр I –  https://www.youtube.com/watch?v=O9ivrj4JE_U 

2. Романовы. Фильм третий.  – https://www.youtube.com/watch?v= m67curWtS-o
3. Александр II  – https://www.youtube.com/watch?v=r-SE50N1OV0
Раздел 6. Кризис и крах советской системы.
Основные знания.

«Триумвират». Борьба за власть после смерти Сталина. Смерть Сталина. Альтернативы политического развития. Этапы борьбы за власть, приход к власти Н.С. Хрущева. Реабилитация жертв политических репрессий. 

ХХ съезд партии и его решения. Доклад первого секретаря ЦК КПСС Н.С.Хрущева «О культе личности и его последствиях». Начало «оттепели». Демократизация политического режима. Политические реформы Н.С. Хрущева.

Реформы в экономике. Необходимость экономических преобразований. Экономическая программа Г. Маленкова. Основные направления экономической политики Н. Хрущева. Развитие промышленности. НТП и его результаты. Успехи и противоречия развития сельского хозяйства. Причины безрезультатности экономических новаций. Достижения в науке, экономики, технике и источники этих достижений. Построение в СССР основ индустриального общества.

« Оттепель » духовной жизнь. Преодоление сталинизма в литературе и искусстве. Пределы «оттепели». Особенности развития отечественной науки. Политика властей в области образования. Достижения советской литературы, музыкального искусства, кино, живописи и архитектуры.

Экономическая реформа 1965г. Нарастание застойных явлений в экономики. Необходимость изменений советской экономической системы в середине 60-х годов. Аграрная реформа. Реформа в промышленности. Теневая экономика. Продовольственная программа. Причины неудач реформирования и сущность нарастания застойных явлений в экономике. Лимитчики. Дефицитная экономика. НТР. Стадиальное отставание.

Консервация политической системы.Усиление позиций партийно-государственной номенклатуры. Неосталинизм. Усиление роли армии и органов безопасности. Основные положения Конституции 1977 г.

Общественная жизнь в середине 60-80-х гг. Концепция «развитого социализма». Противоречия в развитии художественной культуры, диссидентское движение. «Магнитофонная революция». Теория конвергенции. 

Внешняя политика. Предпосылки политики разрядки. Отношения СССР с Западом. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Военно-стратегический паритет. Отношения СССР со странами социализма. Доктрина «Брежнева».

Необходимость преобразований в СССР. Перестройка. Этапы перестройки. Реформы в политике, экономике. Политика гласности. 
«Новое политическое мышление» и изменение геополитического положения СССР. Внешняя политика СССР в 1985-1991 гг. Конец холодной войны. Вывод советских войск из Афганистана, Распад СЭВ и кризис мировой социалистической системы. Распад СССР. Образование СНГ.

Вопросы для повторения:

1. Приход к власти Н.С. Хрущева. Хрущевские экономические реформы (1953-1964 гг.).

2. Внутриполитическое развитие страны в период правления Хрущева. XX съезд КПСС. «Хрущевская оттепель».

3. Внешняя политика СССР в 1953-1964 гг. Карибский кризис.

4. Смещение Хрущева. Внутриполитическое развитие СССР в 1964-1985 гг. Диссидентское движение.

5. Экономическая реформа А.Н. Косыгина в сер. 1960- нач. 1970-х гг. и причины ее неудачи.

6. Нарастание кризисных явлений в экономике и социальной сфере в сер. 1970 – нач. 1980-х гг.

7. Внешняя политика СССР 1964 –1985 гг. Война в Афганистане.

8. Причины перехода к «перестройке» социализма. Политические реформы М.С. Горбачева. Начало демократизации общественной жизни.

9. Экономические реформы М.С. Горбачева. Их итоги.

10.  «Новое политическое мышление» во внешней политике СССР в 1985-1991 гг. Окончание холодной войны.

11.  Суверенизация советских республик и распад СССР в конце 1980-х – начале 1990-х годов. Национальная политика в годы «перестройки». Создание СНГ.

12.  Попытка государственного переворота в СССР в августе 1991 г. и последствия этого события.

Самостоятельная работа. Задания для самостоятельной работы содержатся в фонде оценочных средств по дисциплине и назначаются преподавателем индивидуально каждому студенту.
2.4 Методические рекомендации по выполнению индивидуального творческого задания.

2.4.1 Методические рекомендации при написании эссе. Эссе - прозаическое сочинение небольшого объема и свободной композиции на частную тему, трактуемую субъективно и обычно неполно.

Особенности эссе как литературного жанра.

 1. Наличие конкретной темы или вопроса. Тема эссе всегда конкретна, некоторые исследователи говорят о том, что она имеет частный характер. При этом заголовок эссе не находится в прямой зависимости от темы: кроме отражения содержания работы он может являться отправной точкой в размышлениях автора, выражать отношение части и целого. 

2. Личностный характер восприятия проблемы и ее осмысления. В эссе ярко выражена авторская позиция. Эссе — жанр субъективный, оно интересно и ценно именно тем, что дает возможность увидеть личность автора, своеобразие его позиции, стиля мышления, речи, отношения к миру. 3. Небольшой объем. Каких-либо жестких границ, конечно, не существует, но даже самый красноречивый эссеист, как правило, ограничивает свое сочинение двумя-тремя десятками страниц (при этом бывает достаточно и одного листа, нескольких емких, побуждающих к размышлению фраз). 

4. Свободная композиция. Свободная композиция эссе подчинена своей внутренней логике, а основную мысль эссе следует искать в «пестром кружеве» размышлений автора. 

5. Непринужденность повествования. Автору эссе важно установить доверительный стиль общения с читателем; чтобы быть понятым, он избегает намеренно усложненных, неясных, излишне «строгих» построений. Исследователи отмечают, что хорошее эссе может написать только тот, кто свободно владеет темой, видит ее с различных сторон и готов предъявить читателю не исчерпывающий, но многоаспектный взгляд на явление, ставшее отправной точкой его размышлений. 

6. Парадоксальность. Эссе призвано удивить читателя - это, по мнению многих исследователей, его обязательное качество. Более того, эссе рождается из удивления, которое возникает у автора при чтении книги, просмотре кинофильма, в разговоре с другом. Отправной точкой для размышлений, воплощенных в эссе, нередко являются афористическое, яркое высказывание или парадоксальное определение, буквально сталкивающее, на первый взгляд, бесспорные, но взаимно исключающие друг друга утверждения, характеристики, тезисы. 

7. Внутреннее смысловое единство. Возможно, это один из парадоксов жанра. Свободное по композиции, ориентированное на субъективность, эссе вместе с тем обладает внутренним смысловым единством, т.е. согласованностью ключевых тезисов и утверждений, внутренней гармонией аргументов и ассоциаций, непротиворечивостью тех суждений, в которых выражена личностная позиция автора. 

8. Открытость. Эссе при этом остается принципиально незавершенным — не в том смысле, что автор останавливается на полуслове и намеренно не высказывает своего мнения до конца, а в том, что он не претендует на исчерпывающее ее раскрытие, на полный, законченный анализ. 

9. Особый язык. Для эссе характерно использование многочисленных средств художественной выразительности: метафоры, аллегорические и притчевые образы, символы, сравнения. По речевому построению эссе − это динамичное чередование полемичных высказываний, вопросов, установка на разговорную интонацию и лексику. 

Структурная схема эссе.

 Введение - определение основного вопроса эссе.

 Основная часть - ответ на поставленный вопрос. Один параграф содержит: тезис, доказательство, иллюстрации, подвывод, являющийся частично ответом на поставленный вопрос. 

Заключение - суммирование уже сделанных подвыводов и окончательный ответ на вопрос эссе. 

Памятка при написании эссе.

Прежде чем приступить к написанию эссе: 1) изучите теоретический материал; 2) уясните особенности заявленной темы эссе; 3) продумайте, в чем может заключаться актуальность заявленной темы; 4) выделите ключевой тезис и определите свою позицию по отношению к нему; 5) определите, какие теоретические понятия, научные теории, термины помогут вам раскрыть суть тезиса и собственной позиции; 6) составьте тезисный план, сформулируйте возникшие у вас мысли и идеи. 

При написании эссе: 1) напишите эссе в черновом варианте, придерживаясь оптимальной структуры; 2) проанализируйте содержание написанного; 3) проверьте стиль и грамотность, композиционное построение эссе, логичность и последовательность изложенного; 4) внесите необходимые изменения и напишите окончательный вариант. 

 Алгоритм написания эссе Внимательно прочтите все темы (высказывания), предлагаемые для написания эссе. Выберите ту, которая будет отвечать нескольким требованиям: а) интересна вам; б) вы в целом поняли смысл этого высказывания; в) по данной теме есть что сказать (знаете термины, можете привести примеры, имеете личный опыт и т.д.). Определите главную мысль высказывания (о чем оно?), для этого воспользуйтесь приемом перифраза (скажите то же самое, но своими словами). Набросайте аргументы «за» и/или «против» данного высказывания. Если вы наберете аргументы и «за», и «против» афоризма, взятого в качестве темы, ваше эссе может носить полемический характер. Для каждого аргумента подберите примеры, факты, ситуации из жизни, личного опыта и т.д. Еще раз просмотрите подобранные иллюстрации. Подумайте, какие литературные приемы вы будете использовать, чтобы сделать язык вашего эссе более интересным, живым (сравнения, аналогии, эпитеты и т.д.). Распределите подобранные аргументы и/или контраргументы в последовательности. Это будет ваш условный план. Придумайте вступление к рассуждению (в нем можно написать, почему вы выбрали это высказывание, сразу определить свою позицию, задать свой вопрос автору цитаты и т.д.). Изложите свою точку зрения в той последовательности, которую вы наметили. Сформулируйте общий вывод работы и, если необходимо, отредактируйте ее. Если вы хотите сказать что-то свое, новое, нестандартное, то жанр эссе - это ваш жанр. Пробуйте, творите, быть может, именно в вас скрыт дар великого публициста.

2.4.2 Работа с историческим источником
Работа с источником складывается из ряда последовательных этапов: прочтение текста; источниковедческий анализ, так называемая источниковедческая или внешняя критика источника; потом наступает этап обработки и анализа информации, содержащейся в источнике. На этапе интерпретации источника студент как бы движется в потоке сознания автора произведения, стремится лучше понять ситуацию, в которой тот находился, замысел произведения, способ воплощения замысла. Это необходимо для того, чтобы выявить заключённую в источнике информацию. От интерпретации источника студент переходит к анализу его содержания. Это собственно внутренняя критика источника, выявление его содержания и выяснение, насколько заключённая в источнике информация соответствует реальной исторической действительности. Именно на этом этапе студент на основе всех ранее изученных данных (условия, время, место и т.п. возникновения источника) должен чётко разграничить тенденциозность автора источника и конкретное историческое событие. Завершающий этап изучения источника – источниковедческий синтез. Синтез – не просто обобщение, суммирование информации, а воспроизведение исторической действительности, максимально приближенной к  объективной реальности, то есть реконструкция исторического прошлого. На данном этапе необходим учет всей имеющейся информации, так как необходимы проверка и сопоставление фактов. 
Алгоритм анализа исторического документа 1. Происхождение текста. 1.1. Кто написал этот текст? 1.2. Когда он был написан? 1.3. К какому виду источников он относится: письмо, дневник, официальный документ и т.п.? 2. Содержание текста. Каково содержание текста? Сделайте обзор его структуры. Подчеркните наиболее важные слова, персоналии, события. Если вам не известны какие-то слова, поработайте со словарем. 3. Достоверна ли информация в тексте? 3.1. Свидетелем первой или второй очереди является автор текста? (Если автор присутствовал во время события, им описываемого, то он является первоочередным свидетелем). 3.2. Текст первичен или вторичен? (Первичный текст современен событию, вторичный текст берет информацию из различных первичных источников. Первичный текст может быть написан автором второй очереди, то есть созданным много 14 позже самого события). 4. Раскройте значение источника и содержащейся в ней информации. 5. Дайте обобщающую оценку данному источнику. — Когда, где и почему появился закон (сборник законов)? — Кто автор законов? — Чьи интересы защищает закон? — Охарактеризуйте основные положения закона (ссылки на текст, цитирование). — Сравните с предыдущими законами. — Что изменилось после введения закона? — Ваше отношение к этому законодательному акту (справедливость, необходимость и т. д.); 
Алгоритм анализа исторической, политической статьи 1. Какие исторические факты излагаются в статье? 2. Покажите на карте место, где происходили описанные события. 3. Определите время события, если оно не указано в документе или дано в иной календарной системе. 4. Как автор объясняет причины событий? Как излагает и определяет значение исторических фактов? 5. По документу определите отношение автора к излагаемым фактам. Как позиция автора связана с характером данного документа, обстоятельствами его создания? 6. В чём позиция автора совпадает / не совпадает с современной точкой зрения на происходившие события? Чем это совпадение / не совпадение можно объяснить?

2.4.3 Методические рекомендации для выполнения работы в виде решения задач, проблемных ситуаций 

Задача — это цель, заданная в определенных условиях, решение задачи — процесс достижения поставленной цели, поиск необходимых для этого средств. Алгоритм решения задач: 1. Внимательно прочитайте условие задания и уясните основной вопрос, представьте процессы и явления, описанные в условии. 2. Повторно прочтите условие для того, чтобы чётко представить основной вопрос, проблему, цель решения, заданные величины, опираясь на которые можно вести поиски решения. 3. Произведите краткую запись условия задания. 4. Если необходимо составьте таблицу, схему, рисунок или чертёж. 5. Определите метод решения задания, составьте план решения. 6. Запишите основные понятия, формулы, описывающие процессы, предложенные заданной системой. 7. Найдите решение в общем виде, выразив искомые величины через заданные. 9. Проверьте правильность решения задания. 10. Произведите оценку реальности полученного решения. 11. Запишите ответ. 
Проблема - вид интеллектуальных задач, характеризующийся отсутствием готовых средств решения. Алгоритм решения проблемной ситуации: 1. Осознание проблемной ситуации. 2. Анализ условий, выделение того, что известно, и того, что неизвестно, в результате чего проблема превращается в задачу. 3. Ограничение зоны поиска. 4. Формулирование гипотез как предположения о способах решения задачи. 5. Реализация гипотезы. 6. Проверка, в которой гипотеза соотносится с исходными условиями. Если проверка подтверждает гипотезу, то осуществляется реализация решения. Если нет — то процесс решения продолжается снова и происходит до тех пор, пока решение не будет окончательно согласовано с условиями задачи. 
2.5 Методические рекомендации по выполнению схем, таблиц
Одной из форм самостоятельной работы студента является создание схем или таблиц по исследованному материалу по изучаемой дисциплине. СХЕМА (ТАБЛИЦА) – это графические обозначения, содержащие основные понятия, правила работы, принципы, которые выдержаны эстетически правильно. Для разработки схем (таблиц) по заданной теме нужно найти информацию с разных источников (сеть Internet, энциклопедии, практические пособия), изучить ее и составить схему в программе Word при помощи автофигур, а таблицу через Мастера Таблиц. Схема (таблица) должна содержать основные аспекты данной темы, правила, принципы работы. Схема (таблица) составляется индивидуально. Работа должна быть представлена на бумаге формата А4 в печатном (компьютерном) или рукописном варианте, автофигуры должны быть эстетически правильно оформлены (вид, размер, цвет, расположение на листе). Выполненную работу сдать к указанному сроку. 
· Общие требования: 
· 1. Схема (таблица) состоит из нескольких тематических разделов связанных между собой логически. 
· 2. Элементами работы могут быть: информационные блоки, соединенные стрелками или выносками, текстовыми связками; столбцы и строки, на пересечении которых в ячейка сконцентрирована информация, строки и столбцы обязательно имеют названия (характеристики); краткое пояснение по работе со схемой (таблицей). 
3. При желании можно добавить поясняющую картинку или фотографию
2.6 Методические рекомендации по разработке опорных конспектов 
Общие рекомендации по составлению конспекта 
1. Определите цель составления конспекта. 
2. Читая изучаемый материал в электронном виде в первый раз, разделите его на основные смысловые части, выделите главные мысли, сформулируйте выводы. 
3. Если составляете план - конспект, сформулируйте названия пунктов определите информацию, которую следует включить в план-конспект для раскрытия пунктов плана. 
4. Наиболее существенные положения изучаемого материала (тезисы) последовательно и кратко излагайте своими словами или приводите в виде цитат. 
5. Включайте в конспект не только основные положения, но и обосновывающие их выводы, конкретные факты и примеры (без подробного описания). 
6. Составляя конспект, записывайте отдельные слова сокращённо, выписывайте только ключевые слова, делайте ссылки на страницы конспектируемой работы, применяйте условные обозначения. 
7. Чтобы форма конспекта отражала его содержание, располагайте абзацы «ступеньками», подобно пунктам и подпунктам плана, применяйте разнообразные способы подчеркивания, используйте карандаши и ручки разного цвета. 
8. Отмечайте непонятные места, новые слова, имена, даты. 
9. Наведите справки о лицах, событиях, упомянутых в тексте. При записи не забудьте вынести справочные данные на поля. 
10. При конспектировании надо стараться выразить авторскую мысль своими словами. Стремитесь к тому, чтобы один абзац авторского текста был передан при конспектировании одним, максимум двумя предложениями. Практика показывает, что при составлении основного конспекта эффективным будет являться параллельное составление опорного конспекта, содержащего понятийный аппарат изучаемой темы. Опорный конспект содержит основные термины и понятия изучаемой темы. Для развития навыков активного восприятия материала представляется предпочтительным вариант, при котором студенты самостоятельно составляют опорный конспект на базе учебного материала, полученного не только на лекциях, но и почерпнутого из литературы при самостоятельной подготовке. Тогда опорный конспект может включать в себя те понятия из учебного курса, без которых студент-составитель считает усвоение всего учебного материала невозможным (либо неполным). 
· 2.7 Методические рекомендации по подготовке мультимедиапрезентаций 
· Презентацию удобнее всего подготовить в программе MS PowerPoint. Презентация как документ представляет собой последовательность сменяющих  друг друга слайдов - то есть электронных страничек, занимающих весь экран монитора (без присутствия панелей программы). Чаще всего демонстрация презентации проецируется на большом экране, реже – раздается собравшимся как печатный материал. Количество слайдов адекватно содержанию и продолжительности выступления (например, для 5-минутного выступления рекомендуется использовать не более 10 слайдов). Презентация создается индивидуально. Работа может быть представлена либо в электронном варианте, либо напечатана на бумаге формата А4 (на одном листе – один слайд). Выполненную работу сдать к указанному сроку. Первый слайд обязательно должен содержать Ф.И.О. студента, название учебной дисциплины, тему презентации, Ф.И.О. преподавателя. Следующие слайды можно подготовить, используя две различные стратегии их подготовки: 
· 1 стратегия: на слайды выносится опорный конспект выступления и ключевые слова с тем, чтобы пользоваться ими как планом для выступления. В этом случае к слайдам предъявляются следующие требования: - объем текста на слайде – не больше 7 строк; - маркированный/нумерованный список содержит не более 7 элементов; - отсутствуют знаки пунктуации в конце строк в маркированных и нумерованных списках; - значимая информация выделяется с помощью цвета, начертания, эффектов анимации. Особо внимательно необходимо проверить текст на отсутствие ошибок и опечаток. Основная ошибка при выборе данной стратегии состоит в том, что выступающие заменяют свою речь чтением текста со слайдов. 
· 2 стратегия: на слайды помещается фактический материал (таблицы, графики, фотографии и пр.), который является уместным и достаточным средством наглядности, помогает в раскрытии стержневой идеи выступления. В этом случае к слайдам предъявляются следующие требования: - выбранные средства визуализации информации (таблицы, схемы, графики и т. д.) соответствуют содержанию; - использованы иллюстрации хорошего качества (высокого разрешения), с четким изображением (как правило, никто из присутствующих не заинтересован вчитываться в текст на ваших слайдах и всматриваться в мелкие иллюстрации); Максимальное количество графической информации на одном слайде – 2 рисунка (фотографии, схемы и т.д.) с текстовыми комментариями (не более 2 строк к каждому). Наиболее важная информация должна располагаться в центре экрана. Последний слайд должен быть повторением первого. Это дает возможность еще раз напомнить слушателям тему выступления и имя докладчика и либо перейти к вопросам, либо завершить выступление. 
· Оформление презентации 
· Для всех слайдов презентации по возможности необходимо использовать один и тот же шаблон оформления, размер – для заголовков - не меньше 24 пунктов, для информации - для информации - не менее 18. В презентациях не принято ставить переносы в словах. Оформление слайдов не должно отвлекать от его содержания. Нежелательны звуковые эффекты в ходе демонстрации презентации. Наилучшими являются контрастные цвета фона и текста (белый фон – черный текст; темно-синий фон – светло-желтый текст и т. д.). Неконтрастные слайды будут смотреться тусклыми и невыразительными, особенно в светлых аудиториях. Лучше не смешивать разные типы шрифтов в одной презентации. Рекомендуется не злоупотреблять прописными буквами (они читаются хуже). Для лучшей ориентации в презентации по ходу выступления лучше пронумеровать слайды. Желательно, чтобы на слайдах оставались поля, не менее 1 см с каждой стороны. Вспомогательная информация (управляющие кнопки) не должны преобладать над основной информацией (текстом, иллюстрациями). Использовать встроенные эффекты анимации можно только, когда без этого не обойтись (например, последовательное появление элементов диаграммы). Для акцентирования внимания на какой-то конкретной информации слайда можно воспользоваться лазерной указкой. Диаграммы готовятся с использованием мастера диаграмм табличного процессора MSExcel. Данные и подписи не должны накладываться друг на друга и сливаться с графическими элементами диаграммы. Табличная информация вставляется в материалы как таблица текстового процессора MSWord или табличного процессора MSExcel. При вставке таблицы как объекта и пропорциональном изменении ее размера реальный отображаемый размер шрифта должен быть не менее 18. Таблицы и диаграммы размещаются на светлом или белом фоне. Для показа файл презентации необходимо сохранить в формате «Демонстрация PowerPоint» (Файл — Сохранить как — Тип файла — Демонстрация PowerPоint). В этом случае презентация автоматически открывается в режиме полноэкранного показа (slideshow) и слушатели избавлены как от вида рабочего окна программы PowerPoint, так и от потерь времени в начале показа презентации. 
2.8 Методические рекомендации по выполнению контрольной работы

Контрольная работа является формой проверки самостоятельной работы студентов. В контрольной работе студент должен показать: прочные теоретические знания по избранной теме и проблемное изложение теоретического материала; умение изучать, анализировать и обобщать литературные источники, статистические данные, делать выводы и предложения.

Общими требованиями к контрольной работе являются:

- целевая направленность;

- четкость построения работы;

- логическая последовательность изложения материала;

- глубина исследования и полнота освещения вопросов;

- убедительность аргументаций;

- краткость и точность формулировок;

- конкретность изложения результатов работы;

- доказательность выводов и обоснованность рекомендаций;

- грамотное оформление работы.

Контрольная работа должна быть написана на основе тщательно проработан​ных научных источников, собранного и обработанного конкретного материала.
Контрольная работа представляет собой самостоятельное исследование по выбранной теме. Контрольная работа должна отличаться индивидуальным подходом к изучению литературных источников; материал, используемый из литературных источников, должен быть переработан, органически увязан с избранной студентом темой, изложение темы должно быть конкретным, насыщенным фактическими данными, сопоставлениями.
2.9 Методические рекомендации по подготовке к тестированию
Тестирование позволяет путем поиска правильного ответа и разбора допущенных ошибок лучше усвоить тот или иной материал. Для выполнения тестового задания, прежде всего, следует внимательно прочитать поставленный вопрос. После ознакомления с вопросом следует приступать к прочтению предлагаемых вариантов ответа. Необходимо прочитать все варианты и в качестве ответа следует выбрать индекс (цифровое обозначение), соответствующий правильному ответу. На выполнение теста отводится ограниченное время. Оно может варьироваться в зависимости от уровня тестируемых, сложности и объема теста. Как правило, время выполнения тестового задания определяется из расчета 30-45 секунд на один вопрос. К работе над тестовым заданием следует приступать после изучения рекомендованной литературы и материалов лекций. 

2.10  Методические рекомендации по подготовке к экзамену
Цель экзамена - проверка и оценка уровня полученных студентом специальных познаний по учебной дисциплине, а также умения логически мыслить, аргументировать избранную научную позицию, реагировать на дополнительные вопросы, ориентироваться в массиве правовых норм. Оценке подлежит также и правильность речи студента. Дополнительной целью итогового контроля в виде экзамена является формирование у студента таких качеств, как организованность, ответственность, трудолюбие, самостоятельность. Студент в целях получения качественных и системных знаний должен начинать подготовку к экзамену задолго до его проведения, лучше с самого начала лекционного курса.  В ходе подготовки к экзамену студентам необходимо обращать внимание не только на уровень запоминания, но и на степень понимания излагаемых проблем.
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