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1 Пояснительная записка
Дисциплина относится к дисциплинам (модулям) по выбору вариативной части блока 1 «Дисциплины (модули)» образовательной программы бакалавриата по направлению 40.03.01 «Юриспруденция».  
Цель освоения дисциплины: формирование у обучающихся системных представлений о содержании информационного права и профессиональных компетенций, направленных на развитие способностей обеспечивать соблюдение законодательства субъектами права.
Информационное право – совокупность правовых норм, регулирующих отношения, связанные с информацией. Общественные отношения в процессе осуществления информационной деятельности приобретают статус информационных, право само по себе относится к информации особого рода, это управляющая информация, подкрепленная властно-организационными механизмами. Т.е. право – такая информационная система, которая привносит в обслуживаемую ею среду (и в среду ее порождающую) упорядывающее воздействие.
Сложность определения предмета состоит в том, что право уже имеет структуру из базовых вторичных областей, т.к. информация входит в состав любых правоотношений, однако превращение информации в самостоятельных ресурс общественного развития обосновывает и выделение самостоятельной предметной отрасли правового регулирования.
Предмет информационного права – та часть общественных отношений, которая связана с:
· созданием, формированием, хранением, обработкой, распространением и использованием информационных ресурсов и их конкретных объектов;
· управлением в области формирования и использования информационного ресурса;
· развитием и использованием новых технологий работы с информацией и ее системой, передачи с установлением и реализацией мер по обеспечению безопасности в информационной среде;
· юридической ответственностью субъектов права. 

Информационное право выступает комплексной отраслью, поскольку предполагает использование различных методов. Информационные отношения предполагают информационную деятельность различного характера. Также информационное право можно понимать как науку и учебную дисциплину. При этом информационное право как наука – система научных знаний об информационном праве как отрасли, его предмете, методах, истории развития и основных институтах. А как учебная дисциплина – система знаний об информационном праве, обязательная для изучения в юридических ВУЗах.
2. Методические указания студентам по изучению теоретических основ дисциплины 

Предпосылками успешного обучения является активная научно-исследовательская работа студента, посещение лекционных  и практических занятий, добросовестная работа в часы самоподготовки. 

Внимательное ознакомление студентов с Рабочей программой дисциплины «Информационное право» – важное условие успешного освоения ими изучаемого курса. Она дает полное представление о курсе в целом – его предмете и системе, тематическом содержании, круге вопросов по каждой теме, последовательности изложения материала. Изучение информационного права должно быть тесно увязано с задачами укрепления законности и правопорядка, бескомпромиссной борьбы с преступностью. Успех изучения курса во многом зависит от того, насколько систематически и регулярно студент работает над учебным материалом.

Теоретический материал необходимо усваивать не отвлеченно, а в неразрывной связи с практикой, опытом работы органов дознания, следствия и суда, с задачами правоохранительных органов на современном этапе.

Материал дисциплины осваивается поэтапно, по разделам. Для этого необходимо основательно изучить материал соответствующего раздела учебника, а также ознакомиться с учебными пособиями, указанными в списке литературы в данных рекомендациях, использовать материал, полученный на лекциях по курсу «Информационное право».

По большинству тем дисциплины предусматриваются лекции, которые, как правило, должны иметь проблемный характер и отражать профиль подготовки студентов. Помимо устного изложения материала, в процессе лекций предполагается использовать аудиовизуальную поддержку в виде мультимедийных презентаций содержания лекции, отражающих основные тезисы, понятия, схемы, иллюстрации, выдержки из учебных, документальных и художественных фильмов по теме лекции.  

Знакомство с дисциплиной происходит уже на первой лекции, где от студента требуется не просто внимание, но и самостоятельное оформление конспекта. При работе с конспектом лекций необходимо учитывать тот фактор, что одни лекции дают ответы на конкретные вопросы темы, другие – лишь выявляют взаимосвязи между явлениями, помогая студенту понять глубинные процессы развития изучаемого предмета как в истории, так и в настоящее время.

Конспектирование лекций – сложный вид вузовской аудиторной работы, предполагающий интенсивную умственную деятельность студента. Конспект является полезным тогда, когда записано самое существенное и сделано это самим обучающимся. Не надо стремиться записать дословно всю лекцию. Такое «конспектирование» приносит больше вреда, чем пользы. Целесообразно вначале понять основную мысль, излагаемую лектором, а затем записать ее. Желательно запись осуществлять на одной странице листа или оставляя поля, на которых позднее, при самостоятельной работе с конспектом, можно сделать дополнительные записи, отметить непонятные места.

Рекомендации по написанию конспекта лекций: кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения; помечать важные мысли, выделять ключевые слова, термины. 

Конспект лучше подразделять на пункты, параграфы, соблюдая красную строку. Принципиальные места, определения, формулы следует сопровождать замечаниями: «важно», «особо важно», «хорошо запомнить» и т.п. или подчеркивать красной ручкой. Целесообразно разработать собственную символику, сокращения слов, что позволит сконцентрировать внимание студента на важных сведения. 

Работу над конспектом следует начинать с его доработки, желательно в тот же день, пока материал еще легко воспроизводим в памяти (через 10 часов после лекции в памяти остается не более 30 – 40 % материала). С целью доработки необходимо прочитать записи, восстановить текст в памяти, а также исправить описки, расшифровать не принятые ранее сокращения, заполнить пропущенные места, понять текст, вникнуть в его смысл. Далее прочитать материал по рекомендуемой литературе, разрешая в ходе чтения возникшие ранее затруднения, вопросы, а также дополняя и исправляя свои записи. Записи должны быть наглядными, для чего следует применять различные способы выделений. В ходе доработки конспекта углубляются, расширяются и закрепляются знания, а также дополняется, исправляется и совершенствуется конспект.

По результатам работы с конспектом лекции следует обозначить вопросы, термины, материал, который вызывают трудности, пометить и попытаться найти ответ в рекомендуемой литературе. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации,  на практическом занятии.  Лекционный материал является базовым, с которого необходимо начать освоение соответствующего раздела или темы.

Работая над конспектом лекций, всегда следует использовать не только учебник, но и ту литературу, которую дополнительно рекомендовал лектор, в том числе нормативно-правовые акты соответствующей направленности. 

Работу с литературой целесообразно начать с изучения общих работ по теме, а также учебников и учебных пособий. Далее рекомендуется перейти к анализу монографий и статей, рассматривающих отдельные аспекты проблем, изучаемых в рамках курса, а также официальных материалов и неопубликованных документов (научно-исследовательские работы, диссертации), в которых могут содержаться основные вопросы изучаемой проблемы.

Работу с источниками надо начинать с ознакомительного чтения, т.е. просмотреть текст, выделяя его структурные единицы. При ознакомительном чтении закладками отмечаются те страницы, которые требуют более внимательного изучения.

В зависимости от результатов ознакомительного чтения выбирается дальнейший способ работы с источником. Если для разрешения поставленной задачи требуется изучение некоторых фрагментов текста, то используется метод выборочного чтения. Если в книге нет подробного оглавления, следует обратить внимание ученика на предметные и именные указатели.

Избранные фрагменты или весь текст (если он целиком имеет отношение к теме) требуют вдумчивого, неторопливого чтения с «мысленной проработкой» материала. Такое чтение предполагает выделение: 1) главного в тексте; 2) основных аргументов; 3) выводов. Особое внимание следует обратить на то, вытекает тезис из аргументов или нет.

Необходимо также проанализировать, какие из утверждений автора носят проблематичный, гипотетический характер и уловить скрытые вопросы.

Понятно, что умение таким образом работать с текстом приходит далеко не сразу. Наилучший способ научиться выделять главное в тексте, улавливать проблематичный характер утверждений, давать оценку авторской позиции – это сравнительное чтение, в ходе которого студент знакомится с различными мнениями по одному и тому же вопросу, сравнивает весомость и доказательность аргументов сторон и делает вывод о наибольшей убедительности той или иной позиции.

Если в литературе встречаются разные точки зрения по тому или иному вопросу из-за сложности прошедших событий и правовых явлений, нельзя их отвергать, не разобравшись. При наличии расхождений между авторами необходимо найти рациональное зерно у каждого из них, что позволит глубже усвоить предмет изучения и более критично оценивать изучаемые вопросы. Знакомясь с особыми позициями авторов, нужно определять их схожие суждения, аргументы, выводы, а затем сравнивать их между собой и применять из них ту, которая более убедительна.

Следующим этапом работы с литературными источниками является создание конспектов, фиксирующих основные тезисы и аргументы. Можно делать записи на отдельных листах, которые потом легко систематизировать по отдельным темам изучаемого курса. Другой способ – это ведение тематических тетрадей-конспектов по одной какой-либо теме. Большие специальные работы монографического характера целесообразно конспектировать в отдельных тетрадях. Здесь важно вспомнить, что конспекты пишутся на одной стороне листа, с полями и достаточным для исправления и ремарок межстрочным расстоянием (эти правила соблюдаются для удобства редактирования). Если в конспектах приводятся цитаты, то непременно должно быть дано указание на источник (автор, название, выходные данные, № страницы). Впоследствии эта информации может быть использована при написании текста реферата или другого задания.

Таким образом, при работе с источниками и литературой важно уметь:

· сопоставлять, сравнивать, классифицировать, группировать, систематизировать информацию в соответствии с определенной учебной задачей;

· обобщать полученную информацию, оценивать прослушанное и прочитанное;

· фиксировать основное содержание сообщений; формулировать, устно и письменно, основную идею сообщения; составлять план, формулировать тезисы;

· готовить и презентовать развернутые сообщения типа доклада;

· работать в разных режимах (индивидуально, в паре, в группе), взаимодействуя друг с другом;

· пользоваться реферативными и справочными материалами;

· контролировать свои действия и действия своих товарищей, объективно оценивать свои действия;

· обращаться за помощью, дополнительными разъяснениями к преподавателю, другим студентам.

· пользоваться лингвистической или контекстуальной догадкой, словарями различного характера, различного рода подсказками, опорами в тексте (ключевые слова, структура текста, предваряющая информация и др.);

· использовать при говорении и письме перифраз, синонимичные средства, слова-описания общих понятий, разъяснения, примеры, толкования, «словотворчество»;

· повторять или перефразировать реплику собеседника в подтверждении понимания его высказывания или вопроса;

· обратиться за помощью к собеседнику (уточнить вопрос, переспросить и др).

3 Методические указания по подготовке к практическим занятиям

Назначение практических занятий заключается в контроле правильности понимания студентами основных концептуальных положений информационного права, демонстрации путей их использования при решении практических задач, определении возможностей решения проблем рассматриваемых теорий.

Практические занятия – один из каналов общения преподавателей со студентами и одновременно важное средство  проверки  качества и уровня  усвоения  студентами знаний, почерпнутых ими на лекциях или из других источников (учебников, хрестоматий,  пособий, монографий и т.д.). Кроме того,  на данных занятиях  отрабатываются навыки публичных выступлений, что очень важно будущему юристу.  Во время практических занятий  студенты  учатся  грамотно выражать мысли, формулировать доводы и мнения, аргументировано  возражать друг другу и преподавателю, отстаивать  позиции.  В ходе проведения практических занятий  возможны   и  желательны  такие  формы творческой работы, как  решения задач,  ситуационный  анализ, мозговой  штурм. Это –   инструменты,   при  помощи  которых учащиеся  под руководством преподавателя  оттачивают   навыки  анализа  узловых  проблем  данного   учебного   курса.  

На практических занятиях отрабатывается умение: провести юридический анализ конкретных ситуаций, возникающих при реализации норм информационного права, принять обоснованное и тактически грамотное решение. 

На практических занятиях уместны дискуссии, обмен мнениями, анализ допускаемых на практике нарушений. Преподаватель может на основе своих знаний и опыта смоделировать практическую ситуацию и предложить студентам попробовать найти правильное решение.

В процессе подготовки к практическому занятию студент должен: ознакомиться с планом занятия, особое внимание уделить контрольным вопросам темы; изучить конспект лекции; проработать и законспектировать рекомендуемую литературу; выполнить задание, предусмотренное для самостоятельной подготовки. 

Основные формы проведения практических занятий: постановка преподавателем и решение студентами проблем теоретической и практической направленности; решение ситуационных задач и практических заданий; проведение деловых игр. 
В планах практических занятий дана примерная тематика вопросов, которая может быть изменена или дополнена по согласованию с преподавателем, ведущим занятия.

1 раздел Общие положения информационного права

Семинар 1. Информационное право как отрасль права.

Вопросы для обсуждения:

1. Понятие и виды информации. Документированная и недокументированная информация.

2. Предмет информационно-правового регулирования. Международный характер информационного права. Комплексный характер информационного права.

3. Особенности формирования информационного права. Соотношение информационного права со смежными отраслями права.

4. Правовое регулирование информационных отношений за рубежом.

Семинар 2. Информационно-правовые нормы и отношения. Система и источники информационного права
Вопросы для обсуждения:

1. Информационная норма: понятие, особенности, виды.

2. Информационно-правовые отношения: понятие, соотношение с правовой нормой, структура, защита информационно-правовых отношений.

3. Система информационного права.

4. Понятие и виды источников информационного права.

5. Принципы информационного права

Семинар 3, 4. Субъекты информационного права.

Вопросы для обсуждения:

1. Понятие и виды субъектов информационного права.

2. Российская Федерация как субъект информационного права.

3. Субъекты РФ и муниципальные образования.

4. Граждане и другие физические лица как субъекты информационного права.

5. Правовой статус общественных объединений и коммерческих организаций как субъектов информационного права.

2 раздел Правовой режим информации

Семинар 5. Правовые режимы информационных ресурсов
Вопросы для обсуждения:

1. Понятие правового режима информационных ресурсов.

2. Понятие и виды охраноспособной информации. Режимы защиты информации.

3. Государственная тайна как предмет, изъятый из гражданского оборота.

4. Служебная тайна и профессиональная тайна.

5. Коммерческая и банковская тайна.

6. Тайна частной жизни.

Семинар 6. Права граждан в информационной сфере.
Вопросы для обсуждения:

1. Право на доступ к информации.

2. Право на защиту персонифицированной информации.

3. Право интеллектуальной собственности.

Семинар 7. Правовое регулирование отношений в сфере рекламной деятельности.
Вопросы для обсуждения:

1. Понятие рекламы и требования предъявляемые к ней.

2. Особенности отдельных способов распространения рекламы.

3. Особенности рекламы отдельных видов товаров.

4. Субъекты рекламной деятельности.

5. Государственный контроль в сфере рекламной деятельности.

3 раздел Ответственность за нарушения в информационной сфере
Семинар 8. Понятие и виды информационной безопасности и ответственность за правонарушения в информационной сфере.
Вопросы для обсуждения:

1. Понятие информационной безопасности, основные задачи и методы ее обеспечения.

2. Национальные интересы РФ в информационной сфере и их обеспечение.

3. Угрозы информационной безопасности.

4. Государственная политика в сфере информационной безопасности.

5. Общая характеристика и виды ответственности за правонарушения в информационной сфере.

6. Дисциплинарная ответственность в информационной сфере.

7. Административная ответственность в информационной сфере

8. Уголовная ответственность в информационной сфере

9. Материальная ответственность в информационной сфере.

10. Особенности ответственности в области массовой информации.

11. Особенности ответственности в сети «Интернет».

4. Методические указания по видам самостоятельной работы студентов 

4.1 Методические рекомендации по решению ситуационных задач и практических заданий

В основе ситуационных задач лежат примеры из судебной практики в области защиты прав участников информационных правоотношений. В текстах задач приведены фамилии действующих лиц, а также наименования населенных пунктов. Любое совпадение этих фамилий и населенных пунктов с реально существующими является случайным. Для студентов предоставляется возможность самостоятельно контролировать свои знания, обнаруживать пробелы и своевременно принимать меры для их ликвидации. Решение задач, поможет закрепить полученные знания по курсу «Информационное право» и будет способствовать упрочению первоначальных навыков правоприменительной деятельности. Студенты решают предложенные задачи при самоподготовке. На практических занятиях происходит коллективное обсуждение этих решений, которые с учетом высказанных замечаний письменно дорабатываются и представляются преподавателю для проверки. Методика решения каждой задачи сводится к следующему: вначале необходимо изучить условия задачи, воспринять их как установленные или доказанные в процессе расследования уголовного дела обстоятельства. При решении каждого задания следует четко ответить в письменном виде на поставленные вопросы, грамотно обосновав свой ответ ссылкой на положения норм информационного права. 

Для того чтобы успешно решить задачу, нужно воспользоваться предложенным алгоритмом:

1. Внимательно прочитайте условия задачи. 

2. Выделите из ее условия те существенные данные, которые, по вашему мнению, являются ключевыми для применения той или иной нормы. 

3. Определите, в каком нормативном правовом акте содержатся нормы информационного права, регулирующие разрешение предложенной в задаче ситуации (например, обращения осужденных, порядок исполнения обязательных работ и т.п.). 

4. Найдите в главе конкретную статью, в соответствии с которой необходимо разрешить данный казус. 

5. Обратите внимание, есть ли исключения из этой статьи и не подпадают ли под них некоторые из условий  вашей задачи. 

6. При ответе, четко сформулируйте, как нужно разрешить данный казус и сошлитесь на конкретные статьи (или статью) правовой нормы в области информационного права. Можно также дать пояснения, почему вы решили, что  именно данные статьи регулируют разрешение данного казуса.

4.2 Методические рекомендации по подготовке деловой игры 
В планах практических занятий предусмотрена подготовка и проведение деловой игры.

Важное место среди методов активного обучения, обеспечивающих максимальное использование индивидуального подхода к каждому студенту, наиболее полное «погружение» в обозначенную учебной программой дисциплину «Информационное право», является метод деловых игр.

В деловых играх обычно отрабатывается умение принимать решение и вырабатывать собственную или коллективную позицию, а также коллективные навыки работы. Методики деловых игр способствуют развитию критического мышления, коммуникативных навыков, навыков решения проблем, отработке различных вариантов поведения в проблемных ситуациях, воспитанию понимания, сочувствия к другим людям. Деловые игры – основной прием на интерактивных занятиях. С помощью деловых игр проводится тренинг отдельного навыка, комплекса навыков, тренинг наблюдения и комментирования, демонстрируются типичные ошибки. Поэтому важное место в ролевых играх занимают диагностика и оценка эффективности обучения. 

Преподаватель предлагает студентам специальный сценарий, по которому они выполняют самостоятельные задания. 

Примерный сценарий деловой игры с элементами дискуссии в форме совместного поиска «Кино не для всех или для каждого?».

1. Фабула дела : «Во время проката фильма «....» его копия появилась на торрент-трекере, в результате фильм скачали десятки тысяч людей. В этой типичной ситуации столкнулись интересы правообладателя (назовем его «Режиссер»), администрации торрент-трекера (назовем их «Посредник» или «Торрент трекер») и всех, кто скачивал (назовем их «Зрители»). 

Режиссёр хочет раз и навсегда наказать Посредника и Зрителей, не допустить бесплатного скачивания, получить максимальное возмещение причиненного вреда. Посредник считает, что не должен отвечать за действия Зрителей. Зрители считают, что фильм надо сначала посмотреть бесплатно, а если он хороший, то можно и в кинотеатр сходить. Скачивать имеют полное право.

 Каждый названный участник нанял себе юристов, т.е. получилось три лагеря юристов, защищающих различные интересы своих нанимателей».

 2. Действующие лица и их задачи

 ЮРИСТЫ ГРАЖДАН, СКАЧАВШИХ КИНО (ЗРИТЕЛЕЙ):

- доказывают, что граждане реализуют свое право на информацию;

- отстаивают необходимость сохранения и охраны этого права;

- настаивают на недопустимости привлечения граждан к ответственности.

 ЮРИСТЫ ТОРРЕНТ ТРЕКЕРА (ПОСРЕДНИКА):

- доказывают право на существование системы пирингового обмена;

- доказывают, что их деятельность на самом деле способствует прокату (нужны факты);

- доказывают, что их деятельность имеет высокую культурную ценность.

 ЮРИСТЫ РЕЖИССЁРА:

- обосновывают, что права их нанимателя были нарушены администрацией трекера и скачавшими;

- стараются доказать, что скачивать незаконно и невыгодно;

- предлагают самые суровые меры ответственности из возможных.

 РОСКОМНАДЗОР:

- основываясь на Законе 149-ФЗ «Об информации…», разъясняет сторонам схему взаимодействия, а именно − наглядно и в доступной форме описывает схему, закрепленную в статье 15.2 «Порядок ограничения доступа к информации, распространяемой с нарушением авторских и (или) смежных прав» этого Закона.

 3. Сценарий игры

Начало, расстановка, повторение правил: 5 минут.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

· Выступление Роскомнадзора о существующих сейчас юридических процедурах защиты прав авторов фильмов (правообладателей). Вопросы - ответы.

· Выступление юристов режиссера. Вопросы - ответы.

· Выступление юристов граждан. Вопросы - ответы.

· Выступление юристов администрации торрент-трекера. Вопросы - ответы. 

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

1. На основе услышанного вырабатываются предложения по решению проблемы (чтобы всем было хорошо).

2. Оглашение и защита выработанных предложений (2 минуты на команду и 3 минуты на вопросы-ответы-уточнения). 

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ.

4.3 Методические рекомендации студентам очной формы обучения по подготовке к рубежному контролю

Рубежный контроль помогает определить качество изучения студентами учебного материала по разделам, темам предмета. Особую роль играет промежуточный (рубежный) контроль. Своеобразие его заключается в том, что он ориентирован на проверку и оценку не всей совокупности знаний по предмету, а лишь результатов изучения отдельного блока вопросов. Отсюда еще одно его назначение – корректировать процесс освоения студентом теоретического и практического материала, помогать ему «выстраивать» полную и внутренне согласованную систему знаний по конкретной дисциплине. Ценность рубежного контроля состоит преимущественно в его содействии регулярной и последователь​ной работе студентов над предметом. Он стимулирует самосто​ятельность обучающихся, требует повседневных усилий для ус​транения пробелов и движения вперед в постижении проблем​ных тем. Рубежный контроль способствует систематическому и ритмичному изучению учебного материала в течение семестра, а также организации постоянной и непре​рывной проверки качества его усвоения. 

Рубежный контроль по дисциплине «Информационное право» сдаётся 2 раза во время изучения курса (разделы 1,2 – 1 этап рубежного контроля, разделы 2,3 – 2 этап рубежного контроля). Рубежный контроль представляет собой тестирование по основным вопросам разделов, выходящих на рубежный контроль. Тестирование возможно как на бумажном варианте, так и с помощью веб-приложения «Универсальная система тестирования БГТИ». 

При самостоятельной подготовке к тестированию студенту необходимо: 

– готовясь к тестированию, проработайте информационный материал по дисциплине. Проконсультируйтесь с преподавателем по вопросу выбора учебной литературы; 

– четко выясните все условия тестирования заранее. Вы должны знать, сколько тестов Вам будет предложено, сколько времени отводится на тестирование, какова система оценки результатов и т.д.; 

– приступая к работе с тестами, внимательно и до конца прочтите вопрос и предлагаемые варианты ответов. Выберите правильные (их может быть несколько); 

– в процессе решения желательно применять несколько подходов в решении задания. Это позволяет максимально гибко оперировать методами решения, находя каждый раз оптимальный вариант; 

– если Вы встретили чрезвычайно трудный для Вас вопрос, не тратьте много времени на него. Переходите к другим тестам. Вернитесь к трудному вопросу в конце; 

– обязательно оставьте время для проверки ответов, чтобы избежать механических ошибок. 

4.4 Методические рекомендации по подготовке к итоговому контролю

 Итоговой формой контроля знаний, умений и навыков по дисциплине  «Информационное право» является  зачёт.  Зачет проводится  в форме тестирования с использованием веб-приложения «Универсальная система тестирования БГТИ». Уровень сложности и форма предъявления оценочных средств для промежуточной аттестации зафиксированы в рабочей программе дисциплины, согласно Положению о рабочей программе дисциплины (модуля) образовательной программы высшего образования, а требования к их структуре, содержанию и оформлению в Положении о формировании фонда оценочных средств.

По результатам промежуточной аттестации студенту выставляется: «зачтено»; «не зачтено», «неявка».  

Основой для определения оценки служит уровень освоения студентами материала, предусмотренного рабочей программой дисциплины.  В случае, если студент, имеет положительные оценки за два рубежных контроля текущего семестра и посещаемость учебной дисциплины не менее 70%, а также с учетом результативности работы студента в период между вторым рубежным контролем и началом зачетной недели преподаватель, ведущий учебную дисциплину, может подать представление на кафедру, за которой закреплена дисциплина, о признании студента освоившим весь объем учебной дисциплины по итогам семестра и проставлении в зачетную книжку студента «зачтено». 

Студент, не выполнивший минимальный объем учебной работы по дисциплине, не допускается к сдаче зачета, а в аттестационной ведомости указывается «не допущен». 

Студенту, который не сдал зачеты и экзамены в установленные сроки по болезни, удостоверенной медицинским документом, или по другим уважительным причинам, имеющим соответствующее документальное подтверждение, деканатом факультета института устанавливаются индивидуальные сроки сдачи зачетов. 

Подготовка студента к зачету включает в себя три этапа: самостоятельная работа в течение семестра; непосредственная подготовка в дни, предшествующие зачету по темам курса. При подготовке к сдаче зачета студент весь объем работы должен распределять равномерно по дням, отведенным для подготовки к зачету, контролировать каждый день выполнение намеченной работы.  Для успешной сдачи зачета по дисциплине студенты должны принимать во внимание, что: все основные категории тактики следственных действий, которые указаны в рабочей программе, нужно знать, понимать их смысл и уметь его разъяснить; указанные в рабочей программе формируемые профессиональные компетенции в результате освоения дисциплины должны быть продемонстрированы студентом; практические занятия способствуют получению более высокого уровня знаний и, как следствие, более подготовке к зачету; готовиться к зачету необходимо начинать с первой лекции и первого семинара. 

При подготовке к зачету необходимо ориентироваться на конспекты лекций, рабочую программу дисциплины, нормативную, учебную и рекомендуемую литературу. Основное в подготовке к сдаче зачета – это повторение всего материала дисциплины, по которому необходимо сдавать зачет. 
Контрольные вопросы для подготовке к промежуточной аттестации (зачет)

1 раздел Общие положения информационного права

1. Основные    этапы     становления     информационного     права.  «Информационные революции» и их значение для развития правовых институтов.

2. Информация   как   объект   правовых   отношений.   Классификационные   признаки информации с точки зрения правового регулирования.

3. Классификация информации по степени доступности.

4. Принципы информационного права как основа целостного  механизма правового регулирования информационных отношений в обществе.

5. Информационное право как наука, как учебная дисциплина, как система правового регулирования общественных отношений в информационной сфере.

6. Информационные объекты (продукты и услуги): общая характеристика.
7. Источники информационного права: виды, общая характеристика.

8. Предмет правового регулирования отношений, возникающих в информационном праве. 
9. Метод правового регулирования отношений, возникающих в информационном праве. Общие и частные методы информационного права.
10. Роль информации в жизни личности, общества, государства. 
11. Государственная политика в области формирования информационного общества. 
12. Информационные правоотношения: понятие, особенности, структура. 
13. Понятие и классификация субъектов информационных правоотношений. 
14. Законодательство о сотрудничестве стран Содружества независимых государств и международном сотрудничестве в области информации. Соглашения о сотрудничестве в области информации.

15. Основные механизмы правового регулирования информационных правоотношений в Федеральном законе «Об информации, информатизации и защите информации»
2 раздел Правовой режим информации
16. Правовой режим отдельных видов информационных ресурсов и систем: регистров и кадастров, иных ресурсов. 
17. Законодательство о средствах массовой информации (СМИ): история принятия и развития законодательства, система законодательства о СМИ. 
18. Принципы регулирования отношений в сфере массовой информации: свобода поиска, получения и распространения массовой информации, свобода учреждения СМИ, недопустимость злоупотребления свободой массовой информации. 
19. Понятие информационных ресурсов и систем, виды.

20. Понятие, структура массовой информации, средств массовой информации. 
21. Правовой статус субъектов отношений в сфере массовой информации (редакция, журналист, издатель и др.). 
22. Порядок создания СМИ. 
23. Порядок распространения массовой информации. 
24. Ответственность в сфере распространения массовой информации. 
25. Информационная безопасность: понятие, способы обеспечения. 
26. Реклама как информационная деятельность: понятие  и виды рекламы. 
27. Субъекты информационных правоотношений, связанных с рекламой.

28. Регулирование отношений в сфере рекламы: принципы, система законодательства о рекламе.

29. История развития законодательства о рекламе.
30. Особенности правового режима рекламы отдельных видов товаров и услуг. 
31. Особенности правового регулирования отдельных способов распространения рекламы.
32.  Понятие ненадлежащей рекламы и ответственность за её распространение.

33. Правонарушения в сфере рекламы и средства защиты от них. 
34. Особенности   правовой  охраны   программ  для   ЭВМ  и   баз   данных, топологий интегральных микросхем.

35. Коммерческая   тайна:   правовое   регулирование   в   законодательстве Федерации.

36. Конфиденциальная информация. Понятие, особенности правового закрепления, виды.

37. Персональные данные как особый институт охраны прав на неприкосновенность частной жизни.

38. Правовые проблемы использования информации в сети Интернет. 

39. Правовой механизм использования электронно-цифровой подписи.

40. Правовые (и иные) методы борьбы со спамом.

41. Понятие и правовые механизмы охраны государственной тайны.

42. Понятие и правовые механизмы охраны коммерческой тайны.

43. Проблемы регистрации «новых электронных» СМИ.

44. Основные понятия и принципы регулирования в законодательстве о библиотечном деле

45. Основные понятия и принципы регулирования в законодательстве в архивном деле

46. Основы правового режима информационных ресурсов. Информационные ресурсы как элемент состава имущества и объект права собственности. 
47. Правовая регламентация лицензионной и сертификационной деятельности в области защиты информации.

3 раздел Ответственность за нарушения в информационной сфере
48. Информационное обеспечение государственной политики РФ.
49. Понятие безопасности в глобальном информационном пространстве.
50. Правовое регулирование государственных информационных ресурсов.
51. Ответственность в информационной сфере: понятие, виды, принципы применения.
52. Общая характеристика и виды ответственности за правонарушения в информационной сфере.
53. Дисциплинарная ответственность в информационной сфере: основания, порядок применения.
54. Административная ответственность в информационной сфере: основания, порядок применения.
55. Уголовная ответственность в информационной сфере: основания, порядок применения.
56. Материальная ответственность в информационной сфере: основания, порядок применения.
57. Административные  правонарушения,  связанные  с  неправомерным обращением  с информацией: составы и субъекты.

58. Преступления   против   личности,   связанные   с   неправомерным   обращением   с информацией: составы и субъекты.

59. Преступления в сфере компьютерной информации: составы и субъекты.

60. Преступления    против    государственной    власти,    связанные    с    неправомерным обращением с информацией: составы и субъекты.

5. Оценка знаний, умений и навыков студентов по дисциплине
Оценивание выполнения тестов 

	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	Зачтено


	1. Полнота выполнения тестовых заданий.
2. Своевременность выполнения.
3. Правильность ответов на вопросы.
Самостоятельность тестирования.
	Выполнено самостоятельно более 55 % заданий предложенного теста в течении установленного времени.

	Не зачтено
	
	Выполнено самостоятельно менее 55 % заданий предложенного теста в течении установленного времени либо студент не смог самостоятельно в срок завершить тестирование.


  Оценивание проведения опроса 

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично
	1. Полнота изложения теоретического материала.
2. Правильность и/или аргументированность изложения.
3. Самостоятельность ответа.
4. Культура речи.

5. Степень осознанности, понимания изученного.

6. Глубина / полнота рассмотрения темы.

7. Соответствие выступления теме, поставленным целям и задачам.
	Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса.

	Хорошо


	
	Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. 

	Удовлетворительно


	
	Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны, студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя либо студент отказался отвечать на вопросы практического занятия.


Оценивание решения ситуационных задач и практических зданий
	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота выполнения.
2. Своевременность выполнения.
3. Последовательность и рациональность выполнения.
4. Самостоятельность решения.

5. Способность анализировать и обобщать информацию.

6. Способность делать обоснованные выводы на основе интерпретации информации, разъяснения.

7. Установление причинно-следственных связей, выявление  закономерности.

	Задача решена самостоятельно. Решение задач обосновано процессуальными нормами информационного права. Студент использовал значительный объем учебной и научной литературы, текст первоисточника. Работа полностью соответствует методическим рекомендациям по ее оформлению.

	Хорошо


	
	Студент учел все условия задачи. Решение задач обосновано процессуальными нормами информационного права. Студент правильно оценил ситуацию, но не сумел дать полного и обоснованного ответа.

	Удовлетворительно
	
	Задача решена с подсказками преподавателя. Решение задач обосновано процессуальными нормами информационного права. Однако допущены ошибки в решении задач, студент учел не все условия задачи. 

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Задача не решена.


Оценивание выполнения практических заданий
	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота выполнения.
2. Своевременность выполнения.
3. Последовательность и рациональность выполнения.
4. Самостоятельность решения.

5. Способность анализировать и обобщать информацию.

6. Способность делать обоснованные выводы на основе интерпретации информации, разъяснения.

7. Установление причинно-следственных связей, выявление  закономерности.

	Студент правильно самостоятельно выполнил задание. Показал отлич​ные владения навыками применения полученных знаний и умений при решении задания в рамках усвоенного учебного материала.

	Хорошо


	
	Студент самостоятельно выполнил задание с небольшими неточностями. Показал хорошие владения навыками применения полу​ченных знаний и умений при решении задания в рамках усвоенного учебного материала.

	Удовлетворительно
	
	Задание выполнено с подсказками преподавателя. Студент выполнил задание с существенными неточностями. Показал удовлетворительное владение навыками применения полученных знаний и умений при решении задания в рамках усвоенного учебного материала.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	При выполнении задания студент продемонстрировал недостаточный уровень владения умениями и навыками при решении задач в рамках усвоенного учебного материала.


Оценивание деловой игры
	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Критерии оценки эффективности взаимодействия участников деловой игры:
· степень согласованности, возникшая при обсуждении проблемы;

· соблюдение лимита времени;

· выявление ошибок или противоречий в решении оппонентов;

· наличие в решении новизны, оригинальности;

· полнота, убедительность, рациональность и конкретность принятого решения.

2. Критерии оценивания  личностных качеств участников:
· владение юридической терминологий; навыками аналитической работы с нормативными правовыми актами;

· добросовестность;

· активность, умение аргументировать и отстаивать свое решение;

· самоорганизация;

культура и выразительность речи, коммуникабельность, уважение к другим участникам.
	Студент принимает активное участие в работе группы, участвует в обсуждениях. Студент принимал активное участие в деловой игре, правильно определил, исчерпывающе раскрыл проблему, заложенную в спорной ситуации, выработал точное, обоснованное решение спорного вопроса, показал высокий уровень

критического мышления, коммуникативных навыков.

	Хорошо


	
	Студент принимает активное участие в работе группы, участвует в обсуждениях, однако высказывает типовые рекомендации по рассматриваемой проблеме. Студент показал хороший уровень критического мышления, коммуникативных навыков. Но при ответе на вопросы студент допустил неточности.

	Удовлетворительно
	
	Принимает участие в обсуждении, однако собственной точки зрения не высказывает. Студент не проявил достаточной активности при выступлении и содержание спорной ситуации изложил поверхностно, без должного обоснования. Студент демонстрирует средний уровень коммуникативных навыков. 

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Не принимает участия в работе группы, не высказывает никаких суждений, демонстрирует полную неосведомленность по сути изучаемой проблемы. Студент демонстрирует существенные пробелы в знании основного учебного материала, при ответе на вопросы допускает принципиальные ошибки, не справился с выполнением задания, не смог правильно обосновать проблему, заложенную в спорной ситуации, выработать окончательное решение или отказался принимать участие в деловой игре.


Оценивание ответа на зачете 

	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	«Зачтено»
	1. Полнота изложения теоретического материала.
2. Правильность и/или аргументированность изложения.
3. Самостоятельность ответа.
4. Культура речи.
	А) Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса.

Б) Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и практических занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. 

В) Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. 

	«Не зачтено»


	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности, т. е. студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.
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