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1 Пояснительная записка

Дисциплина относится к обязательным дисциплинам (модулям) вариативной части блока 1 «Дисциплины (модули)». Курс входит в число дисциплины кафедры юриспруденции, который позволяет овладеть знаниями в области назначения уголовного наказания и приобрести навыки в области защиты тех и иных общественных отношений, охраняемых уголовным законодательством. 
В соответствии со ст.43 УК РФ наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в предусмотренных Уголовным Кодексом лишении, ограничении прав и свобод этого лица. Принуждение является средством соблюдения норм уголовного права и обеспечивается силой государственной власти. Действуя от имени и по поручению государства, суд решает вопрос о признании лица виновным в совершении конкретного преступления, предусмотренного уголовным законом, и назначает наказание. В соответствии со ст. ст. 49, 118 Конституции РФ никто не может быть признан виновным в совершении преступления иначе, как в судебном порядке.

Система наказаний – это исчерпывающий и обязательный для судов перечень установленных законом видов наказания, расположенных в определенном порядке с учетом их характера и сравнительной тяжести.

В Уголовном кодексе предусмотрены наказания, различающиеся по своему содержанию, строгости и особенностям воздействия на осужденного. Разнообразие видов позволяет суду дифференцировать и индивидуализировать наказания в зависимости от тяжести совершенного преступления, роли самого виновного в преступлении, его социальных признаков, от поведения виновного после совершения преступления. 
Назначение наказания представляет собой одну из важнейших стадий применения уголовного закона, ключевой этап осуществления правосудия по уголовным делам и один из основных институтов уголовного права. В соответствии с правилами, предусмотренными статьями гл. 10 УК, лицу, признанному виновным в совершении преступления, обвинительным приговором суда назначается предусмотренная законом мера уголовно-правового воздействия в виде уголовного наказания определенного вида и размера.

Назначение наказания основывается на ряде принципов: общеправовых (законность, справедливость, гуманизм и т.д.), межотраслевых и отраслевых (дифференциации и индивидуализации ответственности, целевого устремления и экономии, рациональности мер ответственности) и принципах собственно института назначения наказания (дифференциации и индивидуализации, целевого устремления и рационального применения мер уголовного наказания).

2 Виды аудиторной и внеуадиторной самостоятельной работы студентов по дисциплине 

Самостоятельная работа проводится с целью: систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений обучающихся; углубления и расширения теоретических знаний студентов; формирования умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию, учебную и специальную литературу; развития познавательных способностей и активности обучающихся: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности, организованности; формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, совершенствованию и самоорганизации; формирования профессиональных компетенций; развитию исследовательских умений студентов. 

Формы и виды самостоятельной работы студентов: чтение основной и дополнительной литературы, самостоятельное изучение материала по рекомендуемым литературным источникам; работа с библиотечным каталогом, самостоятельный подбор необходимой литературы; работа со словарем, справочником; поиск необходимой информации в сети Интернет; конспектирование источников; составление аннотаций к прочитанным литературным источникам; составление обзора публикаций по теме; разбор терминологического словаря; подготовка к различным формам текущей и промежуточной аттестации (к тестированию, зачету); выполнение домашних заданий; самостоятельное выполнение практических заданий репродуктивного типа,  реконструктивного уровня. 

Технология организации самостоятельной работы обучающихся включает использование информационных и материально-технических ресурсов образовательного учреждения: библиотеку с читальным залом, укомплектованную в соответствии с существующими нормами; учебно-методическую базу учебных кабинетов, компьютерные классы с возможностью работы в Интернет; аудитории (классы) для консультационной деятельности; учебную и учебно-методическую литературу и иные методические материалы. 

При изучении дисциплины «Теория и практика назначения наказания» выделяют следующие виды самостоятельной работы:

·  самоподготовка (проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий, периодических изданий, изучение судебно-следственной, экспертной практики);

· подготовка к практическим занятиям;

· решение ситуационных задач;

· выполнение комплексного практического контрольного задания;
· подготовка и участие в деловой игре;
· подготовка к рубежному контролю, итоговой аттестации.
В учебном процессе высшего учебного заведения выделяют два вида самостоятельной работы: аудиторная и внеаудиторная.

Аудиторная самостоятельная работа по дисциплине «Теория и практика назначения наказания» выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданиям.

Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется студентом по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия. Содержание  внеаудиторной самостоятельной работы определяется в соответствии с рекомендуемыми видами заданий согласно рабочей программы «Теория и практика назначения наказания». Распределение объема времени на внеаудиторную самостоятельную работу в режиме дня студента не регламентируется расписанием.

Виды заданий для внеаудиторной самостоятельной работы следующие:

1) для овладения знаниями:

·  чтение текста по курсу учебной дисциплины (учебника, статьи периодического издания);

·  составление плана текста;

·  графическое изображение структуры текста;

·  конспектирование текста;

·  выписка из текста;

·  работа со словарями и справочниками;

·  ознакомление с законами и подзаконными актами;

·  исследовательская работа;

·  работа с электронными информационными ресурсами и ресурсами Internet.

2) для закрепления и систематизации знаний:

·  работа с конспектом лекции (обработка текста);

·  повторная работа над учебным материалом (учебником, статьи периодического издания, видеофильмом);

·  составление плана и тезисов ответа;

·  составление схем, таблиц и пр. для систематизации учебного материала;

· изучение законов и подзаконных актов;

· изучение судебной практики;
· подготовка к сдаче экзамена.

3) для формирования умений:

· решение ситуационных задач;
· подготовка и участие в деловой игре;
· выполнение комплексного практического контрольного задания.

Перед выполнением обучающимися внеаудиторной самостоятельной работы преподаватель проводит консультирование по выполнению задания, который включает цель задания, его содержания, сроки выполнения, ориентировочный объем работы, основные требования к результатам работы, критерии оценки. Во время выполнения обучающимися внеаудиторной самостоятельной работы и при необходимости преподаватель может проводить индивидуальные и групповые консультации. Самостоятельная работа может осуществляться индивидуально или группами обучающихся в зависимости от цели, объема, конкретной тематики самостоятельной работы, уровня сложности, уровня умений обучающихся. 

Контроль самостоятельной работы студентов предусматривает: соотнесение содержания контроля с целями обучения; объективность контроля; валидность контроля (соответствие предъявляемых заданий тому, что предполагается проверить); дифференциацию контрольно-измерительных материалов. 

Формы контроля самостоятельной работы: просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем; организация самопроверки, взаимопроверки выполненного задания в группе; обсуждение результатов выполненной работы на занятии; проведение письменного опроса; проведение устного опроса; организация и проведение индивидуального собеседования; организация и проведение собеседования с группой; критический разбор казусов судебной практики.
Правильная организация самостоятельных учебных занятий, их систематичность, целесообразное планирование рабочего времени позволяет привить студентам умения и навыки в овладении, изучении, усвоении и систематизации приобретаемых знаний в процессе обучения, обеспечивать высокий уровень успеваемости в период обучения, привить навыки повышения профессионального уровня в течении всей трудовой деятельности.

3. Методические указания студентам по изучению теоретических основ дисциплины 

Предпосылками успешного обучения является активная научно-исследовательская работа студента, посещение лекционных  и практических занятий, добросовестная работа в часы самоподготовки. 

Внимательное ознакомление студентов с Рабочей программой дисциплины «Теория и практика назначения наказания» – важное условие успешного освоения ими данного курса. Она дает полное представление о курсе в целом – его предмете и системе, тематическом содержании, круге вопросов по каждой теме, последовательности изложения материала. Изучение курса «Теория и практика назначения наказания» должно быть тесно увязано с задачами укрепления законности и правопорядка, бескомпромиссной борьбы с преступностью. Успех изучения данного курса во многом зависит от того, насколько систематически и регулярно студент работает над учебным материалом.

Теоретический материал необходимо усваивать не отвлеченно, а в неразрывной связи с практикой, опытом работы органов суда, с задачами правоохранительных органов на современном этапе.

Материал дисциплины осваивается поэтапно, по разделам. Для этого необходимо основательно изучить материал соответствующего раздела учебника, а также ознакомиться с учебными пособиями, указанными в списке литературы в данных рекомендациях, использовать материал, полученный на лекциях по курсу «Теория и практика назначения наказания».

По большинству тем дисциплины предусматриваются лекции, которые, как правило, должны иметь проблемный характер и отражать профиль подготовки студентов. Помимо устного изложения материала, в процессе лекций предполагается использовать аудиовизуальную поддержку в виде мультимедийных презентаций содержания лекции, отражающих основные тезисы, понятия, схемы, иллюстрации по теме лекции.  

Знакомство с дисциплиной происходит уже на первой лекции, где от студента требуется не просто внимание, но и самостоятельное оформление конспекта. При работе с конспектом лекций необходимо учитывать тот фактор, что одни лекции дают ответы на конкретные вопросы темы, другие – лишь выявляют взаимосвязи между явлениями, помогая студенту понять глубинные процессы развития изучаемого предмета как в истории, так и в настоящее время.

Конспектирование лекций – сложный вид вузовской аудиторной работы, предполагающий интенсивную умственную деятельность студента. Конспект является полезным тогда, когда записано самое существенное и сделано это самим обучающимся. Не надо стремиться записать дословно всю лекцию. Такое «конспектирование» приносит больше вреда, чем пользы. Целесообразно вначале понять основную мысль, излагаемую лектором, а затем записать ее. Желательно запись осуществлять на одной странице листа или оставляя поля, на которых позднее, при самостоятельной работе с конспектом, можно сделать дополнительные записи, отметить непонятные места.

Рекомендации по написанию конспекта лекций: кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения; помечать важные мысли, выделять ключевые слова, термины. 

Конспект лучше подразделять на пункты, параграфы, соблюдая красную строку. Принципиальные места, определения, формулы следует сопровождать замечаниями: «важно», «особо важно», «хорошо запомнить» и т.п. или подчеркивать красной ручкой. Целесообразно разработать собственную символику, сокращения слов, что позволит сконцентрировать внимание студента на важных сведения. 

Работу над конспектом следует начинать с его доработки, желательно в тот же день, пока материал еще легко воспроизводим в памяти (через 10 часов после лекции в памяти остается не более 30 – 40 % материала). С целью доработки необходимо прочитать записи, восстановить текст в памяти, а также исправить описки, расшифровать не принятые ранее сокращения, заполнить пропущенные места, понять текст, вникнуть в его смысл. Далее прочитать материал по рекомендуемой литературе, разрешая в ходе чтения возникшие ранее затруднения, вопросы, а также дополняя и исправляя свои записи. Записи должны быть наглядными, для чего следует применять различные способы выделений. В ходе доработки конспекта углубляются, расширяются и закрепляются знания, а также дополняется, исправляется и совершенствуется конспект.

По результатам работы с конспектом лекции следует обозначить вопросы, термины, материал, который вызывают трудности, пометить и попытаться найти ответ в рекомендуемой литературе. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации,  на практическом занятии.  Лекционный материал является базовым, с которого необходимо начать освоение соответствующего раздела или темы.

Работая над конспектом лекций, всегда следует использовать не только учебник, но и ту литературу, которую дополнительно рекомендовал лектор, в том числе нормативно-правовые акты соответствующей направленности. 

Работу с литературой целесообразно начать с изучения общих работ по теме, а также учебников и учебных пособий. Далее рекомендуется перейти к анализу монографий и статей, рассматривающих отдельные аспекты проблем, изучаемых в рамках курса, а также официальных материалов и неопубликованных документов (научно-исследовательские работы, диссертации), в которых могут содержаться основные вопросы изучаемой проблемы.

Работу с источниками надо начинать с ознакомительного чтения, т.е. просмотреть текст, выделяя его структурные единицы. При ознакомительном чтении закладками отмечаются те страницы, которые требуют более внимательного изучения.

В зависимости от результатов ознакомительного чтения выбирается дальнейший способ работы с источником. Если для разрешения поставленной задачи требуется изучение некоторых фрагментов текста, то используется метод выборочного чтения. Если в книге нет подробного оглавления, следует обратить внимание ученика на предметные и именные указатели.

Избранные фрагменты или весь текст (если он целиком имеет отношение к теме) требуют вдумчивого, неторопливого чтения с «мысленной проработкой» материала. Такое чтение предполагает выделение: 1) главного в тексте; 2) основных аргументов; 3) выводов. Особое внимание следует обратить на то, вытекает тезис из аргументов или нет.

Необходимо также проанализировать, какие из утверждений автора носят проблематичный, гипотетический характер и уловить скрытые вопросы.

Понятно, что умение таким образом работать с текстом приходит далеко не сразу. Наилучший способ научиться выделять главное в тексте, улавливать проблематичный характер утверждений, давать оценку авторской позиции – это сравнительное чтение, в ходе которого студент знакомится с различными мнениями по одному и тому же вопросу, сравнивает весомость и доказательность аргументов сторон и делает вывод о наибольшей убедительности той или иной позиции.

Если в литературе встречаются разные точки зрения по тому или иному вопросу из-за сложности прошедших событий и правовых явлений, нельзя их отвергать, не разобравшись. При наличии расхождений между авторами необходимо найти рациональное зерно у каждого из них, что позволит глубже усвоить предмет изучения и более критично оценивать изучаемые вопросы. Знакомясь с особыми позициями авторов, нужно определять их схожие суждения, аргументы, выводы, а затем сравнивать их между собой и применять из них ту, которая более убедительна.

Следующим этапом работы с литературными источниками является создание конспектов, фиксирующих основные тезисы и аргументы. Можно делать записи на отдельных листах, которые потом легко систематизировать по отдельным темам изучаемого курса. Другой способ – это ведение тематических тетрадей-конспектов по одной какой-либо теме. Большие специальные работы монографического характера целесообразно конспектировать в отдельных тетрадях. Здесь важно вспомнить, что конспекты пишутся на одной стороне листа, с полями и достаточным для исправления и ремарок межстрочным расстоянием (эти правила соблюдаются для удобства редактирования). Если в конспектах приводятся цитаты, то непременно должно быть дано указание на источник (автор, название, выходные данные, № страницы). Впоследствии эта информации может быть использована при написании текста реферата или другого задания.

Таким образом, при работе с источниками и литературой важно уметь:

· сопоставлять, сравнивать, классифицировать, группировать, систематизировать информацию в соответствии с определенной учебной задачей;

· обобщать полученную информацию, оценивать прослушанное и прочитанное;

· фиксировать основное содержание сообщений; формулировать, устно и письменно, основную идею сообщения; составлять план, формулировать тезисы;

· готовить и презентовать развернутые сообщения типа доклада;

· работать в разных режимах (индивидуально, в паре, в группе), взаимодействуя друг с другом;

· пользоваться реферативными и справочными материалами;

· контролировать свои действия и действия своих товарищей, объективно оценивать свои действия;

· обращаться за помощью, дополнительными разъяснениями к преподавателю, другим студентам.

· пользоваться лингвистической или контекстуальной догадкой, словарями различного характера, различного рода подсказками, опорами в тексте (ключевые слова, структура текста, предваряющая информация и др.);

· использовать при говорении и письме перифраз, синонимичные средства, слова-описания общих понятий, разъяснения, примеры, толкования, «словотворчество»;

· повторять или перефразировать реплику собеседника в подтверждении понимания его высказывания или вопроса;

· обратиться за помощью к собеседнику (уточнить вопрос, переспросить и др).

4. Методические указания по подготовке к практическим занятиям

Назначение практических занятий заключается в контроле правильности понимания студентами основных концептуальных положений криминалистических теорий, демонстрации путей их использования при решении практических задач, определении возможностей решения проблем рассматриваемых теорий.

Практические занятия – один из каналов общения преподавателей со студентами и одновременно важное средство  проверки  качества и уровня  усвоения  студентами знаний, почерпнутых ими на лекциях или из других источников (учебников, хрестоматий,  пособий, монографий и т.д.). Кроме того,  на данных занятиях  отрабатываются навыки публичных выступлений, что очень важно будущему юристу.  Во время практических занятий  студенты  учатся  грамотно выражать мысли, формулировать доводы и мнения, аргументировано  возражать друг другу и преподавателю, отстаивать  позиции.  В ходе проведения практических занятий  возможны   и  желательны  такие  формы творческой работы, как  решения задач,  ситуационный  анализ, мозговой  штурм. Это –   инструменты,   при  помощи  которых учащиеся  под руководством преподавателя  оттачивают   навыки  анализа  узловых  проблем  данного   учебного   курса.  

На практических  занятиях студенты должны научиться работать с источниками в процессе теоретического решения задач и выявить практические навыки применения норм материального и процессуального права. 

На практических занятиях отрабатывается умение: провести юридический анализ конкретных ситуаций, возникающих в судебной практике назначения уголовного наказания, принять обоснованное и тактически грамотное решение. 

На практических занятиях уместны дискуссии, обмен мнениями, анализ допускаемых на практике нарушений. Преподаватель может на основе своих знаний и опыта смоделировать практическую ситуацию и предложить студентам попробовать найти правильное решение.

В процессе подготовки к практическому занятию студент должен: ознакомиться с планом занятия, особое внимание уделить контрольным вопросам темы; изучить конспект лекции; проработать и законспектировать рекомендуемую литературу; выполнить задание, предусмотренное для самостоятельной подготовки. 

Основные формы проведения практических занятий: постановка преподавателем и решение студентами проблем теоретической и практической направленности; решение ситуационных задач, выполнение комплексных практических заданий, проведение деловых игр. В планах практических занятий дана примерная тематика вопросов, которая может быть изменена или дополнена по согласованию с преподавателем, ведущим занятия.

Вопросы практических занятий для студентов очной и очно-заочной формы обучения

Раздел 1 Понятие, цели и виды уголовных наказаний.

Тема 1 Понятие, классификация уголовных наказаний, цели их назначения.
1.1 Понятие, сущность и цели уголовного наказания. 

1.2  Функции наказания. 

1.3  Система и классификация наказаний. 

1.4  Основные и дополнительные виды наказаний. 

Тема 2 Содержание и порядок назначения отдельных видов наказаний.

2.1 Назначение наказания в виде штрафа

2.2 Назначение наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; лишенияспециального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград;

2.3 Назначение наказания, связанных с обязательной трудовой деятельностью: обязательные работы; исправительные работы; принудительные работы.

2.4 Назначение наказания в отношении военнослужащих: ограничение по военной службе; содержание в дисциплинарной воинской части.

2.5 Назначение наказания в виде ограничения свободы.

2.6 Назначение наказания в виде ареста.

2.7 Назначение наказания в виде лишения свободы на определенный срок и пожизненного лишения свободы.

2.8 Смертная казнь как исключительная мера наказания: сущность, порядок назначения.

Раздел 2 Основания и порядок назначения наказания.

Тема 3 Понятие и общие начала назначения наказания.
3.1 Понятие назначения наказания, значение подробной законодательной регламентации процесса назначения наказания. 

3.2 Понятие принципов назначения наказания, их роль в функционировании института назначения наказания. Уважение чести и достоинства личности, соблюдение и защита права и свободы человека и гражданина при  назначении наказания.

3.3 Учет характера и степени общественной опасности преступления при назначении наказания. 

3.4 Учет личности виновного при назначении наказания. 

3.5 Назначение наказания с учетом его влияния на исправление осужденного и условия жизни его семьи. 

Тема 4 Смягчающие и отягчающие обстоятельства и их влияние на назначение наказания: проблемные вопросы теории и практики (деловая игра). 
4.1 Понятие и виды обстоятельств, смягчающих наказание, их влияние на назначение наказания. 
4.2 Судебная практика учета иных обстоятельств (не указанных в законе) в качестве смягчающих наказание. 

4.3 Отягчающие обстоятельства и их влияние на назначение наказания. 
4.4 Практика учёта судами обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание.

Тема 5 Порядок определения и исчисления сроков наказаний.
5.1 Назначение наказания по совокупности преступлений и  по совокупности приговоров. Порядок определения сроков наказаний при сложении наказаний. 

5.2 Исчисление сроков наказаний и зачет наказания.

Тема 6 Назначение наказания в пределах, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части Уголовного кодекса РФ.

6.1 Назначение наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении

6.2 Назначение наказания за неоконченное преступление

6.3 Назначение наказания за преступление, совершенное в соучастии

6.4 Назначение наказания при рецидиве преступлений

6.5 Назначение наказания при совокупности преступлений

6.6 Назначение наказания при совокупности приговоров

6.7 Назначение наказания лицу, признанному больным наркоманией. 

6.8 Условное осуждение: понятие, содержание, порядок применения, отмена условного осуждения или продление испытательного срока.
Раздел 3 Порядок освобождения от наказания. 

Тема 7 Основания и порядок освобождения от отбывания наказания.

7.1 Понятие освобождения от наказания и его виды.

7.2 Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания.

7.3 Замена неотбытой части наказания более мягким видом.

7.4 Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки, в связи с болезнью.

7.5 Отсрочка отбывания наказания 

7.6 Освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда.

7.7 Амнистия и помилование.

Раздел 4 Особенности применения уголовного наказания в отношении несовершеннолетних.

Тема 8 Особенности назначение наказания несовершеннолетним.

8.1 Общая характеристика уголовной ответственности несовершеннолетних

8.2 Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним.

8.3 Применение принудительных мер воспитательного характера.

8.4 Порядок назначения наказания несовершеннолетним.

8.5 Освобождение несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания.

Вопросы практических занятий для студентов заочной формы обучения

Раздел 1 Понятие, цели и виды уголовных наказаний.

Тема 1 Понятие, классификация уголовных наказаний, цели их назначения.

1.1 Понятие, сущность и цели уголовного наказания. 

1.2  Функции наказания. 

1.3  Система и классификация наказаний. 

1.4  Основные и дополнительные виды наказаний. 

Раздел 2 Основания и порядок назначения наказания.

Тема 2 Понятие и общие начала назначения наказания.
2.1 Понятие назначения наказания, значение подробной законодательной регламентации процесса назначения наказания. 

2.2 Понятие принципов назначения наказания, их роль в функционировании института назначения наказания. Уважение чести и достоинства личности, соблюдение и защита права и свободы человека и гражданина при  назначении наказания.

2.3 Учет характера и степени общественной опасности преступления при назначении наказания. 

2.4 Учет личности виновного при назначении наказания. 

2.5 Назначение наказания с учетом его влияния на исправление осужденного и условия жизни его семьи. 

Тема 3 Смягчающие и отягчающие обстоятельства и их влияние на назначение наказания: проблемные вопросы теории и практики (деловая игра). 
3.1 Понятие и виды обстоятельств, смягчающих наказание, их влияние на назначение наказания. 
3.2 Судебная практика учета иных обстоятельств (не указанных в законе) в качестве смягчающих наказание. 

3.3 Отягчающие обстоятельства и их влияние на назначение наказания. 
3.4 Практика учёта судами обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание.

Раздел 3 Порядок освобождения от наказания. 

Тема 4 Основания и порядок освобождения от отбывания наказания.

4.1 Понятие освобождения от наказания и его виды.

4.2 Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания.

4.3 Замена неотбытой части наказания более мягким видом.

4.4 Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки, в связи с болезнью.

4.5 Отсрочка отбывания наказания 

4.6 Освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда.

4.7 Амнистия и помилование.

Раздел 4 Особенности применения уголовного наказания в отношении несовершеннолетних.

Тема 5 Особенности назначение наказания несовершеннолетним.

5.1 Общая характеристика уголовной ответственности несовершеннолетних

5.2 Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним.

5.3 Применение принудительных мер воспитательного характера.

5.4 Порядок назначения наказания несовершеннолетним.

5.5 Освобождение несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания.

5. Методические указания по видам самостоятельной работы студентов 

5.1 Методические рекомендации по решению ситуационных задач 
В основе ситуационных задач лежат примеры из судебной практики РФ. В текстах задач приведены фамилии действующих лиц, а также наименования населенных пунктов. Любое совпадение этих фамилий и населенных пунктов с реально существующими является случайным. Для студентов предоставляется возможность самостоятельно контролировать свои знания, обнаруживать пробелы и своевременно принимать меры для их ликвидации. Решение задач, поможет закрепить полученные знания по курсу «Теория и практика назначения наказания» и будет способствовать упрочению первоначальных навыков правоприменительной деятельности. Студенты решают предложенные задачи при самоподготовке. На практических занятиях происходит коллективное обсуждение этих решений, которые с учетом высказанных замечаний письменно дорабатываются и представляются преподавателю для проверки. 

Методика решения каждой задачи сводится к следующему: вначале необходимо изучить условия задачи, выявить обстоятельства принятого  судебного решения. При решении каждого задания следует четко ответить в письменном виде на поставленные вопросы, грамотно обосновав свой ответ ссылкой на положения уголовного законодательства, соответствующие﻿ постановления﻿ Пленума﻿ Верховного ﻿Суда ﻿РФ.
Образцы ситуационных задач, предлагаемых студентам для решения:

Задача 1

В 2017 году Смирнов совершил преступление, предусмотренное ст. 168 УК РФ – уничтожение чужого имущества по неосторожности. В обвинительном заключении следователь указал, что в качестве смягчающего обстоятельства следует признать то, что Телегин впервые совершил преступление небольшой тяжести вследствие случайного стечения обстоятельств. Однако в ходе подготовительной части судебного заседания суд выяснил, что Телегин уже был ранее судим – в 2010 году за совершение кражи (ст. 158 ч. 1) суд приговорил его к штрафу в размере 60 000 рублей, который Смирнов выплатил незамедлительно. Следует ли суду признать указанное обстоятельство смягчающим?

Решение задачи

Обстоятельство, предусмотренное п. «а» ч. 1 ст. 61 УК РФ может быть признано смягчающим, если выполняется ряд условий:

А) лицо совершило преступление небольшой тяжести – это условие выполнено, т.к. согласно ч. 2 ст. 15 УК РФ преступление, предусмотренное ст. 168 УК РФ относится к категории преступлений небольшой тяжести (максимальное наказание не превышает 2 лет лишения свободы)

Б) преступление совершено впервые – это условие может считаться выполненным, даже если лицо ранее уже привлекалось к уголовной ответственности, но прежняя судимость погашена или снята в установленном порядке. Согласно п . «б» ч. 2 ст. 86 УК РФ судимость в отношении лиц, осужденных к более мягким видам наказания, чем лишение свободы, судимость погашается по истечении одного года после отбытия или исполнения наказания.

Т.о. судимость Смирнова была погашена в 2011 году. Условие выполнено

В) совершение преступления вследствие случайного стечения обстоятельств – доказательством выполнения этого условия может служить сама форма вины совершенного преступления – неосторожность.

Т.о. суду следует признать указанное обстоятельство смягчающим.

5.2 Методические рекомендации по выполнению комплексного практического контрольного задания
В планах практических занятий предусмотрено решение комплексных практических контрольных заданий. Комплексное практическое контрольное задание требуют многоходовых решений как в типичной, так и в нестандартной ситуациях. Это задание, требующие поэтапного решения и развернутого ответа.

Пример

Подготовьте обзор судебной практики по применению ст. 46 УК РФ за последние 5 лет. 

	
	2010 г.
	2011 г.
	2012 г.
	2013 г.
	2014 г.
	2015 г.

	Всего осуждено лиц
	845 071
	782 274
	739 278
	735 340
	719 297
	734 581

	из них: 

к ограничению свободы 
	7 941
	10 994
	25 269
	32 042
	26 983
	20 840


Согласно ст. 297 УПК РФ приговор должен быть законным, обоснованным и справедливым, постановленным в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона и основан на правильном применении уголовного закона. Резолютивная часть приговора должна соответствовать требованиям, изложенным в ст. 308 УПК РФ, в том числе в ней должны быть указаны ограничения, которые устанавливаются судом для осужденного к наказанию в виде ограничения свободы. 

В соответствии с ч.1 ст.53 Уголовного кодекса РФ это следующие ограничения: не уходить из дома (квартиры, иного жилища) в определенное время суток, не посещать определенные места, расположенные в пределах территории соответствующего муниципального образования, не выезжать за пределы территории соответствующего муниципального образования, не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях, не изменять место жительства или пребывания, место работы и (или) учебы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы. Кроме того, на осужденного возлагается обязанность являться в указанный специализированный орган (уголовно-исполнительную инспекцию) от одного до четырех раз в месяц для регистрации.

Изучение судебной практики показывает, что суды достаточно часто в приговоре не определяют, какие конкретные ограничения, приведенные в ч.1 ст. 53 УК РФ, установлены судом в отношении осужденного. Данные ошибки приводят к неясности при исполнении наказания в виде ограничения свободы. В подобных случаях Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда РФ принимала решения об исключении из резолютивной части приговора указание суда о назначении наказания в виде ограничения свободы. Поскольку суд в нарушение требований, содержащихся в ст.53 УК РФ, не определил, какие именно ограничения установил для осужденного, можно считать в таких ситуациях, что он фактически не назначил данный вид наказания. 

При назначении наказания в виде ограничения свободы установление судом осужденному двух из шести ограничений, предусмотренных ч.1 ст.53 УК РФ, является обязательным. Это запрет на изменение места жительства или пребывания без согласия указанного специализированного государственного органа, а также на выезд за пределы территории соответствующего муниципального образования. 

Как уже было отмечено ранее, не редки случаи, когда суды при назначении ограничения свободы не устанавливали конкретные ограничения из числа указанных в ч.1 ст.53 УК РФ, в том числе и являющиеся обязательными. Определением Верховного Суда РФ от 31.03.2011 г. № 81-О11-31 изменен приговор Кемеровского областного суда от 04.02.2011 г., по которому П. осужден по п. «в» ч.4 ст.162 УК РФ к 9 годам лишения свободы; по п. «з» ч.2 ст.105 УК РФ к 14 годам лишения свободы с ограничением свободы на 1 год. На основании ч.3 ст.69 УК РФ по совокупности преступлений, путем частичного сложения наказаний окончательно П. назначено 16 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима с ограничением свободы на 1 год. Судебная коллегия исключила из резолютивной части приговора указание суда о назначении наказания в виде ограничения свободы, поскольку в приговоре не определено, какие конкретные ограничения, приведенные в ч.1 ст.53 УК РФ в качестве обязательных, установлены судом в отношении осужденного.

В результате изучения судебной практики установлено, что суды при назначении наказания в виде ограничения свободы и определении времени суток, в течении которого распространяется запрет на покидание осужденным своего жилища, стараются четко следовать законодательству и конкретно указывают вменяемые ограничения, например: «не уходить из дома (квартиры по месту постоянного жительства) в период с 23.00 до 06 часов утра»; «не выезжать за пределы территории муниципального образования – Администрация Чановского района Новосибирской области». Следует отметить, что встречаются решения и без указания в приговоре на конкретно определенное время суток, в течение которого осужденному запрещено уходить из дома (квартиры, иного жилища), не всегда указан и адрес квартиры либо иного жилища и наименование муниципального образования в соответствии с нормами, установленными Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Так приговором Нижнесергинского районного суда Свердловской области Н. и Б. были осуждены за совершение преступления, предусмотренного п.п. «а, б» ч.2 ст.158 УК РФ. Н. в качестве основного наказания было назначено лишение свободы на определенный срок, в качестве дополнительного с учетом того, что Н. ранее неоднократно судим за совершение умышленных преступлений, назначено ограничение свободы на срок 1 год. Установлены следующие ограничения: не изменять место жительства или пребывания, выезд за пределы территории муниципального образования по месту жительства или пребывания, без согласия специализированного государственного органа, не уходить из дома в ночное время. При возложении данной обязанности «не уходить из дома в ночное время», суд её не конкретизировал, что является не обоснованным. 

Раскройте генезис развития уголовного наказания в виде обязательных работ. 

Данный вид уголовного наказания для российского уголовного права считается новым, т.к. он появился в общей части УК только в 1996 году. До этого времени, ни один закон или указ и тем более кодекс не содержал такого понятия как ограничение свободы. И в досоветский период аналогов ограничения свободы не наблюдалось. Однако, начиная с XI века наказания, связанные с ограничением свободы лиц, совершивших преступление без изоляции их от общества, начали появляться и активно развиваться. Первый вид наказания, связанный с ограничением свободы, это - ссылка, которая подразумевала под собой удаление осужденного в отдалённую  местность на поселение или на каторгу. Она могла производиться на определённый срок или бессрочно. Этот вид наказания был законодательно оформлен еще в Русской правде, и предстает перед нами в виде потока. Особенностью ссылки того времени можно назвать ее применение без суда, достаточно было простого распоряжения царя, губернаторов и других лиц, занимающих высшие чины. Массовый характер ссылка приобрела после отмены в середине XVIII века смертной казни и замены её пожизненной каторгой. 

Ограничение свободы применялось в России в XIX веке в виде такого наказания, как передача под надзор полиции по месту жительства за наименее тяжкие деяния представлял собой в Российской империи скорее административную меру наказания, применявшуюся с начала ХIХ века. Среди элементов данного надзора было: ограничение в свободном выборе места жительства, выражающееся или в воспрещении поднадзорному жительствовать в определенных местах (таких как столица, иные большие города и т.п), или в назначении ему правительством определенного места жительства, т.е во втором случае надзор, можно сказать выполняет роль ссылки; ограничение права передвижения из выбранной поднадзорным или назначенной ему местности. Понятие «полицейский надзор» определялось как мера предупреждения преступных деяний против существующего государственного порядка, учреждающейся над лицами, вредными для общественного спокойствия. Поднадзорный не имел права менять место жительства, состоять на государственный и общественной службе и т.д. 

Ограничение свободы в современном уголовном законодательстве формально появился с принятием УК РФ, но так и не был введен в действие в первоначальном виде. Ограничение свободы должно было отбываться в специальных учреждениях – исправительных центрах, как правило, в пределах территории субъекта РФ, в котором осуждённый проживал или был осуждён. Но таких исправительных центров создано на территории Российский Федерации не было. 

Положения о наказании в виде ограничения свободы должны были быть введены в действие федеральным законом по мере создания условий для его отбывания, но не позднее 2005 года. В декабре 2009 года были приняты поправки в Уголовный кодекс главной причиной такого изменения являлось то, его исполнение было предусмотрено в исправительных центрах, которых в России нет, а чтобы их построить необходимы большие финансовые затраты. Эта новелла существенно изменила суть наказания в виде ограничения свободы. Длительная (более 13 лет) отсрочка введения в действие положений УК РФ и УИК РФ о наказании в виде ограничения свободы и последующее кардинальное изменение его содержания Федеральным законом от 27 декабря 2009 г. объясняется: причинами экономического характера, в частности, отсутствием достаточного количества свободных бюджетных средств для строительства и обслуживания исправительных центров, содержания штата сотрудников, а также содержания осужденных в исправительных центрах; наметившейся в России в начале XXI века тенденции к гуманизации уголовного законодательства; неспособностью ограничения свободы выступить в качестве альтернативного вида наказания по отношению к лишению свободы; недостатками в регламентации наказания в виде ограничения свободы в первоначальной редакции УК РФ.

В 2010 году Подсудимый Кириленко совершил покушение на убийство сожителя своей бывшей жены Руликова. Кириленко ранее уже был судим – в 2008 году по ч. 1 ст. 111 УК РФ суд назначил ему наказание в виде 3 лет лишения свободы условно с испытательным сроком в 4 года. В каких пределах суду следует назначить Кириленко наказание?

Решение задания

При назначении наказания Кириленко суду следует учесть ряд обстоятельств, а именно:

А) положения ч. 3 ст. 66 УК РФ, согласно которой срок или размер наказания за покушение на преступление не может превышать трех четвертей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части . Ч. 1 ст. 105 УК РФ максимальный срок лишения свободы составляет 15 лет. Т.е. Кириленко суд не может назначить лишение свободы на срок более 11 лет и 3 месяцев (3/4 от 15 лет)

Б) положения ч. 2 ст. 68 УК РФ, согласно которой срок наказания при любом виде рецидива преступлений не может быть менее одной третьей части максимального срока наиболее строгого вида наказания, предусмотренного за совершенное преступление, но в пределах санкции соответствующей статьи Особенной части. В случае, когда имеет место покушение на преступление, 1/3 рассчитывается от 3/4 максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания. 1/3 в данном случае составляет 3 года и 9 месяцев – срок ниже низшего предела санкции ч. 1 ст. 105 УК РФ. Следовательно суду следует назначить Кириленко лишение свободы на срок от 6 лет до 11 лет и 3 месяцев.

Комплексные практические контрольные задания кроме того могут включать составления проекта процессуального документа.
Методика составления процессуальных документов представляет собой совокупность приемов, способов, составления процессуальных документов, порядок их применения и интерпретации, полученных с их помощью результатов с учетом требований процессуального законодательства по процессуальной форме и содержанию документов.

Процессуальные документы составляются студентами согласно планам практических занятий. Выполнение практических заданий является обязательным требованием учебного процесса.

Процессуальные документы должны оформляться на листах формата А4 с использованием печатающих устройств. При выполнении печатного варианта работы используется шрифт 14 пт, Times New Roman, одинарный межстрочный интервал. Название разделов и подразделов оформляется 16 и 14 пт соответственно, полужирным. Абзацный отступ составляет 1,25 см. Нумерация страниц – внизу листа по центру. Шрифт номеров страниц – 12 пт.

Процессуальные документы представляются на проверку преподавателю, ведущему занятия в группе для проверки. 
Перед выполнением задания студент должен повторить учебный материал, ознакомиться с уголовно-процессуальным законодательством.
Процессуальные документы составляются в форме постановлений, определений суда.
5.3 Методические рекомендации по подготовке и участию в деловой игре 

Деловые игры применяют при решении сложных социальных задач, когда требуется объединение усилий специалистов разных направлений. Игра базируется на основе предъявляемой игрокам исходной правовой и иной информации. Далее идет выработка, обсуждение и принятие решений. 

Подготовка и проведение игры осуществляется в несколько этапов. 

Подготовительный этап. Проводится диагностика состояния изучаемого вопроса, выявляются кризисные проблемы, определяется общая стратегия игры, формируется ее структура. Далее проводится подбор игрового коллектива, продумываются составы игровых групп. В каждой группе избирается руководитель, с которым преподаватель заранее готовится к игре. Роль руководителя состоит в создании доброжелательного морально-психологического климата в группе, контроле ее деятельности, при необходимости коррекции, а также информировании преподавателя о состоянии группы и решении проблемы для координации проведения игры. 
Ввод игроков в игру. Здесь производится ориентирование игрового коллектива на цели и задачи игры, психологическая подготовка участников (мобилизация их творческого и интеллектуального потенциала). Среди приемов мобилизации участников можно выделить такие как «вызов огня на себя» – провоцирование игроков на дискуссию с преподавателем и руководителем группы. Среди положительных приемов могут быть любые другие приемы, вызывающие положительные эмоции. Задача этого этапа заключается в создании из разрозненных членов группы сплоченного коллектива, способного решать поставленную задачу. 
Работа в группах. Этот этап на протяжении игры может неоднократно повторяться при решении отдельных аспектов проблемы. Для анализа хода игры здесь могут привлекаться эксперты-специалисты, не участвующие в ходе игры (жюри), либо наблюдатели – студенты, не получившие специальные роли. Они фиксируют ошибки, неточности и возможности их исправления. 
Анализ хода игры. Осуществляется преподавателем без участия игровых команд по выработанным участниками игры решениям, по информации руководителей групп о деятельности группы. В итоге вырабатывается дальнейшая стратегия проведения игры в следующем цикле. Таким образом, в ходе игры ее содержание может подвергаться коррекции, в то время как общая структура игры сохраняется. 
Обобщение полученных результатов. По окончании игры руководители групп совместно разрабатывают основной итоговый документ, содержащий постановку проблемы, ее структурное рассмотрение и предложения по ее решению. 

Обсуждение. После завершения игры уместно провести обсуждение хода игры совместно с участниками и выслушать их мнения, предложения и пожелания по методике проведения игры, а также по взаимоотношениям руководства игры и участников. 

 Одной из основных целей деловых игр является научить студентов общению, помочь им приобрести социальные навыки поведения. Именно поэтому особое значение приобретает работа преподавателя в группах и с группами. Работа в группе будет эффективной, если в ее составе будет не более 5-6 человек. При определении величины группы следует учитывать, что чем меньше времени выделяется на задание, тем меньше должна быть группа. Для каждой группы преподаватель должен: поставить определенную цель и разъяснить задание. Цели должны быть сформулированы четко и соответствовать смыслу задания, которое может быть подкреплено соответствующими материалами, законодательными актами и т.п.; распределить роли студентов внутри группы. Каждый член группы должен быть наделен определенной ролью. Именно это обеспечит эффективность работы группы, усилит интерес и взаимозависимость членов группы. Так, один студент отвечает за систематизацию идей, другой избран представителем группы и будет выступать в процессе в качестве истца, кто-то организует работу группы и т.п.; разъяснить, какой ожидается результат и что будет являться критерием качества работы. До начала работы в группе студенты должны знать и понимать, в чем состоит задание, каким образом будет оцениваться работа. В данном случае преподаватель должен быть максимально конкретен; помочь каждой группе, следить за ходом работы групп и вмешиваться в их деятельность по мере необходимости, давать необходимые консультации и советы; при подведении итогов обсудить со студентами, насколько эффективной была работа в группе, что получилось, а что – нет. С этой целью во время подведения итогов необходимо не только оценить результат работы, но и предоставить возможность каждому желающему высказать свое отношение к проведенной деловой игре, проверить, насколько хорошо студенты усвоили изучаемый материал. Группы могут создаваться различными способами. Наиболее распространенным и эффективным является метод случайного выбора участников группы. Наименее результативным обычно является метод опроса студентов и выбор членов группы по их предпочтениям. В этом случае не достигается основная цель групповой работы – научить студентов сотрудничать друг с другом. Преподаватель приступает к исполнению своей роли сразу же, как только группы начинают работать. На протяжении всего времени преподаватель должен наблюдать за работой в группах, направлять ход мысли студентов, в случае необходимости – вмешаться в работу группы и подсказать, как вовлечь в обсуждение всех членов группы, контролировать время выполнения задания. Целесообразно перед началом работы в группе познакомить студентов с правилами работы в малой группе. Работа малыми группами целесообразна, когда казус, вопрос, задание требуют коллективного обсуждения и выработки совместного решения. 
Характерологические особенности работы с группами: малая группа включает 4-6 человек; участие каждого члена группы в обсуждении обязательно; каждый может высказать любое мнение; высказывания не критикуются, с высказывающимися не спорят; один член группы кратко записывает высказанные идеи; после высказываний каждого члена группы обсуждаются предложенные идеи и отбираются лучшие; группа определяет, кто доложит результаты работы. 

Сценарий деловой игры по теме  «Смягчающие и отягчающие обстоятельства и их влияние на назначение наказания: проблемные вопросы теории и практики».
Студенческая группа делится на три команды, в которых избираются капитаны. Каждой команде предлагается за 10 мин. подготовить речь в защиту противоположных теорий о необходимости расширения смягчающих и отягчающих обстоятельств либо ограничения их влияние на назначение наказания, учета нахождения лица в алкогольном опьянении и т.д. После выступлений команд им предоставляется право задать оппонентам по 1-2 вопроса. После чего они получают право на выступление с репликами. Состав судей (3 студента) может оценить работу команд с точки зрения содержания и формы их выступлений и умения задавать вопросы. 

Таким образом, по результатам оценивания деятельности участников во время деловых игр можно получить достаточно полную картину профессиональных и личностных качеств участников, их готовность к профессиональной деятельности, к решению практических задач. 

5.4 Методические рекомендации студентам очной формы обучения по подготовке к рубежному контролю

Рубежный контроль помогает определить качество изучения студентами учебного материала по разделам, темам предмета. Особую роль играет промежуточный (рубежный) контроль. Своеобразие его заключается в том, что он ориентирован на проверку и оценку не всей совокупности знаний по предмету, а лишь результатов изучения отдельного блока вопросов. Отсюда еще одно его назначение – корректировать процесс освоения студентом теоретического и практического материала, помогать ему «выстраивать» полную и внутренне согласованную систему знаний по конкретной дисциплине. 

Ценность рубежного контроля состоит преимущественно в его содействии регулярной и последователь​ной работе студентов над предметом. Он стимулирует самосто​ятельность обучающихся, требует повседневных усилий для ус​транения пробелов и движения вперед в постижении проблем​ных тем. Рубежный контроль способствует систематическому и ритмичному изучению учебного материала в течение семестра, а также организации постоянной и непре​рывной проверки качества его усвоения. 

Рубежный контроль по дисциплине «Теория и практика назначения наказания» сдаётся 2 раза во время изучения курса (разделы 1,2 – 1 этап рубежного контроля, разделы 2,3 – 2 этап рубежного контроля). 

Рубежный контроль представляет собой тестирование по основным вопросам разделов, выходящих на рубежный контроль. Тестирование возможно как на бумажном варианте, так и с помощью веб-приложения «Универсальная система тестирования БГТИ».

При подготовке к рубежному контролю в форме тестирования нужно, прежде всего, просмотреть конспект лекций, практических занятий и отметить в них имеющиеся вопросы зачета. Если какие-то вопросы вынесены преподавателем на самостоятельное изучение, следует обратиться к учебной литературе, рекомендованной преподавателем в качестве источника сведений. 

При самостоятельной подготовке к тестированию студенту необходимо: 

– готовясь к тестированию, проработайте информационный материал по дисциплине. Проконсультируйтесь с преподавателем по вопросу выбора учебной литературы; 

– четко выясните все условия тестирования заранее. Вы должны знать, сколько тестов Вам будет предложено, сколько времени отводится на тестирование, какова система оценки результатов и т.д.; 

– приступая к работе с тестами, внимательно и до конца прочтите вопрос и предлагаемые варианты ответов. Выберите правильные (их может быть несколько); 

– в процессе решения желательно применять несколько подходов в решении задания. Это позволяет максимально гибко оперировать методами решения, находя каждый раз оптимальный вариант; 

– если Вы встретили чрезвычайно трудный для Вас вопрос, не тратьте много времени на него. Переходите к другим тестам. Вернитесь к трудному вопросу в конце; 

– обязательно оставьте время для проверки ответов, чтобы избежать механических ошибок.
5.5 Методические рекомендации студентам заочной формы обучения по выполнению контрольных работ

Целью написания контрольной работы является углубление и знаний студентов по изучаемой дисциплине, полученных в ходе теоретических и практических занятий, привитие студентам навыков самостоятельного подбора, осмысления и обобщения информации, полученной из периодической, учебной и научной литературы. 

Задачами выполнения контрольной работы являются:

- выявление умения студента толковать и применять законы и другие нормативные акты;

- выявление способностей студента в применении полученных в институте теоретических и практических знаний для творческого решения конкретных задач, стоящих перед юристами;

- выявление умения самостоятельно мыслить, разрабатывать с достаточной глубиной конкретную проблему;

- закрепление полученных в процессе обучения навыков самостоятельной работы по сбору, обработке и анализу теоретического, практического материала и судебной практики;

- развитие умения самостоятельно принимать правовые решения, делать правильные выводы и давать рекомендации исходя из результатов проведенного исследования;

- обобщение опыта, накопленного в отечественной и зарубежной практике по конкретной проблеме и на его основе подготовка обоснованных предложений по реализации выявленных в процессе исследования возможностей совершенствования законодательства в области правовой деятельности государства. 

В ходе написания контрольной работы студенты расширяют полученные знания по изученным темам и закрепляют их. Контрольная работа должна соответствовать  требованиям логического и последовательного изложения материала.  

Контрольная работа состоит из трех заданий. При раскрытии теоретического вопроса проводится анализ нормативно-правовых актов, регламентирующие порядок назначения уголовных наказаний. При решении тестовых заданий студент должен последовательно решить все тестовые задания варианта. Вопросы тестов отражать в работе обязательно. При решении тестов необходимо обратить внимание, что в тестах может быть верен только один ответ. Пометка верного варианта может осуществляться подчеркиванием, выделением шрифтом, обведением номера верного ответа и т.д. Обязательным условием является однозначность ответа. Если в тесте не отмечен ни один вариант, тест считается решенным неверно. Для зачета данного задания необходимо правильно решить не менее 6 тестовых заданий. При решении задач в работе должно присутствовать условие каждой задачи, ответы на поставленные вопросы и мотивированный обоснованный развернутый ответ на поставленные вопросы, на основании норм законодательства и теоретического материала. 

При выполнении контрольных работ необходимо использовать методические указания: Теория и практика назначения наказания: методические указания к выполнению контрольной работы / состав. Н. В. Кригер; Бузулукский гуманитарно-технолог. ин-т (филиал) ОГУ. – Бузулук: БГТИ (филиал) ОГУ, 2019. – 31 с.

5.6 Методические рекомендации по подготовке к итоговому контролю

Итоговой формой контроля знаний, умений и навыков по дисциплине  «Теория и практика назначения наказания» для студентов очной формы обучения является  экзамен.  Экзамен проводится по билетам, которые включают три теорети​ческих вопроса. Так же может использоваться такая форма промежуточной аттестации как тестирование, с помощью Веб-приложение «Универсальная система тестирования БГТИ».
По результатам промежуточной аттестации студенту выставляется оценка: «отлично»; «хорошо»; «удовлетворительно»; «неудовлетворительно», «неявка».  

Основой для определения оценки служит уровень освоения студентами материала, предусмотренного рабочей программой дисциплины.  В случае, если студент, имеет положительные оценки за два рубежных контроля текущего семестра и посещаемость учебной дисциплины не менее 70%, а также с учетом результативности работы студента в период между вторым рубежным контролем и началом зачетной недели преподаватель, ведущий учебную дисциплину, может подать представление на кафедру, за которой закреплена дисциплина, о признании студента освоившим весь объем учебной дисциплины по итогам семестра и проставлении в зачетную книжку студента «отлично»; «хорошо». 

Студент, не выполнивший минимальный объем учебной работы по дисциплине, не допускается к сдаче зачета, а в аттестационной ведомости указывается «не допущен». 

Студенту, который не сдал зачеты и экзамены в установленные сроки по болезни, удостоверенной медицинским документом, или по другим уважительным причинам, имеющим соответствующее документальное подтверждение, деканатом факультета института устанавливаются индивидуальные сроки сдачи зачетов. 

При подготовке к экзамену необходимо ориентироваться на конспекты лекций, рабочую программу дисциплины, нормативную, учебную и рекомендуемую литературу. Основное в подготовке к сдаче экзамена – это повторение всего материала дисциплины, по которому необходимо сдавать экзамен. При подготовке к промежуточной аттестации целесообразно: внимательно изучить перечень вопросов и определить, в каких источниках находятся сведения, необходимые для ответа на них; внимательно прочитать рекомендованную литературу; составить краткие конспекты ответов (планы ответов).

При подготовке к сдаче экзамену студент весь объем работы должен распределять равномерно по дням, отведенным для подготовки к экзамену, контролировать каждый день выполнение намеченной работы.  Подготовка студента к зачету включает в себя три этапа: самостоятельная работа в течение семестра; непосредственная подготовка в дни, предшествующие экзамену по темам курса; подготовка к ответу на задания, содержащиеся в билетах экзамена. Для успешной сдачи экзамена по дисциплине студенты должны принимать во внимание, что: все основные категории уголовного судопроизводства, которые указаны в рабочей программе, нужно знать, понимать их смысл и уметь его разъяснить; указанные в рабочей программе формируемые профессиональные компетенции в результате освоения дисциплины должны быть продемонстрированы студентом; практические занятия способствуют получению более высокого уровня знаний и, как следствие, более высокой оценке на экзамене; готовиться к экзамену необходимо начинать с первой лекции и первого семинара. 

Контрольные вопросы для самоподготовки к промежуточной аттестации (экзамен)

1. Понятие уголовной ответственности

2. Основания уголовной ответственности

3. Соотношение понятий уголовной ответственности и уголовного наказания

4. Понятие наказания. Отличие наказания от иных мер воздействия

5. Общее понятие и цели уголовного наказания

6. Восстановление социальной справедливости и социальная превенция как цели уголовного наказания

7. Возмездие как цель уголовного наказания

8. Предупреждение совершения новых преступлений как цель уголовного наказания

9. Основные и дополнительные виды наказаний

10. Штраф как вид уголовного наказания

11. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью как вид уголовного наказания

12. Лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград как вид уголовного наказания

13. Обязательные работы как вид уголовного наказания

14. Исправительные работы как вид уголовного наказания

15. Ограничение по военной службе как вид уголовного наказания

16. Ограничение свободы как вид уголовного наказания

17. Арест как вид уголовного наказания

18. Содержание в дисциплинарной воинской части как вид уголовного наказания 

19. Лишение свободы как вид наказания: юридическая природа, особенности отбывания

20. Характеристика основных положений Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2014 № 9 «О практике назначения и изменения судами видов исправительных учреждений»

21. Лишение свободы на определенный срок как вид уголовного наказания

22. Пожизненное лишение свободы как вид уголовного наказания

23. Смертная казнь как вид уголовного наказания

24. Смертная казнь и пожизненное лишение свободы как виды наказания в зарубежном уголовном праве

25. Общие начала назначения наказания, их соотношение с принципами уголовного права

26. Характеристика основных положений Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 22.12.2015 № 58 «О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания»

27. Назначение наказаний в пределах, предусмотренных статьей Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации

28. Назначение наказания с учетом положений Общей части Уголовного кодекса Российской Федерации

29. Назначение наказания с учетом характера и степени общественной опасности преступления, личности виновного и влияния назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи

30. Понятие и система обстоятельств, смягчающих наказание

31. Назначение наказания при наличии смягчающих обстоятельств

32. Понятие и система обстоятельств, отягчающих наказание

33. Назначение наказания при наличии отягчающих обстоятельств

34. Особенности и общее в применении отягчающих и смягчающих обстоятельств

35. Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено законом. Понятие и содержание исключительных обстоятельств

36. Особенности назначения наказания за преступление, совершенное в соучастии

37. Особенности назначения наказания при рецидиве преступлений

38. Особенности назначения наказания за приготовление к преступлению

39. Особенности назначения наказания за покушение на преступление

40. Особенности назначения наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении

41. Назначение наказания по совокупности преступлений

42. Назначение наказания по совокупности приговоров

43. Порядок определения сроков наказаний при сложении наказаний

44. Исчисление сроков наказаний и зачет наказания

45. Понятие условного осуждения и его место в системе мер уголовно-правового воздействия

46. Правила применения условного осуждения. Контроль за поведением условно осужденного

47. Отмена условного осуждения или продление испытательного срока

48. Понятие и виды освобождения от уголовной ответственности

49. Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием

50. Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим

51. Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности

52. Понятие освобождения от наказания и его отбывания

53. Основания, виды освобождения от уголовного наказания и его отбывания и социально-правовое значение этого института уголовного права

54. Безусловные виды освобождения от уголовного наказания

55. Условные виды освобождения от уголовного наказания

56. Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания

57. Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания

58. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21 апреля 2009 г. № 8 «О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания»

59. Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки

60. Освобождение от наказания лица, у которого после совершения преступления наступило психическое расстройство

61. Освобождение от наказания лица, у которого после совершения преступления наступила иная тяжелая болезнь

62. Освобождение от наказания военнослужащего

63. Отсрочка отбывания наказания

64. Освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда

65. Амнистия как разновидность освобождения от ответственности и наказания

66. Помилование как разновидность освобождения от наказания

67. Характеристика основных положений Постановления Пленума Верховного Суда СССР от 4 марта 1929 г. № 23 «Об условиях применения давности и амнистии к длящимся и продолжаемым преступлениям» (в редакции от 14 марта 1963 г.)

68. Судимость. Погашение и снятие судимости

69. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних лиц

70. Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним лицам

71. Учет дополнительных обстоятельств при назначении наказания несовершеннолетнему лицу

72. Особенности назначения несовершеннолетнему лицу наказания в виде лишения свободы

73. Понятие принудительных мер воспитательного воздействия и их уголовно-правовая характеристика

74. Особенности уголовной ответственности лиц, не достигших 20 лет

75. Освобождение от уголовной ответственности несовершеннолетних лиц

76. Освобождение от наказания несовершеннолетних лиц

77. Условно-досрочное освобождение несовершеннолетних лиц от отбывания наказания

78. Особенности применения и отмены условного осуждения несовершеннолетних лиц

79. Сроки давности при освобождении несовершеннолетних лиц от уголовной ответственности и от наказания

80. Погашение судимости у несовершеннолетних лиц

81. Понятие принудительных мер воспитательного характера, их отличие от наказания

82. Характеристика основных положений Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 7 апреля 2011 г. № 6 «О практике применения судами принудительных мер медицинского характера»

83. Основание и цели применения принудительных мер медицинского характера

84. Категории лиц, к которым применяются принудительные меры медицинского характера

85. Виды и содержание принудительных мер медицинского характера

86. Принудительные меры медицинского характера, соединенные с наказанием

87. Продление, изменение и прекращение принудительных мер медицинского характера

88. Зачет времени применения принудительных мер медицинского характера в срок наказания

89. Понятие и особенности конфискации имущества как уголовно-правовой меры, усиливающей уголовное наказание

90. Порядок и условия конфискации имущества, полученного в результате совершения преступления и (или) доходов от этого имущества

6. Оценка знаний, умений и навыков студентов по дисциплине
Критерии оценки знаний, умений и навыков

	Оценочные средства
	Критерий для оценки «5»
	Критерий для оценки «4»
	Критерий для оценки «3»
	Критерий для оценки «2»

	Тестирование (рубежный контроль)
	Процент правильных ответов составляет 86% и более
	Процент правильных ответов составляет от 71% до 85% 
	Процент правильных ответов составляет от 55% до 70%
	Процент правильных ответов составляет менее 55%

	Устное собеседование – опрос
	продемонстрировано глубокое знание по теме практического занятия (семинара), полно излагает материал,  продемонстрировано отличное владение терминологией, проявлено умение убеждать с использованием логичных доводов, 

приводит  необходимые примеры не только из учебной литературы, но и самостоятельно составленные
	формулирует полный правильный ответ

на вопросы практического занятия (семинара) с соблюдением логики изложения материала, но допускает при ответе

отдельные неточности, не имеющие принципиального характера, 

недостаточно четко и полно отвечает на уточняющие и

дополнительные вопросы
	продемонстрировал неполные

знания, допускает ошибки и неточности при ответе на вопросы практического занятия (семинара), 

продемонстрировал неумение логически выстроить материал ответа и

формулировать свою позицию по проблемным вопросам 


	не способен сформулировать ответ по

вопросам практического занятия (семинара); дает неверные, содержащие фактические ошибки ответы на 

вопросы практического занятия (семинара); 

не способен ответить на дополнительные и уточняющие вопросы.

Неудовлетворительная оценка выставляется в случае отказа отвечать на

вопросы практического занятия (семинара)

	Решение ситуационных задач
	Решение задач обосновано нормами уголовного законодательства и правилами назначения наказания. Студент использовал значительный объем учебной и научной литературы, текст первоисточника. Работа полностью соответствует методическим рекомендациям по ее оформлению.
	Решение задач обосновано нормами уголовного законодательства. Студент использовал учебную литературу и сокращенный вариант текста первоисточника 
	Решение задач обосновано нормами уголовного законодательства. Однако допущены ошибки в решении задач. Студент использовал учебную литературу и сокращенный вариант текста первоисточника. 

Испытывает затруднения с интерпретацией первоисточника
	Решение задач выполнено неверно. Студент использовал только учебную литературу без опоры на первоисточники. 

	Выполнение комплексного практического контрольного  задания

	Выполнение комплексного практического контрольного  задания соответствует требованиям уголовного законодательства. Представлено поэтапное, аргументированное решение задания, подтвержденное весомыми доводами и фактами.

Студент использовал значительный объем учебной и научной литературы, текст первоисточника. 

Студент правильно обосновывает свое мнение, владеет разносторонними навыками и приемами выполнения практических заданий.
	Выполнение комплексного практического контрольного  задания соответствует требованиям уголовного законодательства. 

Студент использовал учебную литературу и сокращенный вариант текста первоисточника.

Ориентируется в процессуальных правилах назначения уголовного наказания. Но при ответе на вопросы и выполнении задания студент допустил неточности и ошибки.
	Выполнение комплексного практического контрольного  задания соответствует требованиям уголовного законодательства. 

Студент испытывает затруднения в выполнении практического задания, при ответе допускает неточности и затрудняется связать теорию вопроса с практикой.

Задание выполнено частично,  нет достаточного обоснования, решение не аргументировано.


	Выполнение комплексного практического контрольного  задания не соответствует требованиям уголовного законодательства. 

Студент демонстрирует существенные пробелы в знании основного учебного материала, при ответе на вопросы допускает принципиальные ошибки, не справился с выполнением задания. 



	Подготовка и участие в деловой игре
	Принимает активное участие в работе группы, предлагает собственные варианты решения проблемы, выступает от имени группы либо дополняет выступающих, обращая на основные противоречия позиции оппонентов и выдвигая свои предложения и рекомендации по рассматриваемой проблеме.

Студент использовал значительный объем учебной и научной литературы, текст первоисточника. Владеет криминологической терминологий, приемами ведения профессиональных дискуссий по проблемным аспектам предупредительной деятельности.
	Принимает активное участие в работе группы, участвует в обсуждениях, высказывает типовые рекомендации по рассматриваемой проблеме, готовит возражения оппонентам, однако сам не выступает и не дополняет выступающих.

В позиции студента прослеживается собственное мнение, основанное на фактах и выводах проведенных исследований, но недостаточно представлена его аргументация. 

Студент использовал учебную литературу и сокращенный вариант текста первоисточника.
	Принимает участие в обсуждении, однако собственной точки зрения не высказывает, не может сформулировать ответов на возражения оппонентов, не выступает от имени рабочей группы и не дополняет выступающих.

В позиции студента прослеживается верное направление рассуждений, но очевидны затруднения с обоснованием ввиду недостатка аргументов и доводов. 

Студент использовал учебную литературу и сокращенный вариант текста первоисточника. 

Испытывает затруднения с интерпретацией первоисточника.


	Не принимает участия в работе группы, не высказывает никаких суждений, не выступает от имени группы; демонстрирует полную неосведомленность по сути изучаемой проблемы.

Студент использовал только учебную литературу без опоры на первоисточники.



	Контрольная работа
	Критерий для оценки «зачтено»
	Критерий для оценки «не зачтено»

	
	студент глубоко и прочно усвоил основные юридические понятия и категории темы, последовательно, четко и логически стройно раскрыл теоретический вопрос задания, использует материал монографической литературы, нормативно-правовые акты, периодические издания. Количество правильных ответов на тестовые вопросы составляет более 55%. Решение ситуационной задачи обосновано процессуальными нормами, тактическими правилами и методами проведения следственных действий, ответ развернутый и аргументированный. 
	студент не раскрыл в полной мере теоретический вопрос. Количество правильных ответов на тестовые вопросы составляет менее 55%. Решение ситуационной задачи не имеет логической последовательности и обоснованности.

	Экзамен
	выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил

программу курса учебной дисциплины, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его

излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется и апеллирует

к действующему законодательству, нормам уголовного права, причем не затрудняется с ответом на дополнительные

вопросы в рамках билета, использует в ответе материал монографической литературы,

нормы уголовного права, правильно обосновывает свои выводы.
	выставляется обучающемуся, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения и обосновывает свои выводы.
	выставляется обучающемуся, если он имеет знания только

основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно

правильные формулировки, нарушение логической последовательности в изложении

программного материала, испытывает затруднения при воспроизведении положений

закона.
	выставляется обучающемуся, который не знает

значительной части программы дисциплины, допускает существенные ошибки,

неуверенно, с большими затруднениями ориентируется в нормах действующего

законодательства.


