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1. Пояснительная записка

1 июля 2002 года вступил в силу ныне действующий Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», в соответствии с которым российский законодатель отказался от советской организации адвокатуры.

В России больше нет советских коллегий адвокатов и их структурных подразделений – юридических консультаций, в которых адвокаты должны были объединяться и осуществлять свою деятельность. Вместо них по Закону созданы адвокатские палаты субъектов Российской Федерации, являющиеся членами Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации, и формы адвокатских образований – организационно-правовые формы деятельности адвокатов. Закон обязывает каждого адвоката быть членом одной адвокатской палаты субъекта Российской Федерации и осуществлять свою деятельность в одном из адвокатских образований.

Индивидуальная организация деятельности адвокатов возможна в адвокатских кабинетах, коллективная – в коллегиях адвокатов и адвокатских бюро. Юридические консультации должны создаваться в судебных районах, в которых общее число адвокатов во всех адвокатских образованиях, расположенных в данном судебном районе, составляет менее двух на одного федерального судью.

Подобная организация адвокатуры в России в целом соответствует сложившемуся в большинстве стран современного мира разделению функций объединения и деятельности адвокатов между адвокатскими – ассоциациями (органами адвокатского самоуправления) и адвокатскими образованиями (индивидуально практикующими адвокатами и адвокатскими фирмами). Вместе с тем необходимо комплексное исследование истории развития форм адвокатских образований за рубежом и в России, особенностей каждой формы адвокатских образований, предусмотренной Законом, а также взаимной обусловленности актуальных проблем российской адвокатуры и форм адвокатских образований.

Кроме этого, существует вероятность изменения форм адвокатских образований в ближайшем будущем в силу компромиссного, переходного характера Закона. С этой точки зрения представляется целесообразным выявление тенденций их развития с учётом предложений по их реформированию, так как любое существенное изменение в этой сфере неминуемо повлечёт за собой новое качество всей адвокатуры в России.

2. Методические указания студентам по изучению теоретических основ дисциплины 

Предпосылками успешного обучения по дисциплине «Адвокатура» является активная научно-исследовательская работа студента, посещение лекционных  и практических занятий, добросовестная работа в часы самоподготовки. 

Внимательное ознакомление студентов с Рабочей программой дисциплины «Адвокатура» – важное условие успешного освоения ими курса «Адвокатура». Она дает полное представление о курсе в целом – его предмете и системе, тематическом содержании, круге вопросов по каждой теме, последовательности изложения материала. Изучение курса «Адвокатура» должно быть тесно увязано с задачами укрепления законности и правопорядка, бескомпромиссной борьбы с преступностью. Успех изучения данного курса во многом зависит от того, насколько систематически и регулярно студент работает над учебным материалом. Теоретический материал необходимо усваивать не отвлеченно, а в неразрывной связи с практикой, опытом работы адвокатских образований.

Материал дисциплины осваивается поэтапно, по разделам. Для этого необходимо основательно изучить материал соответствующего раздела учебника, а также ознакомиться с учебными пособиями, указанными в списке литературы в данных рекомендациях, использовать материал, полученный на лекциях по курсу «Адвокатура».

По большинству тем дисциплины предусматриваются лекции, которые, как правило, должны иметь проблемный характер и отражать профиль подготовки студентов. Помимо устного изложения материала, в процессе лекций предполагается использовать аудиовизуальную поддержку в виде мультимедийных презентаций содержания лекции, отражающих основные тезисы, понятия, схемы, иллюстрации по теме лекции.  

Знакомство с дисциплиной происходит уже на первой лекции, где от студента требуется не просто внимание, но и самостоятельное оформление конспекта. При работе с конспектом лекций необходимо учитывать тот фактор, что одни лекции дают ответы на конкретные вопросы темы, другие – лишь выявляют взаимосвязи между явлениями, помогая студенту понять глубинные процессы развития изучаемого предмета как в истории, так и в настоящее время.

Конспектирование лекций – сложный вид вузовской аудиторной работы, предполагающий интенсивную умственную деятельность студента. Конспект является полезным тогда, когда записано самое существенное и сделано это самим обучающимся. Не надо стремиться записать дословно всю лекцию. Такое «конспектирование» приносит больше вреда, чем пользы. Целесообразно вначале понять основную мысль, излагаемую лектором, а затем записать ее. Желательно запись осуществлять на одной странице листа или оставляя поля, на которых позднее, при самостоятельной работе с конспектом, можно сделать дополнительные записи, отметить непонятные места.

Рекомендации по написанию конспекта лекций: кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения; помечать важные мысли, выделять ключевые слова, термины. 

Конспект лучше подразделять на пункты, параграфы, соблюдая красную строку. Принципиальные места, определения, формулы следует сопровождать замечаниями: «важно», «особо важно», «хорошо запомнить» и т.п. или подчеркивать красной ручкой. Целесообразно разработать собственную символику, сокращения слов, что позволит сконцентрировать внимание студента на важных сведения. 

Работу над конспектом следует начинать с его доработки, желательно в тот же день, пока материал еще легко воспроизводим в памяти (через 10 часов после лекции в памяти остается не более 30 – 40 % материала). С целью доработки необходимо прочитать записи, восстановить текст в памяти, а также исправить описки, расшифровать не принятые ранее сокращения, заполнить пропущенные места, понять текст, вникнуть в его смысл. Далее прочитать материал по рекомендуемой литературе, разрешая в ходе чтения возникшие ранее затруднения, вопросы, а также дополняя и исправляя свои записи. Записи должны быть наглядными, для чего следует применять различные способы выделений. В ходе доработки конспекта углубляются, расширяются и закрепляются знания, а также дополняется, исправляется и совершенствуется конспект.

По результатам работы с конспектом лекции следует обозначить вопросы, термины, материал, который вызывают трудности, пометить и попытаться найти ответ в рекомендуемой литературе. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации,  на практическом занятии.  Лекционный материал является базовым, с которого необходимо начать освоение соответствующего раздела или темы.

Работая над конспектом лекций, всегда следует использовать не только учебник, но и ту литературу, которую дополнительно рекомендовал лектор, в том числе нормативно-правовые акты соответствующей направленности. 

Работу с литературой целесообразно начать с изучения общих работ по теме, а также учебников и учебных пособий. Далее рекомендуется перейти к анализу монографий и статей, рассматривающих отдельные аспекты проблем, изучаемых в рамках курса, а также официальных материалов и неопубликованных документов (научно-исследовательские работы, диссертации), в которых могут содержаться основные вопросы изучаемой проблемы.

Работу с источниками надо начинать с ознакомительного чтения, т.е. просмотреть текст, выделяя его структурные единицы. При ознакомительном чтении закладками отмечаются те страницы, которые требуют более внимательного изучения.

В зависимости от результатов ознакомительного чтения выбирается дальнейший способ работы с источником. Если для разрешения поставленной задачи требуется изучение некоторых фрагментов текста, то используется метод выборочного чтения. Если в книге нет подробного оглавления, следует обратить внимание ученика на предметные и именные указатели.

Избранные фрагменты или весь текст (если он целиком имеет отношение к теме) требуют вдумчивого, неторопливого чтения с «мысленной проработкой» материала. Такое чтение предполагает выделение: 1) главного в тексте; 2) основных аргументов; 3) выводов. Особое внимание следует обратить на то, вытекает тезис из аргументов или нет.

Необходимо также проанализировать, какие из утверждений автора носят проблематичный, гипотетический характер и уловить скрытые вопросы.

Понятно, что умение таким образом работать с текстом приходит далеко не сразу. Наилучший способ научиться выделять главное в тексте, улавливать проблематичный характер утверждений, давать оценку авторской позиции – это сравнительное чтение, в ходе которого студент знакомится с различными мнениями по одному и тому же вопросу, сравнивает весомость и доказательность аргументов сторон и делает вывод о наибольшей убедительности той или иной позиции.

Если в литературе встречаются разные точки зрения по тому или иному вопросу из-за сложности прошедших событий и правовых явлений, нельзя их отвергать, не разобравшись. При наличии расхождений между авторами необходимо найти рациональное зерно у каждого из них, что позволит глубже усвоить предмет изучения и более критично оценивать изучаемые вопросы. Знакомясь с особыми позициями авторов, нужно определять их схожие суждения, аргументы, выводы, а затем сравнивать их между собой и применять из них ту, которая более убедительна.

Следующим этапом работы с литературными источниками является создание конспектов, фиксирующих основные тезисы и аргументы. Можно делать записи на отдельных листах, которые потом легко систематизировать по отдельным темам изучаемого курса. Другой способ – это ведение тематических тетрадей-конспектов по одной какой-либо теме. Большие специальные работы монографического характера целесообразно конспектировать в отдельных тетрадях. Здесь важно вспомнить, что конспекты пишутся на одной стороне листа, с полями и достаточным для исправления и ремарок межстрочным расстоянием (эти правила соблюдаются для удобства редактирования). Если в конспектах приводятся цитаты, то непременно должно быть дано указание на источник (автор, название, выходные данные, № страницы). Впоследствии эта информации может быть использована при написании текста реферата или другого задания.

Таким образом, при работе с источниками и литературой важно уметь:

· сопоставлять, сравнивать, классифицировать, группировать, систематизировать информацию в соответствии с определенной учебной задачей;

· обобщать полученную информацию, оценивать прослушанное и прочитанное;

· фиксировать основное содержание сообщений; формулировать, устно и письменно, основную идею сообщения; составлять план, формулировать тезисы;

· готовить и презентовать развернутые сообщения типа доклада;

· работать в разных режимах (индивидуально, в паре, в группе), взаимодействуя друг с другом;

· пользоваться реферативными и справочными материалами;

· контролировать свои действия и действия своих товарищей, объективно оценивать свои действия;

· обращаться за помощью, дополнительными разъяснениями к преподавателю, другим студентам.

· пользоваться лингвистической или контекстуальной догадкой, словарями различного характера, различного рода подсказками, опорами в тексте (ключевые слова, структура текста, предваряющая информация и др.);

· использовать при говорении и письме перифраз, синонимичные средства, слова-описания общих понятий, разъяснения, примеры, толкования, «словотворчество»;

· повторять или перефразировать реплику собеседника в подтверждении понимания его высказывания или вопроса;

· обратиться за помощью к собеседнику (уточнить вопрос, переспросить и др).

3 Методические указания по подготовке к практическим занятиям

Назначение практических занятий заключается в контроле правильности понимания студентами основных концептуальных положений адвокатуры как института правового общества, демонстрации путей их использования при решении практических задач, определении возможностей решения проблем рассматриваемых теорий.

Практические занятия – один из каналов общения преподавателей со студентами и одновременно важное средство  проверки  качества и уровня  усвоения  студентами знаний, почерпнутых ими на лекциях или из других источников (учебников, хрестоматий,  пособий, монографий и т.д.). Кроме того,  на данных занятиях  отрабатываются навыки публичных выступлений, что очень важно будущему юристу.  Во время практических занятий  студенты  учатся  грамотно выражать мысли, формулировать доводы и мнения, аргументировано  возражать друг другу и преподавателю, отстаивать  позиции.  В ходе проведения практических занятий  возможны   и  желательны  такие  формы творческой работы, как  решения задач,  ситуационный  анализ, мозговой  штурм. Это –   инструменты,   при  помощи  которых учащиеся  под руководством преподавателя  оттачивают   навыки  анализа  узловых  проблем  данного   учебного   курса.  

На практических  занятиях студенты должны научиться работать с источниками в процессе теоретического решения задач и выявить практические навыки применения норм материального и процессуального права. 

На практических занятиях отрабатывается умение: провести юридический анализ конкретных ситуаций, возникающих в практике работы лиц, осуществляющих адвокатскую деятельность, принять обоснованное и тактически грамотное решение. 

На практических занятиях уместны дискуссии, обмен мнениями, анализ допускаемых на практике нарушений. Преподаватель может на основе своих знаний и опыта смоделировать практическую ситуацию и предложить студентам попробовать найти правильное решение.

В процессе подготовки к практическому занятию студент должен: ознакомиться с планом занятия, особое внимание уделить контрольным вопросам темы; изучить конспект лекции; проработать и законспектировать рекомендуемую литературу; выполнить задание, предусмотренное для самостоятельной подготовки. 

Основные формы проведения практических занятий: постановка преподавателем и решение студентами проблем теоретической и практической направленности; решение ситуационных задач, составление процессуальных документов, подготовки и проведение деловой игры. В планах практических занятий дана примерная тематика вопросов, которая может быть изменена или дополнена по согласованию с преподавателем, ведущим занятия.

Раздел 1 Общая характеристика адвокатуры и адвокатской деятельности.

Тема 1 Понятие адвокатуры. Юридическая природа адвокатуры. Адвокатура как институт гражданского общества (семинар-конференция).
1.1 История возникновения и этапы создания института адвокатуры в России.

1.2 Адвокатура: понятие и значение. 
1.3 Адвокатура и государство.


1.4 Адвокатура в Российской Федерации как наука и учебная дисциплина.

Тема 2 Понятие и принципы адвокатской деятельности. Виды адвокатской деятельности.

1.1 Источники правового регулирования адвокатской деятельности и адвокатуры.


1.2 Принципы адвокатской деятельности.


1.3 Виды адвокатской деятельности.
1.4 Права и обязанности адвоката.

1.5 Порядок оказания адвокатом квалифицированной юридической помощи в форме консультаций и справок по правовым вопросам.

1.6 Форма, порядок составления и направления адвокатского запроса.

2 Решение ситуационных задач.

2.1 Торговый работник М. неоднократно совершал хищения. По материалам одной из ревизии, прокуратура произвела проверку, прежде чем возбудить уголовное дело. Узнав об этом, М. обратился в юридическую консультацию к своему знакомому адвокату Попову, которому «совершенно доверительно» рассказал, что кое-что из недостающего на складе присвоил. Во время допроса М. проговорился, что советовался с адвокатом Поповым и поведал ему о некоторых своих ошибочных действиях на работе. Следователь вызвал Попова в качестве свидетеля. Однако тот, не отрицал своей беседы с М. ещё до возбуждения уголовного дела, дать показания отказался, ссылаясь на свою адвокатскую тайну.

Обоснован ли отказ адвоката от дачи показаний? Может ли он быть привлечён в качестве свидетеля? 

2.2 Адвокат Михеев был вызван для дачи показаний по уголовному делу, по которому он осуществлял защиту. По вызову следователя адвокат не явился. Следователь повторно вызвал адвоката, указав, что желает допросить адвоката в качестве свидетеля по фактам, которые ему стали известны в связи с защитой, но которые не касаются подзащитного Михеева. Михеев отказался давать показания. Следователь возбудил в отношении адвоката уголовное дело по ст. 30 УК РФ. Адвокат обжаловал постановление следователя в суд.

Как надлежит поступить суду? Изменится ли решение задачи, если адвокат Михеев отказался дать показания по обстоятельствам, ставшим ему известными:

1) при работе по гражданскому делу;

2) при беседе с гражданином на приеме граждан к коллегии адвокатов?

2.3 При беседе с клиентом, который просил заключить с ним соглашение на ведение гражданского дела о восстановлении на работе, адвокат установил:

1) руководителем организации, в которой работал клиент, является родной брат адвоката;

2) на рабочее место клиента после его увольнения был трудоустроен племянник адвоката и руководителя предприятия;

3) адвокат проводит другое гражданское дело в интересах и на стороне данной организации;

4) клиент не имеет возможности оплатить услуги адвоката, просит провести дело бесплатно с последующим взысканием суммы гонорара с предприятия.

Адвокат отказался от заключения соглашения. Какие из перечисленных доводов имеют правовое и этическое значение для отказа от заключения соглашения?

2.4 Адвокат Воропаева обязалась Дворжецкому выступить в его защиту в суде по делу о получении им взятки. Последний обязался оплатить оказанную услугу в два срока: половину суммы до суда, а вторую половину после суда в случае достижения адвокатом максимально возможного положительного результата по делу. Первая половина гонорара была вручена Воропаевой после того, как она согласилась защищать интересы Дворжецкого. В ходе сбора материалов для защиты адвокат обнаружила, что, несмотря на отрицание подсудимым своей виновности, многие факты опровергают это. Выяснилось также, что это не единичный случай, есть свидетели, которые утверждают, что подсудимый брал взятки и ранее. Воропаева, видя неискренность своего клиента, пришла к убеждению о невозможности исполнения обязательства по его защите и сообщила ему о своем решении. Оцените ситуацию. 

3 Составление проекта процессуального документа.

3.1 Составить адвокатский запрос
Раздел 2 Деятельность адвоката в уголовном, гражданском, арбитражном судопроизводстве.

Тема  3 Процессуальное положение адвоката-защитника и адвоката – представителя потерпевшего в уголовном судопроизводстве. Адвокат свидетеля.
1.1 Право на получение квалифицированной юридической помощи и защиты прав и свобод участников уголовного судопроизводства.

1.2 Особенности осуществления защиты прав и свобод подозреваемого, обвиняемого.

1.3 Общая характеристика полномочий адвоката по защите интересов доверителя на стадии возбуждения уголовного дела и производства предварительного расследования.

1.4 Особенности осуществления защиты прав и свобод потерпевшего и свидетеля как участников уголовного судопроизводства.

1.5 Полномочия и порядок  участия адвоката при рассмотрении уголовного дела в суде 1 инстанции.

2 Решение ситуационных задач.

2.1.Защитник обвиняемого пригласил в свой кабинет свидетелей Иванова и Петрова и с их согласия произвел опрос об обстоятельствах, которые известны им по уголовному делу. Сведения, сообщенные свидетелями, защитник запротоколировал и предупредил свидетелей об ответственности за дачу заведомо ложных показаний. Проанализировав информацию, сообщенную свидетелями, защитник спрятал протокол опроса Иванова, а протокол опроса Петрова предоставил следователю с ходатайством о приобщении к уголовному делу. Позднее, Иванов, возмущенный тем, что его «показания не вошли в дело» ходатайствовал перед следователем о допросе его в качестве свидетеля или об изъятии у защитника протокола его опроса.

Оцените действие защитника. Ответ обоснуйте, исходя из положений норм доказательственного права.

Каково процессуальное значение протоколов опроса, составленных защитником?

Имеет ли право свидетель ходатайствовать о его допросе?

Как должен поступить в данном случае следователь?

2.2 При доставлении в полицию Кротов, задержанный по подозрению в совершении преступления, попытался позвонить по мобильному телефону и пригласить адвоката. Сотрудник полиции, производивший задержание, запретил ему звонить, сказав, что вопрос  о  защитнике  будет  решаться  после  его  допроса и составления протокола задержания.  Оцените ситуацию. Какие права подозреваемого были нарушены? Как может разрешить данную ситуацию адвокат?
2.3 Следователь 4 сентября вынес постановление о привлечении Галкина в качестве обвиняемого и в тот же день вызвал его к себе для предъявления обвинения на 6 сентября с участием защитника, которого обвиняемый должен был пригласить самостоятельно. Галкин, сославшись на то, что адвокат, с которым он предполагает заключить  соглашение,  находится  в  командировке, отказался явиться по вызову, о чем сообщил следователю по телефону. Следователь направил ему повторную повестку о явке на 8 сентября. Галкин не выполнил требование следователя и в этот раз, после чего тот оформил привод Галкина. Оцените действия следователя и поведение Галкина. Как обеспечить право обвиняемого на получение квалифицированной юридической помощи в данной ситуации.
2.4 Следователь прокуратуры Краснов 08.10.2014 года объявил обвиняемому Сухорукову об окончании предварительного следствия. Обвиняемый ходатайствовало вызове адвоката Семилетниковой для участия в ознакомлении с материалами дела. Согласно сообщению адвокатской палаты, адвокат Семилетникова должна была находиться в командировке до 12 ноября 2014 г. В удовлетворении ходатайства Сухорукова следователь отказал и зафиксировал в протоколе факт назначения палатой другого адвоката – Петрова. Без участия ранее избранного им защитника, с которым заключено соглашение, обвиняемый отказался от ознакомления с материалами дела.

Каков порядок замены отсутствующего адвоката? По истечении какого времени производится замена отсутствующего адвоката? Какие права обвиняемого своими действиями нарушил следователь?

3 Составление проекта процессуального документа.

3.1 В ходе предварительного слушания защитник Дотошный заявил ходатайство об исключении из разбирательства дела протокола второго допроса его подзащитного в качестве подозреваемого. В обоснование своего ходатайства Дотошный сослался на то обстоятельство, что его подзащитному перед этим допросом не разъяснялось положение ст. 51 Конституции РФ. 

Составить ходатайство о признании доказательств недопустимыми.
3.2 Адвокат Никоненко при ознакомлении с материалами уголовного дела в отношении гражданина Петрова, обвиняемого в совершении кражи, установил, что рапорт сотрудника полиции об обнаружении признаков преступления, протокол осмотра места происшествия, а также протокол выемки похищенных обвиняемым вещей составлены с грубыми нарушениями соответствующих положений УПК РФ. Обвиняемый свою вину в хищении некоторых вмененных ему в вину вещей отрицал. 

Составить ходатайство о признании доказательств недопустимыми в уголовном судопроизводстве.
3.3 Составить ходатайство о допросе свидетеля
Тема  4 Понятие и значение представительства. Полномочия адвоката – представителя в гражданском процессе.
1.1 Понятие и значение представительства. 

1.2 Основные направления осуществления защиты нарушенных прав в гражданском процессе.

1.3 Особенности участия адвоката в гражданском судопроизводстве.

2 Решение ситуационных задач.

2.1 На прием к федеральному судье явился адвокат Соболев, один из партнеров адвокатского бюро. Соболев принес в суд исковое заявление, составленное и подписанное от имени гражданина Сонина другим адвокатом – Ольшевским – партнером этого же адвокатского бюро. К исковому заявлению прилагалась нотариально удостоверенная доверенность, выданная Сониным Ольшевскому, с полномочиями на подписание искового заявления и предъявление его в суд. Адвокат пояснил судье, что составлявший исковое заявление Ольшевский внезапно заболел, а исковая давность по требованию истца уже истекает, поэтому управляющий партнер поручил срочно отнести исковое заявление в суд именно ему – Соболеву. Правильны ли действия адвокатов? Вправе ли федеральный судья в описанной ситуации принять исковое заявление к своему производству? 

2.2 В районный суд по почте поступило исковое заявление, составленное  и  подписанное  от  имени  гражданина Елохова адвокатом Дымченко. К заявлению была приложена доверенность, выданная Дымченко на ведение данного дела во всех судебных инстанциях. В доверенности также было указано, что адвокат Дымченко вправе от имени представляемого совершать все процессуальные действия, в том числе перечисленные в ст. 54 ГПК РФ. Федеральный судья возвратил исковое заявление на основании п. 4 ч.1 ст. 135 ГПК, мотивировав свое определение тем, что полномочия адвоката на ведение дела в суде оформляется не доверенностью, а ордером адвокатского образования.

Правильно ли определение судьи? Изложите порядок оформления общих и специальных полномочий адвоката для представительства в суде. 

2.3  Серов дал взаймы Вискову 2 000 000 руб. По истечении назначенного срока Висков деньги не вернул. Серов обратился в суд с иском о взыскании с Вискова долга, выдав доверенность на ведение дела Филиппову, не являющемуся членом коллегии адвокатов. 

Вправе ли Серов поручить представительство своих интересов в суде Филиппову? Кто может быть судебным представителем граждан? 

2.4 Определите, кто не может быть судебным представителем: а) адвокат, принявший на себя защиту незаконных или явно необоснованных требований; б) лицо, находящееся   в   родстве   с   судьей, рассматривающим дело; в) адвокат, принявший поручение по просьбе заинтересованных лиц без согласия представляемого; г) гражданин, признанный ограниченно дееспособным, по делу несовершеннолетнего сына; д) попечитель совершеннолетнего гражданина; е) адвокат, исключенный из коллегии адвокатов за систематическое нарушение правил внутреннего трудового распорядка; ж) следователь по иску о возмещении ущерба, причиненного гражданину незаконным привлечением к уголовной ответственности. 

2.5 В гражданском процессе о выселении ответчика Гуреева заявила, что адвокат истца накануне судебного заседания посетил подъезд, в котором расположена спорная квартира, и провел беседы с жителями, выясняя, кто из них осведомлен о непроживании в спорной квартире Гуреевой, адвокат должен быть отстранен от участия в процессе, т.к. совершил действия, не разрешенные ему гражданским процессуальным законодательством. Кроме того, она заявила ходатайство об отказе в допросе свидетелей истца, которых накануне опрашивал адвокат, т.к., по ее мнению, на свидетелей было оказано давление, и они будут давать ложные показания.

Оцените действия адвоката и доводы Гуреевой.
2.6 Определите, кто не может быть судебным представителем: а) адвокат, принявший на себя защиту незаконных или явно необоснованных требований; б) лицо, находящееся   в   родстве   с   судьей, рассматривающим дело; в) адвокат, принявший поручение по просьбе заинтересованных лиц без согласия представляемого; г) гражданин, признанный ограниченно дееспособным, по делу несовершеннолетнего сына; д) попечитель совершеннолетнего гражданина; е) адвокат, исключенный из коллегии адвокатов за систематическое нарушение правил внутреннего трудового распорядка; ж) следователь по иску о возмещении ущерба, причиненного гражданину незаконным привлечением к уголовной ответственности. 

3 Составление проекта процессуального документа.

3.1 Составить ходатайство об отложении судебного заседания в порядке гражданского судопроизводства.
Раздел 3 Иные направления деятельности адвоката.

Тема  5 Представление адвокатом интересов доверителя в правоохранительных, налоговых и иных административных органах.
1.1 Особенности участия адвоката в производстве по делам об административных правонарушениях.

1.2 Полномочия адвоката в производстве по делам об административных правонарушениях.

1.3 Особенности представление адвокатом интересов доверителя в налоговых органах.

1.4 Особенности участия адвоката в исполнительном производстве

2 Решение ситуационных задач.

2.1 Адвокат Мирутов, представляя интересы своего доверителя – истца в процессе по опротестованию решения об административном правонарушении, предъявил суду выданную тем доверенность на представительство. При этом в силу отсутствия ордера на представительство, выданного юридическим образованием, он умолчал о том, что является адвокатом, и процесс завершился победой доверителя Мирутова. Однако адвокат проигравшей стороны Степин обжаловал судебное решение суда на том основании, что Мирутов, будучи адвокатом, неправомерно представлял интересы истца. Каким будет судебное решение апелляционной инстанции (сошлитесь на правовую норму)? На основании каких документов адвокат допускается для участия в процессе? Охарактеризуйте с точки зрения адвокатской этики поведение адвоката Степина. Как в подобной ситуации должна поступить адвокатская палата, членами которой являются адвокаты Степин и Мирутов?

4. Методические указания по видам самостоятельной работы студентов 

4.1 Методические рекомендации по решению ситуационных задач и практических заданий

В основе ситуационных задач лежат примеры из судебно-следственной практики правоохранительных органов РФ. В текстах задач приведены фамилии действующих лиц, а также наименования населенных пунктов. Любое совпадение этих фамилий и населенных пунктов с реально существующими является случайным. Для студентов предоставляется возможность самостоятельно контролировать свои знания, обнаруживать пробелы и своевременно принимать меры для их ликвидации. Решение задач, поможет закрепить полученные знания по курсу «Адвокатура» и будет способствовать упрочению первоначальных навыков правоприменительной деятельности. Студенты решают предложенные задачи при самоподготовке. На практических занятиях происходит коллективное обсуждение этих решений, которые с учетом высказанных замечаний письменно дорабатываются и представляются преподавателю для проверки. 

Для того чтобы успешно решить задачу, нужно воспользоваться предложенным алгоритмом:

1. Внимательно прочитайте условия задачи. 

2. Выделите из ее условия те существенные данные, которые, по вашему мнению, являются ключевыми для применения той или иной нормы. 

3. Определите норму, регулирующую разрешение предложенной в задаче ситуации (например, уголовно-процессуальное или гражданско-процессуальное законодательство и т.п.). 

4. Определите конкретный нормативный правовой акт, конкретную статью, в соответствии с которой необходимо разрешить данный казус. 

5. Обратите внимание, есть ли исключения из этой статьи и не подпадают ли под них некоторые из условий  вашей задачи. 

6. При ответе, четко сформулируйте, как нужно разрешить данный казус и сошлитесь на конкретные статьи нормы закона. Можно также дать пояснения, почему вы решили, что  именно данные статьи регулируют разрешение данного казуса.

Образцы ситуационных задач, предлагаемых студентам для решения:

Задача 1

Для проведения предъявления для опознания в качестве понятых следователем прокуратуры были приглашены студенты юридической академии, проходившие в тот момент  производственную практику в данной прокуратуре. При ознакомлении с материалами дела защитником обвиняемого было заявлено ходатайство о признании протокола очной ставки недопустимым доказательством, поскольку практиканты в данном случае не могут участвовать в деле в качестве понятых. 

Вправе ли защитник ходатайствовать о признании доказательств недопустимыми на досудебном производстве? Ответ обоснуйте, исходя из содержания норм уголовно-процессуального права.

Решение задачи

Защитник вправе ходатайствовать о признании доказательств недопустимыми на любой стадии уголовного процесса. В ст. 75 УПК РФ говорится: «Доказательства, полученные с нарушением требований настоящего Кодекса, являются недопустимыми. Недопустимые доказательства не имеют юридической силы и не могут быть положены в основу обвинения, а также использоваться для доказывания любого из обстоятельств, предусмотренных статьей 73 настоящего Кодекса».

Доказательства, полученные с нарушением требований УПК РФ, являются недопустимыми. Недопустимые доказательства не имеют юридической силы и не могут быть положены в основу обвинения. В то же время оснований для признания  протокола очной ставки недопустимым доказательством не имеется, поскольку практиканты в данном случае могли участвовать в деле в качестве понятых. 

4.2 Методические рекомендации по составлению проекта процессуального документа 

Методика составления процессуальных документов представляет собой совокупность приемов, способов, составления процессуальных документов, порядок их применения и интерпретации, полученных с их помощью результатов с учетом требований процессуального законодательства по процессуальной форме и содержанию документов. Процессуальные документы составляются студентами согласно планам практических занятий. 
Процессуальные документы должны оформляться на листах формата А4 с использованием печатающих устройств. При выполнении печатного варианта работы используется шрифт 14 пт, Times New Roman, одинарный межстрочный интервал. Название разделов и подразделов оформляется 16 и 14 пт соответственно, полужирным. Абзацный отступ составляет 1,25 см. Нумерация страниц – внизу листа по центру. Шрифт номеров страниц – 12 пт.

Процессуальные документы представляются на проверку преподавателю, ведущему занятия в группе для проверки. 
Перед выполнением задания студент должен повторить учебный материал, ознакомиться с нормами законодательства в сфере осуществления адвокатской деятельности.
Процессуальные документы составляются в форме постановлений ходатайств и жалоб, запросов защитника.
Уведомление о вступлении адвоката в дело.

	
	В Следственный департамент МВД России(125009, Москва, Газетный пер., 6) 

Старшему следователю по особо важным делам Петрову Олегу Витальевичу

	
	от адвоката Голубева Владимира Васильевича в интересах подзащитного Сидорова Петра Алексеевича


Уведомление

Настоящим уведомляю о том, что на основании соответствующего соглашения с 15 января 2015 года осуществляю защиту гражданина Сидорова Петра Алексеевича, 14.04.1982 г.р., уроженца гор. Твидово Калужской области, зарегистрированного по адресу: г. Твидово, ул. Партизанская, д. 4 (ордер коллегии адвокатов прилагается).

В связи с моим вступлением в дело в качестве защитника прошу не проводить без моего присутствия и участия следственных и иных процессуальных действий с участием моего подзащитного.

Прошу заблаговременно информировать меня через коллегию адвокатов «Закон и человек» (адрес коллегии: 127006, Москва, Долгоруковская ул., дом 38, стр.2, телефон коллегии: 8-495-933-87-18) обо всех запланированных с участием моего подзащитного мероприятиях.

Приложение: ордер № 254 от 15.01.2015 г., выданный МКА «Закон и человек».

 

Адвокат

МКА Закон и человек                 Голубев                                Голубев В.В.

                                                                                                  16.01.2015

4.3 Методические указания по подготовке к семинару-конференции 

Практическое занятие по теме «Понятие и юридическая природа адвокатуры как института гражданского общества, направленного на защиту прав и свобод человека и гражданина» проводится в форме конференции. Цель такого занятия состоит в обобщении знаний уже имеющихся из курсов конституционного,  уголовно-процессуального, гражданско-процессуального и иного вида права, направленного на защиту посредством адвокатуры прав и свобод человека и гражданина и новых знаний, полученных на лекционном занятии по курсу «Адвокатура».  

Конференция проводится как научно-практическое занятие с заранее поставленной проблемой и системой докладов длительностью 5-10 минут. Специфика такой формы работы практического занятия предусматривает подготовительную работу, начинающуюся заранее. Преподаватель знакомит обучающихся с заданием, содержанием и с особенностями работы до и во время занятия.  В процессе подготовки и написания доклада студенты самостоятельно выбирают информационные источники, используя список рекомендуемой литературы, определяют их количество, базовые понятия, логику и стиль изложения, подбирают примеры, образцы договоров, статистические данные при необходимости, готовят презентацию. В процессе подготовки обучающиеся могут обращаться к преподавателю для оценки доклада по содержанию и логике изложения. Во время консультации преподаватель предлагает конкретные рекомендации по исправлению ошибок, что не влияет на оценку доклада на практическом занятии. Каждое выступление представляет собой логически законченный текст. Совокупность представленных текстов позволит всесторонне осветить все вопросы темы. 
В процессе семинара конференции обучающиеся фиксируют в конспектах основные выводы, озвученные в докладах, задают вопросы докладчикам, участвуют в обсуждении проблемных вопросов. Завершающим этапом конференции является подготовка заключения по вопросу «Понятие и юридическая природа адвокатуры как института гражданского общества, направленного на защиту прав и свобод человека и гражданина», подведение итогов самостоятельной работы и выступлений студентов, дополнение или уточнение предложенной информации, формулировка основных выводов. 
Выступление студента должно соответствовать требованиям логики. Четкое вычленение излагаемой проблемы, ее точная формулировка, неукоснительная последовательность аргументации именно данной проблемы, без неоправданных отступлений от нее в процессе обоснования, безусловная доказательность, непротиворечивость и полнота аргументации, правильное и содержательное использование понятий и терминов. При оценке докладов используются наиболее существенные критерии: глубина и самостоятельность проведенного студентом анализа проблемных ситуаций отечественной и зарубежной управленческой практики. 
В то же время, нельзя не отметить и некоторые формальные требования, которые предъявляются к докладам. Доклад должен иметь четкую структуру. Изложение выводов, полученных студентом в результате анализа, должно соответствовать требованиям логики, быть последовательным и доказательным, аргументация – полной и непротиворечивой. Выступление должно исключать неоправданные отступления от темы. 
Завершением выступления студентов на семинаре-конференции являются ответы на вопросы, которые задают участники семинара-конференции. Вопросно-ответный прием публичных выступлений входит в критерий оценки выступлений студентов. Важным критерием при оценке выступления студента на семинарском занятии является соблюдение регламента. Необходимо также помнить о грамотности, стилистической выдержанности речи выступающего, корректности использования специальных терминов. Использование бытовой лексики и слов-паразитов, тавтология, стилистические и грамматические ошибки, а также чтение текста доклада с листа снижают впечатление от выступления и не могут не сказаться на его оценке. 
Доклад на семинаре-конференции может включать сопровождение компьютерной презентацией. Содержание презентации может включать название темы доклада, его план, реферативное изложение его содержания, основные выводы, демонстрацию схем, таблиц и др. слайдов, служащих для иллюстрации тех или иных положений доклада. 
Семинар-конференция предполагает не только выступление студентов с докладами, подготовленными заранее, но и развернутую беседу по каждому из выступлений. Именно поэтому участие в семинаре-конференции – это еще и участие в такой беседе, предполагающее постановку вопросов, связанных с темой доклада, формулирование ответов на них, полемику как с авторами докладов, так и с другими ее участниками. Способность поставить вопрос, предложить свой вариант ответа, как и участие в дискуссии предполагают достаточно глубокую подготовленность по соответствующей теме. Именно поэтому подготовка к семинарскому занятию должна включать не только создание текста собственного выступления, но и знакомство с каждым из вопросов, выносимых на обсуждение на семинаре-конференции. 
Выступающему нужно быть готовым ответить на вопросы слушателей. Вопросы к докладчику задают прежде всего студенты, а не преподаватель. Необходимо требовать, чтобы вопросы, задаваемые студентам, были существенны, связаны с темой, точно сформулированы.  Вопросам преподавателя обычно присущи следующее требования: ясность и четкость формулировок, определенность границ, весомость смысловой нагрузки; уместность постановки вопроса в данный момент, острота его звучания в сложившейся ситуации, пробуждающая живой интерес студенческой аудитории; вопросы должны быть посильными для студентов. По своему характеру вопросы бывают уточняющими, наводящими, встречными; другая категория вопросов, например, казусных, может содержать предпосылки различных суждений, быть примером или положением, включающим кажущееся или действительное противоречие. 

Уточняющие вопросы имеют своей целью заставить студента яснее высказать мысль, четко и определенно сформулировать ее, чтобы установить, оговорился ли он или имеет место неверное толкование проблемы. Ответ позволяет преподавателю принять правильное решение: исправленная оговорка снимает вопрос, ошибочное мнение выносится на обсуждение участников семинара, но без подчеркивания его ошибочности. Наводящие или направляющие вопросы имеют своей задачей ввести полемику в нужное русло, помешать нежелательным отклонениям от сути проблемы. Важно, чтобы такие вопросы приоткрывали новые сферы приложения высказанных положений, расширяли мыслительный горизонт студентов. Наводящие вопросы на семинаре являются редкостью и ставятся лишь в исключительных случаях.  
Встречные вопросы содержат требования дополнительной аргументации, а также формально-логического анализа выступления или его отдельных положений. Цель таких вопросов - формирование у студентов умения всесторонне и глубоко обосновывать выдвигаемые положения, способности обнаруживать логические ошибки, обусловившие неубедительность или сомнительность вывода. Казусные вопросы предлагаются студенту или всей группе в тех случаях, когда в выступлении, докладе проблема освещена в общем-то верно, но слишком схематично, все кажется ясным и простым (хотя подлинная глубина проблемы не раскрыта) и в аудитории образуется «вакуум интересов». Возникает необходимость показать, что в изложенной проблеме не все так просто, как это может показаться. Цель таких вопросов в том, чтобы сложное, противоречивое явление реальной действительности, содержащее в себе предпосылки для различных суждений, было осмыслено студентами в свете обсужденной теоретической проблемы, чтобы студент научился мыслить шире и глубже. Вопрос может быть поставлен в чисто теоретическом плане, но могут быть упомянуты и конкретные случаи, события, по возможности близкие или хорошо известные участникам семинара-конференции, и предоставлена возможность самим комментировать их в плане теоретической проблемы, обсуждаемой на семинаре-конференции. Вопросы, преследующие создание «ситуации затруднений», обычно представляют собой две-три противоречащих друг другу формулировки, из которых необходимо обнаружить и обосновать истинную, или же берется высказывание какого-либо автора (без указания его фамилии) для анализа. В основном характер таких вопросов совпадает с постановкой задач на самостоятельность мышления. 
Работа обучающихся на семинаре-конференции оценивается по ряду критериев: 
– содержание доклада: научность, доступность материала, композиция доклада, использование и обоснование базовых понятий, завершенность рассмотрения заявленных вопросов; 
– изложение материала: свободное владение материалом, аргументированность при разъяснении терминов, логичность и уместность выводов; 
– представление доклада: оформление работы, качество презентации, подготовка опорного конспекта для других обучающихся; 
– достижение целей доклада: соответствие содержания выступления заявленным целям и усвоение данного содержания слушателями; 
– взаимодействие с аудиторией: управление вниманием слушателей, в том числе ответы на вопросы.
4.4 Методические рекомендации студентам по выполнению контрольных работ

Написание контрольной работы предусматривается учебным планом по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, а так же рабочей программой дисциплины. Целью написания контрольной работы является углубление и конкретизирование знаний студентов по изучаемой дисциплине, полученных в ходе теоретических и практических занятий, привитие студентам навыков самостоятельного подбора, осмысления и обобщения информации, полученной из периодической, учебной и научной литературы. Контрольная работа позволяет студентам расширить круг дополнительно привлекаемой информации по выбранной теме, а также изучить разделы курса, которые в ходе занятий рассматривались лишь в ознакомительном порядке.

Контрольная работа должна соответствовать  требованиям логического и последовательного изложения материала.  Контрольная работа состоит из трех заданий: раскрытия теоретического вопроса темы, решение тестовых вопросов, составление проекта процессуального документа, используемого при осуществление адвокатской деятельности. 
При выполнении контрольных работ необходимо использовать методические указания: Адвокатура: методические указания к выполнению контрольной работы / состав. Н. В. Кригер; Бузулукский гуманитарно-технолог. ин-т (филиал) ОГУ. – Бузулук: БГТИ (филиал) ОГУ, 2018. – 31 с.

4.5 Методические рекомендации по подготовке к итоговому контролю

Итоговой формой контроля знаний, умений и навыков по дисциплине  «Адвокатура» для студентов очной формы обучения является  зачёт.  Зачет проводится  в форме тестирования с использованием веб-приложения «Универсальная система тестирования БГТИ». Уровень сложности и форма предъявления оценочных средств для промежуточной аттестации зафиксированы в рабочей программе дисциплины, согласно Положению о рабочей программе дисциплины (модуля) образовательной программы высшего образования, а требования к их структуре, содержанию и оформлению в Положении о формировании фонда оценочных средств. По результатам промежуточной аттестации студенту выставляется «зачтено», «не зачтено», «неявка».  
Основой для определения оценки служит уровень освоения студентами материала, предусмотренного рабочей программой дисциплины.  В случае, если студент, имеет положительные оценки за два рубежных контроля текущего семестра и посещаемость учебной дисциплины не менее 70%, а также с учетом результативности работы студента в период между вторым рубежным контролем и началом зачетной недели преподаватель, ведущий учебную дисциплину, может подать представление на кафедру, за которой закреплена дисциплина, о признании студента освоившим весь объем учебной дисциплины по итогам семестра и проставлении в зачетную книжку студента «зачтено». 

Студент, не выполнивший минимальный объем учебной работы по дисциплине, не допускается к сдаче зачета, а в аттестационной ведомости указывается «не допущен». Студенту, который не сдал зачеты и экзамены в установленные сроки по болезни, удостоверенной медицинским документом, или по другим уважительным причинам, имеющим соответствующее документальное подтверждение, деканатом факультета института устанавливаются индивидуальные сроки сдачи зачетов. 

При подготовке к зачету необходимо ориентироваться на конспекты лекций, рабочую программу дисциплины, нормативную, учебную и рекомендуемую литературу. Основное в подготовке к сдаче зачета – это повторение всего материала дисциплины, по которому необходимо сдавать зачет. При подготовке к промежуточной аттестации целесообразно: внимательно изучить перечень вопросов и определить, в каких источниках находятся сведения, необходимые для ответа на них; внимательно прочитать рекомендованную литературу; составить краткие конспекты ответов (планы ответов).
 Для успешной сдачи зачета по дисциплине студенты должны принимать во внимание, что: все основные категории, регламентирующие порядок осуществления адвокатской деятельности, которые указаны в рабочей программе, нужно знать, понимать их смысл и уметь его разъяснить; указанные в рабочей программе формируемые профессиональные компетенции в результате освоения дисциплины должны быть продемонстрированы студентом; практические занятия способствуют получению более высокого уровня знаний и, как следствие, более высокой оценке на зачете; готовиться к зачету необходимо начинать с первой лекции и первого семинара. 

Контрольные вопросы для самоподготовки к промежуточной аттестации (зачет)

Раздел № 1 Общая характеристика адвокатуры и адвокатской деятельности. 

1.  История становления и развития адвокатуры в России.

2.  Правовая природа адвокатуры. Задачи адвокатуры.

3.  Принципы организации и деятельности адвокатуры. Свобода и независимость адвокатской деятельности как условие справедливого правосудия

4.  Адвокатура как наука и учебная дисциплина.

5.  Понятие адвокатуры. Адвокатура как институт гражданского общества.

6.  Понятие и признаки адвокатской деятельности.

7.  Законодательство Российской Федерации и субъектов Российской Федерации об адвокатской деятельности и адвокатуре.

8.  Виды юридической помощи, оказываемой адвокатом.

9.  Понятие «адвокат». Права и обязанности адвоката.

10.  Адвокатская тайна: понятие, гарантии сохранения. Последствия нарушения адвокатской тайны.

11.  Порядок приобретение статуса адвоката.

12.  Условия приостановления статуса адвоката.

13.  Условия прекращения статуса адвоката.

14.  Федеральная палата адвокатов РФ и ее органы. Понятие, порядок образования, компетенция. Президент палаты: порядок избрания, компетенция.

15.  Общая характеристика форм адвокатских образований.

16.  Адвокатский кабинет как форма адвокатского образования.

17.  Коллегия адвокатов как форма адвокатского образования.

18.  Адвокатское бюро как форма адвокатского образования.

19.  Юридическая консультация как форма адвокатского образования.

20.  Функции адвоката в организации, где имеется юридическая служба.

21.  Адвокатская этика: понятие и принципы.

22.  Этические правила поведения адвоката с коллегами, клиентами.

23.  Этика поведения адвоката в ходе участия в судебном процессе.

24.  Соблюдение адвокатской этики при назначении гонорара.

25.  Виды договорных отношений с клиентами.

26.  Одностороннее расторжение соглашения  адвоката с клиентом.

27.  Бесплатная юридическая помощь, оказываемая адвокатами.

28.  Присяга адвоката: понятие, значение, содержание.

29.  Допуск адвоката к квалификационному экзамену.

30.  Страхование риска ответственности адвоката.

31.  Гарантии независимости адвоката.

32.  Помощники и стажеры адвоката: понятие и правовой статус.

33.  Понятие, значение и содержание ордера адвоката.

34.  Удостоверение адвоката: понятие, порядок выдачи, содержание.

35.  Реестры адвокатов: понятие, содержание, особенности.

36.  Характеристика Федерального закона об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации.

37.  Характеристика международных актов о правах человека в адвокатской деятельности.

38.  Адвокатское досье: понятие и содержание.

Раздел № 2 Деятельность адвоката в уголовном, гражданском, арбитражном судопроизводстве.

39.  Участие адвоката на досудебных стадиях уголовного процесса.

40.  Участие адвоката в процессе по уголовным делам.

41.  Понятие и значение представительства в гражданском процессе.

42.  Участие адвоката в гражданском процессе: права и обязанности, порядок оформления полномочий.

43.  Участие адвоката на стадии подготовки дела к судебному разбирательству.

44.  Участие адвоката в рассмотрении гражданских дел в судах первой, апелляционной и кассационной инстанции.

45.  Подача апелляционных, кассационных и надзорных жалоб адвокатами в гражданском процессе.

46.  Понятие и значение судебной речи адвоката.

47.  Структура защитительной речи адвоката.

48.  Участие адвоката в арбитражном процессе. Правовое положение адвоката.

49.  Обязательное участие адвоката (защитника) в процессе по уголовным делам.

50.  Порядок и основания назначения адвокатов в процессе по уголовным делам.

51.  Порядок участия адвоката в уголовном судопроизводстве по назначению.

52.  Порядок участия адвоката в уголовном судопроизводстве по соглашению.

Раздел № 3 Иные направления деятельности адвоката.

53.    Участие адвоката в процессе производства по делам об административных правонарушениях.

54.  Обжалование адвокатом постановления об административном правонарушении.

55.  Участие адвоката в Конституционном Суде РФ. Роль адвоката в стадии подготовки дела к слушанию.

56.  Сроки подачи обращения в Конституционный Суд РФ.

57. Виды юридической помощи субъектам предпринимательства, оказываемой адвокатом.

58.  Юридические услуги по составлению договоров и сопровождению сделок, претензионная работа.

59.  Представление адвокатом интересов клиента в налоговых органах.

60.  Место и роль адвоката в защите бизнеса и предпринимательства.

5. Оценка знаний, умений и навыков студентов по дисциплине

Оценивание выполнения тестов 

	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	Зачтено


	1. Полнота выполнения тестовых заданий.
2. Своевременность выполнения.
3. Правильность ответов на вопросы.
Самостоятельность тестирования.
	Выполнено самостоятельно более 55 % заданий предложенного теста в течении установленного времени.

	Не зачтено
	
	Выполнено самостоятельно менее 55 % заданий предложенного теста в течении установленного времени либо студент не смог самостоятельно в срок завершить тестирование.


Оценивание проведения опроса на практическом занятии
	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично
	1. Полнота изложения теоретического материала.
2. Правильность и/или аргументированность изложения.
3. Самостоятельность ответа.
4. Культура речи.

5. Степень осознанности, понимания изученного.

6. Глубина / полнота рассмотрения темы.

7. Соответствие выступления теме, поставленным целям и задачам.
	Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса.

	Хорошо


	
	Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. 

	Удовлетворительно


	
	Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны, студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя либо студент отказался отвечать на вопросы практического занятия.


 Оценивание решения ситуационных задач

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота выполнения.
2. Своевременность выполнения.
3. Последовательность и рациональность выполнения.
4. Самостоятельность решения.

5. Способность анализировать и обобщать информацию.

6. Способность делать обоснованные выводы на основе интерпретации информации, разъяснения.

7. Установление причинно-следственных связей, выявление  допущенных нарушений прав и свобод личности.
8. Владение навыки принятия необходимых мер защиты нарушенных прав.

	Задача решена самостоятельно. Решение задач обосновано правовыми и этическими нормами. Студент учел все условия задачи, правильно определил статьи нормативно-правовых актов, полно и обоснованно решил правовую ситуацию.

	Хорошо


	
	Студент учел все условия задачи, правильно определил большинство статей нормативно-правовых актов, Решение задач обосновано правовыми и этическими нормами. Студент правильно оценил правовую ситуацию, но не сумел дать полного и обоснованного ответа.

	Удовлетворительно
	
	Задача решена с подсказками преподавателя. Решение задач обосновано правовыми нормами, однако студент учел не все условия задачи, не сумел дать полного и обоснованного ответа. 

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Задача не решена.


Оценивание заданий по составлению проектов процессуальных документов 

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Самостоятельность выполнения.

2. Владение юридической терминологией.
3. Вариативность мышления, умение выявлять юридически значимые обстоятельства дела, необходимые для составления документа, правильно определять вид и содержание процессуального документа.
4. Оформление документа.
	Студент правильно выполнил задание. Составление проекта процессуального документа соответствует требованиям законодательства. Проект процессуального документа составлен в соответствии с методическим рекомендациям по его оформлению.

	Хорошо
	
	Студент выполнил задание с небольшими неточностями. Составление проекта процессуального документа соответствует требованиям законодательства. Однако проект процессуального документа имеет неточности в оформлении.

	Удовлетворительно
	
	Задание выполнено с подсказками преподавателя. Составление проекта процессуального документа соответствует требованиям законодательства, но проект процессуального документа имеет неточности в оформлении, студент не владеет юридической терминологией.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Составление проекта процессуального документа не соответствует требованиям законодательства. Проект процессуального документа имеет грубые неточности в оформлении либо не составлен.


Оценивание доклада на семинар-конференцию

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота изложения теоретического материала.
2. Правильность и/или аргументированность.
3. Самостоятельность выводов.
4. Теоретическая обоснованность решений, лежащих в основе замысла и воплощенных в результате.

5. Научность подхода к решению.

6. Владение терминологией.

7. Уровень новизны;

8. Характер представления результатов (наглядность, оформление, донесение до слушателей и др.).
	Работа носит самостоятельный характер и выполнена на достаточно высоком научном уровне. Логически и лексически грамотно изложенный, содержательный и аргументированный текст, основанный на положениях действующего законодательства, научной и учебной литературы; имеюися ссылки на новейшие цивилистические исследования, проводившиеся по данному вопросу, современные статистические данные; студент использовал творческий подход в исследовании темы; отлично ориентируются в представленном материале; аргументировано отстаивают свою точку зрения, свободно владеет монологической речью, отвечает на поставленные вопросы.

	Хорошо


	
	Раскрыта актуальность предложенной темы; показан высокий уровень знаний по заданной теме; материалы подкреплены фактическими и статистическими данными; использовался творческий подход в исследовании темы. В позиции студента прослеживается собственное мнение, основанное на фактах и выводах проведенного исследования, но недостаточно представлена его аргументация. В выступлении присутствует свободное владение монологической речью.

	Удовлетворительно
	
	Раскрыта актуальность исследуемой темы; показан хороший уровень знаний по вопросам темы; но доводы по заданной теме представлены неубедительно; были использованы только источники учебной литературы по заданной теме, без использования статистических данных либо с использованием явно устаревших материалов.

В позиции студента прослеживается верное направление рассуждений, но очевидны затруднения с обоснованием ввиду недостатка аргументов и доводов, 

имеются затруднения с логичностью и последовательностью вступления и ответов на заданные вопросы.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Не вполне логичное изложение материала при наличии серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны.


Оценивание контрольной работы
	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	«Зачтено»
	1. Полнота изложения теоретического материала.
2. Правильность и/или аргументированность изложения.
5. Самостоятельность выполнения.

6. Владение юридической терминологией.

7. Вариативность мышления, умение выявлять юридически значимые обстоятельства дела, необходимые для составления документа, правильно определять вид и содержание процессуального документа.

8. Оформление документа.
	Студент глубоко и прочно усвоил основные юридические понятия и категории темы, последовательно, четко и логически стройно раскрыл теоретический вопрос, используя материал монографической литературы, нормативно-правовые акты, периодические издания. Количество правильных ответов на тестовые вопросы составляет более 55%. Составление проекта процессуального документа соответствует требованиям процессуального законодательства. Проект процессуального документа составлен в соответствии с методическим рекомендациям по его оформлению.

	«Не зачтено»


	
	Студент не раскрыл в полной мере теоретический вопрос темы. Количество правильных ответов на тестовые вопросы составляет менее 55%. Составление проекта процессуального документа не соответствует требованиям процессуального законодательства. Проект процессуального документа имеет грубые неточности в оформлении.


Оценивание ответа на зачете 

	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	«Зачтено»
	1. Полнота изложения теоретического материала.
2. Правильность и/или аргументированность изложения.
3. Самостоятельность ответа.
4. Культура речи.
	А) Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса.

Б) Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и практических занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. 

В) Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. 

	«Не зачтено»


	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности, т. е. студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


