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1 Порядок проведения государственного экзамена 

Государственный экзамен проводится в форме междисциплинарного экзамена. Все дисциплины, выносимые на государственный междисциплинарный экзамен, объединены в 5 модулей. К числу дисциплин, выносимых на государственный междисциплинарный экзамен по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Финансы и кредит», относятся:
· «Финансы»;
· «Бюджетная система Российской Федерации»;
· «Деньги, кредит, банки»;
· «Банковское дело»;
· «Налоги и налогообложение»;
· «Страхование»;
· «Корпоративные финансы»;
· «Экономика организаций (предприятий)»; 
· «Финансовый менеджмент»»;
· «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности»;
· «Ценообразование».
В помощь обучающимся непосредственно перед государственным междисциплинарным экзаменом  проводятся консультации. На них преподаватели  знакомят обучающихся с порядком проведения экзамена, отвечают на вопросы, которые вызывают затруднения, обращают внимание на изменения в бюджетном, налоговом, банковском законодательстве, на проблемные вопросы, на особенности решения задач. 
Государственный междисциплинарный экзамен проводится в устной форме. 
Экзаменационные билеты составляются кафедрой финансов и кредита и утверждаются председателем государственной экзаменационной комиссии. Комплект билетов для итогового междисциплинарного экзамена включает 30 вариантов. В билет включаются два теоретических вопроса и одно практическое задание (задача).
 На подготовку ответа дается не более 1 часа. Экзамен принимает комиссия, которая формируется из научно-педагогических работников института, Оренбургского государственного университета, лиц, приглашаемых из профильных сторонних организаций: специалистов предприятий, учреждений и организаций – представителей работодателей.
При подготовке к государственному экзамену необходимо использовать литературу, рекомендуемую преподавателями по дисциплинам, выносимым на итоговый междисциплинарный экзамен.
Для обучающихся из числа инвалидов государственная итоговая аттестация проводится с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья. При проведении государственной итоговой аттестации обеспечивается соблюдение следующих общих требований:
- проведение государственной итоговой аттестации для инвалидов в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении государственной итоговой аттестации;
- присутствие в аудитории ассистента, оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии);
- пользование необходимыми обучающимся инвалидам техническими средствами при прохождении государственной итоговой аттестации с учетом их индивидуальных особенностей;
- обеспечение возможности беспрепятственного доступа обучающихся инвалидов в аудитории, туалетные и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях.
По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи обучающимся инвалидом государственного экзамена может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи не более чем на 20 минут.
Обучающийся инвалид не позднее, чем за 3 месяца до начала проведения государственной итоговой аттестации подает письменное заявление о необходимости создания для него специальных условий при проведении государственных аттестационных испытаний с указанием его индивидуальных особенностей. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей
По результатам государственного экзамена обучающийся имеет право на апелляцию. Обучающийся имеет право подать в апелляционную комиссию письменную апелляцию о нарушении, по его мнению, установленной процедуры проведения государственного экзамена и (или) несогласии с его результатами. Апелляция подается лично обучающимся в апелляционную комиссию не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов государственного экзамена.
Для рассмотрения апелляции секретарь государственной экзаменационной комиссии направляет в апелляционную комиссию протокол заседания государственной экзаменационной комиссии, заключение председателя государственной экзаменационной комиссии о соблюдении процедурных вопросов при проведении экзамена, а также письменные ответы студента (при их наличии).
Апелляция рассматривается не позднее 2 рабочих дней со дня подачи апелляции на заседании апелляционной комиссии, на которое приглашаются председатель государственной экзаменационной комиссии и обучающийся, подавший апелляцию.
Апелляция на повторное проведение государственного экзамена не принимается.
Решение апелляционной комиссии доводится до сведения обучающегося, подавшего апелляцию, в течение 3 рабочих дней со дня заседания апелляционной комиссии. Факт ознакомления обучающегося, подавшего апелляцию, с решением апелляционной комиссии удостоверяется подписью обучающегося. Решение апелляционной комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит.

2 Содержание государственного экзамена

Модуль 1 -  Дисциплины «Финансы» и «Страхование»

Тема 1  Финансы как экономическая категория
Финансы как экономическая категория. Признаки финансовых отношений. Денежный характер финансовых отношений. Финансы и перераспределение валового национального продукта и национального богатства.
 Взаимосвязь с другими экономическими категориями в процессе стоимостного перераспределения. Финансы и цена: их общие черты и различия. Финансы и заработная плата. Общее и особенное в функционировании финансов и кредита.
Функции финансов как проявление их сущности. Распределительная функция финансов. Объекты и субъекты финансового распределения, его виды. Контрольная функция финансов. Финансовая информация как инструмент реализации контрольной функции. Взаимосвязь функций, их развитие в современных условиях. 
Эволюция финансов в процессе развития товарно-денежных отношений. Изменение  взглядов на сущность и функции финансов.

Тема 2 Финансовые ресурсы как материальные носители финансовых отношений 
 Финансовые ресурсы как материальные  носители финансовых отношений. Фондовая и нефондовая формы финансовых ресурсов.
Финансовые ресурсы коммерческих и некоммерческих организаций, индивидуальных предпринимателей, органов государственной власти и местного самоуправления: источники формирования и направления использования.

Тема  3 Финансовая система государства и её элементы          
 Понятие и структура финансовой системы. Отличительные особенности и значение отдельных сфер финансовой системы.
Формы взаимодействия между субъектами финансовой системы. Прямые и косвенные  формы связей звеньев финансовой системы. Роль государства в организации финансовой системы. Развитие звеньев финансовой системы РФ и совершенствование форм взаимодействия между ними.

Тема 4 Финансовая политика и финансовый механизм
Содержание, значение и задачи финансовой политики. Финансовая стратегия и тактика. 
Условия успешной реализации финансовой политики. Экономическое положение страны как основа разработки финансовой политики. Законодательные основы финансовой политики Российской Федерации.
Финансовый механизм и его роль в реализации финансовой политики. Инструменты финансового механизма.
Финансовая политика Российской Федерации в современных условиях. 

Тема 5 Управление финансами
Объекты и субъекты управления финансами. Функциональные элементы управления финансами. 
Законодательное обеспечение управления финансами. Законодательное регулирование финансовых отношений на уровне субъектов Российской Федерации и местных органов самоуправления.
Исполнительные органы власти и их роль в управлении финансами. Министерство финансов Российской Федерации, его задачи и функции. 
Сущность финансового планирования. Сводное финансовое планирование. Финансовое планирование на предприятиях. Финансовое планирование в отраслях бюджетной сферы. Методы финансового планирования. 
Финансовый контроль: формы, виды и методы. Государственный финансовый контроль. Аудиторский контроль и его значение.
Органы, осуществляющие финансовый контроль, их права и обязанности. Финансовый контроль со стороны законодательных и исполнительных органов власти. Финансовый аппарат субъектов Российской Федерации. Местные финансовые органы.
Управление государственными финансами и пути его совершенствования в Российской Федерации.

Тема 6 Основы организации финансов коммерческих предприятий
Сущность финансов предприятий, принципы их организации. Факторы, определяющие организацию финансов предприятий.
Финансовая политика предприятия: главная цель, стратегические и тактические задачи. Финансовый механизм и его составные элементы: финансовые рычаги и методы, объект и субъект управления.


Тема 7 Особенности финансов некоммерческих организаций
Сущность финансов некоммерческих организаций.
Источники финансовых ресурсов некоммерческих организаций. Различия в составе и структуре финансовых ресурсов некоммерческих организаций разных форм. Предпринимательская деятельность некоммерческих организаций.
Особенности финансов бюджетных учреждений.
Особенности управления финансами некоммерческих организаций.
Направления использования финансовых ресурсов. Денежные фонды целевого назначения, их формирование и использование. Роль финансовых служб некоммерческих организаций в изыскании финансовых ресурсов и направлений их эффективного использования.

Тема 8 Финансы страховых организаций
Страхование как экономическая категория. Специфические признаки финансов страховых организаций.
Источники финансовых ресурсов страховых организаций и направления их использования. Страховые тарифы. Особенности формирования резервов страховых организаций. 
Классификация страхования: формы страхования, отрасли страхования. Страховой рынок и его структура. Страхователь, страховщик, застрахованный, страховые посредники.

Тема 9 Финансы профессиональных участников финансового рынка
Прямое и опосредованное финансирование: их преимущества и недостатки. Финансовое посредничество и финансовые посредники.
Финансовые рынки их виды: валютный рынок, рынок золота, рынок капитала, рынок денежных средств.
Рынок ценных бумаг: долевых, долговых и производных ценных бумаг; спотовый, срочный, биржевой, внебиржевой, первичный, вторичный.
Особенности формирования финансовых рынков в России.

Тема 10  Государственные внебюджетные фонды
Понятие внебюджетных фондов. Назначение внебюджетных фондов, их роль в социальном и экономическом развитии общества. Источники финансирования деятельности государственных внебюджетных фондов. Использование средств внебюджетных фондов на финансовом  рынке. 
Классификация внебюджетных фондов по назначению, уровням управления. Государственные внебюджетные фонды Российской Федерации. Причины их выделения из состава бюджетных средств. Фонды как финансово-кредитные учреждения.




Тема 11  Государственный кредит
Социально-экономическая сущность государственного кредита. Особенности финансовых отношений, формирующих государственный кредит.
Государство как кредитор, заемщик, гарант.
Субъекты государственного кредита.
Роль государственного кредита в мобилизации средств населения и организаций. Влияние государственного кредита на денежное обращение. Значение государственного кредита в финансовом обеспечении общегосударственных и региональных потребностей. 
Формы государственного кредита. Классификация займов по праву эмиссии, формам выплаты доходов, методам размещения, срокам погашения и другим признакам Структура заимствований Российской Федерации в современных условиях.
Управление государственным долгом. Методы управления государственным долгом: рефинансирование, конверсия, консолидация, обмен облигаций по регрессивному соотношению, отсрочка погашения, аннулирование займов. Эффективность функционирования системы государственного кредита.
Займы органов власти субъектов Российской Федерации и местных органов самоуправления. Выпуск ценных бумаг. 

Тема 12 Финансовое регулирование социально-экономических процессов
Объекты государственного финансового регулирования:  отраслевая структура экономики, ее территориальные пропорции, социальная структура общества.
Финансовые методы воздействия на экономические процессы. Формы государственной финансовой поддержки отраслей, производящих потребительские товары и товары первой необходимости. Государственное финансовое регулирование занятости населения.  Государственное финансовое регулирование рынка жилья. 

Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен по дисциплинам «Финансы» и «Страхование»:
1. Современная трактовка сущности и функций финансов представителями различных научных школ.
1. Взаимосвязь финансов и других важнейших экономических категорий.
1. Финансовые ресурсы как материальные носители финансовых   отношений.
1. Финансовая система, характеристика её сфер и звеньев. Значение и взаимосвязь отдельных звеньев финансовой системы.
1. Финансовая политика России на современном этапе. Финансовый механизм как способ реализации финансовой политики.
1. Основы управления финансами. Органы управления финансами, их функции.
1. Финансовое планирование и прогнозирование: формы, методы и роль в системе управления финансами.
1. Содержание и значение финансового контроля, формы и методы его проведения.
1. Особенности финансов коммерческих организаций и факторы, их определяющие.
1.  Особенности финансов некоммерческих организаций. 
1.  Финансовое регулирование социально-экономических процессов.
1.  Финансовый рынок, его роль в мобилизации и перераспределении финансовых ресурсов. Особенности формирования финансового рынка в России.
1.  Экономическое содержание и классификация страхования. Страховой рынок и его структура.
1.  Сущность и значение государственных и муниципальных заимствований, их формы.
1.  Государственный и муниципальный долг. Общая характеристика мероприятий в области управления государственным и муниципальным долгом.
1. Государственные внебюджетные фонды социального назначения и их роль в экономическом и социальном развитии общества.


Модуль 2 - Дисциплины «Деньги, кредит, банки» и «Банковское дело»

Тема 1 Происхождение   денег: объективная необходимость и предпосылки возникновения и применения денег. Сущность денег. Функции денег
Происхождение денег. Концепции происхождения денег: рационалистическая и  эволюционная. Понятие денег. Свойства денег:  всеобщая непосредственная обмениваемость на товары и услуги; измерение стоимости; сохранение стоимости. Факторы, обусловливающие необходимость использования и сохранения денег. Эволюция форм и видов денег. Полноценные деньги, их природа, виды, свойства. Переход к неполноценным деньгам, предпосылки перехода. Знаки стоимости (неполноценные деньги).  Формы неполноценных денег: банкноты; бумажные деньги; кредитные деньги, электронные деньги.
Сущность денег: раскрытие сущности денег в соответствии с их товарным происхождением; функциональный подход к раскрытию сущности денег; раскрытие сущности денег посредством общих свойств. Взаимосвязь сущности денег и их функций. Функции денег: мера стоимости; средство обращения; средство платежа; средство накопления; мировых денег. Роль денег в рыночной экономике. Теории денег: металлистическая теория денег; номиналистическая теория денег; количественная теория денег.
Тема 2 Организация денежного оборота
Понятие и содержание совокупного платежного оборота. Система совокупного платежного оборота: система налично-денежного обращения; система безналичного оборота; система прочих (заменяющих денежные знаки) средств платежа. Элементы системы совокупного платежного оборота: организационные и регулирующие элементы. Понятие и содержание денежного оборота.  Законы денежного оборота. Налично-денежное обращение и его организация. Понятие наличного денежного оборота. Структура наличного денежного оборота. Принципы организации наличного денежного оборота. Основы организации наличного денежного оборота. Оборот наличных денег в хозяйстве. Оптимизация наличного денежного оборота в экономике.
 Характеристика безналичного денежного оборота. Виды безналичных расчетов. Принципы организации безналичных расчетов. Формы безналичных расчетов: расчеты платежными поручениями, аккредитивная форма расчетов, расчеты чеками, расчеты по инкассо, расчеты платежными требованиями, зачет взаимных требований, межбанковские расчеты.
Закон денежного обращения. Денежная масса. Значение количественного измерения денежной массы. Структура денежной массы. Скорость обращения денег и факторы ее определяющие.
Тема 3 Сущность, функции и законы кредита. Формы и виды кредита
Необходимость кредита. Общие требования к характеристике сущности кредита как экономической категории.  Структура кредита. Субъекты кредитных отношений: кредитор, заемщик. Объект кредита - ссуженная стоимость. Стадии движения кредита. Основа кредита. Функции кредита: перераспределительная; замещение действительных денег кредитными операциями. Законы кредита, содержание законов кредита. Формы кредита: товарная, денежная, смешанная, банковская, хозяйственная, государственная, международная, производительная. Виды кредита. 
Тема 4 Ссудный процент и его экономическая роль в условиях рынка. Объективные границы кредита и ссудного процента
Роль кредита и теории его влияния на экономику. Общие подходы к раскрытию роли кредита в экономике: терминологическая сторона вопроса; методологическая сторона, объективность роли кредита, специфика роли кредита, роль кредита с точки зрения фазы его движения. Объективная способность воздействия кредита на экономику: обеспечение с помощью кредита непрерывности кругооборота средств, кредит как двигательная сила, кредит и капитал, производительный характер кредита, потребительский кредит и капитал, пространственный переход товаров, кредит как покупательная сила, аккумуляция и концентрация капитала. Тенденции в развитии кредитных отношений и их особенности в России: циклическое развитие кредита, современные тенденции движения кредита, проявление особенностей развития кредита на макро- и микроуровне.  Ссудный процент и его использование в рыночной экономике. Природа ссудного процента. Функции и роль ссудного процента. Экономическая основа формирования уровня ссудного процента. Факторы, определяющие уровень ссудного процента. Формирование уровня рыночных процентных ставок. Система процентных ставок. Особенности ссудного процента в современной России.
Тема 5 Кредитная и  банковская системы
Понятие, сущность и структура современной кредитной системы. Типы кредитных систем. Совокупность основных финансово-кредитных институтов. Разновидности финансовых институтов: центральный банк; коммерческие банки; специализированные кредитные организации небанковского типа; специализированные кредитные институты (кредитные кооперативы, союзы, ссудосберегательные ассоциации и другие). Становление кредитной системы России в процессе развития товарно-денежных отношений.
Возникновение и развитие банков. Функции и роль банков. Понятие банковской системы. Структура и элементы банковской системы.  Признаки банковской системы. Банковские продукты, реализуемые на рынке. Принципы банковской деятельности: ориентация на удовлетворение потребностей клиентов; принцип платности; принцип взаимной заинтересованности сторон; принцип планомерности банковской деятельности; принцип рациональной деятельности; принцип законопослушания. Особенности развития банковской системы России. Принципы построения современной банковской системы: принцип двухуровневой структуры, принцип осуществления банковского регулирования и надзора центральным банком, принцип универсальности российских банков, принцип коммерческой направленности банков второго уровня. Банковские группы. Ассоциации банков. Опыт организации банковских систем зарубежных стран. 

Тема 6 Центральные банки и основы их деятельности
Общая характеристика центральных банков. Цели, задачи и функции центральных банков. Организационная структура центральных банков. Особенности деятельности Центрального Банка Российской Федерации (Банка России). Операции центральных банков: пассивные и активные. 
Цели денежно-кредитной политики. Объекты и субъекты денежно-кредитной политики. Прямые и косвенные методы денежно-кредитной политики. Общие и селективные методы денежно-кредитной политики. Инструменты денежно-кредитной политики. Обязательные резервы. Процентная политика Центрального Банка Российской Федерации (Банка России). Операции на открытом рынке. Управление наличной денежной массой, эмиссия денег. Валютное регулирование. Основные концепции денежно-кредитной политики: кейнсианский подход, монетаристский подход. Практические аспекты разработки денежно-кредитной политики. Разработка денежно-кредитной политики Центральным Банком Российской Федерации (Банком России).
Тема 7 Коммерческие  банки и основы их деятельности
Особенности коммерческого банка как субъекта экономики.
Виды банков. Классификация банков по форме собственности и организационно-правовой форме: акционерные; неакционерные; кооперативные; муниципальные; государственные; смешанные; межгосударственные. Классификация банков по характеру своей деятельности: универсальные и специализированные. Классификация банков с точки зрения функциональной специализации: инвестиционные, ипотечные, сберегательные. Классификация банков с учетом территориальной специализации: местные; региональные; межрегиональные; транснациональные.
Характеристика операций коммерческого банка: пассивные операции, активные операции. Основные виды банковских операций и их характеристика. Обеспечение устойчивого развития коммерческих банков. Роль политики банка в обеспечении его устойчивости. Цели деятельности банка. Стратегия и тактика банка. Элементы банковской политики: депозитная, кредитная, процентная, валютная политика, политика в области организации расчетно-кассового обслуживания клиентов, политика в отношении управления рисками и другие.

Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен по дисциплинам «Деньги, кредит, банки» и «Банковское дело»:
1. Сущность, функции и роль денег в экономике.
2. Денежный оборот, особенности его организации и регулирования в России.
3. Методы и инструменты денежно-кредитной политики и особенности их применения в России.
4. Сущность, структура, формы и виды кредита.
5. Особенности развития кредитной системы Российской Федерации в современных условиях.
6. Принципы построения, структура и тенденции развития современной банковской системы.
7. Центральный банк Российской Федерации как орган банковского регулирования и надзора.
8. Особенности организации деятельности коммерческих банков как субъектов кредитно-финансовых отношений и характеристика их операций.

Тематика задач:
1. Расчет темпов годового прироста наличных денег в обращении и денежной массы; величины денежного мультипликатора.
1. Расчет количества денег, необходимых в качестве средства обращения и платежа в экономике страны на основании закона денежного обращения.
1. Определение суммы банковского вклада к выплате и суммы дохода вкладчика двумя вариантами при начислении простых процентов и при начислении сложных процентов.
1. Составление баланса Центрального Банка Российской Федерации.



Модуль 3 - Дисциплина «Бюджетная система Российской Федерации»

Тема 1  Содержание и значение бюджета, его сбалансированность
Социально-экономическая сущность бюджета. Взаимосвязь бюджета с другими звеньями финансовой системы. Функции бюджета: распределительная, контрольная, стимулирующая, регулирующая и др. Бюджетный механизм, характеристика его элементов. Бюджетный потенциал: доходы, расходы бюджетов. Сбалансированность бюджетов. Дефицит бюджета, его количественные ограничения. Источники покрытия дефицита бюджета. Профицит бюджета, порядок его использования. Регулирующая роль бюджета, доходов и расходов. Регулирование совокупного спроса и совокупного предложения на рынке.

Тема 2  Бюджетное устройство и бюджетная система
Понятие бюджетного устройства. Государственное устройство Российской Федерации и его отражение в бюджетном устройстве страны. Бюджетная система и принципы её построения. Звенья бюджетной системы, их взаимосвязь. Содержание и значение отдельных видов бюджетов. Консолидированный бюджет и его значение.

Тема 3  Бюджетная классификация
Бюджетная классификация Российской Федерации, ее эволюция, структура. Классификация доходов бюджета, классификация расходов бюджета, классификация источников финансирования дефицита бюджета, классификация операций сектора государственного управления. Значение бюджетной классификации в построении бюджетных отношений.

Тема 4  Бюджетная политика и ее содержание
Содержание бюджетной политики как организационно-финансовой категории, ее значение для социально-экономического развития общества. Нормативно-правовые основы бюджетной политики Российской Федерации. Классификация типов и видов бюджетной политики. Основы эффективной политики доходов, эффективной политики расходов, эффективного контроля.  Критерии оценки эффективности проводимой бюджетной политики.

Тема 5  Межбюджетные отношения в Российской Федерации
Сущность межбюджетных отношений и принципы их организации. Формы межбюджетных трансфертов в Российской Федерации. Инструменты межбюджетных отношений текущего и капитального характера. Принципы и методология формирования и распределения целевых бюджетных фондов межбюджетного регулирования: фонд финансовой поддержки регионов, фонд компенсаций, фонд софинансирования социальных расходов и др.

Тема 6  Особенности формирования доходов бюджетов Российской Федерации
Основы формирования доходной базы федерального бюджета в России. Организационные формы и особенности механизмов мобилизации доходов в федеральный бюджет. Структура доходов федерального бюджета, ее оценка.
Принципы мобилизации доходов в бюджеты субъектов Российской Федерации. Анализ состава и структуры доходов бюджетов субъектов Российской Федерации. Проблемы укрепления доходной базы бюджетов субъектов Российской Федерации.
Особенности механизмов формирования доходов местных бюджетов в Российской Федерации. Структура доходов местных бюджетов их характеристика. Проблемы устойчивости доходной базы местных бюджетов. 
Понятие и принципы разграничения доходов между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации. Особенности разграничения и механизмы распределения   поступлений   доходов   между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации. Проблемы разграничения доходных источников по бюджетам бюджетной системы Российской Федерации. 

Тема 7 Расходы бюджета, их планирование и финансирование
Экономическое содержание расходов бюджета, их классификация. 
Принципы распределения расходов по бюджетам бюджетной системы РФ в соответствии с разграничением предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти,  органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления. Расходы федерального бюджета, их характеристика. Роль федерального бюджеты в регулировании экономики, реализации общегосударственных задач  и финансировании расходов общегосударственного значения.
Расходы региональных бюджетов: их состав, структура и динамика, отличие от федерального и местного бюджета. Особенности формирования расходов бюджетов субъектов Российской Федерации.
Особенности формирования расходов местных бюджетов. Состав, структура и динамика бюджетных расходов на местном уровне.
Методологические подходы к планированию бюджетных расходов. Принципы планирования расходов бюджета, их характеристика.  Необходимость соблюдения сбалансированного подхода при определении приоритетов расходования бюджетных средств с учетом возможностей привлечения  в бюджет дополнительных финансовых ресурсов. 
Методы бюджетного планирования и прогнозирование расходов бюджета: программно-целевой, нормативный, сметный, балансовый и др., их характеристика.	
Совершенствование расходов бюджетов Российской Федерации на принципе эффективности и результативности. Бюджетирование, ориентированное на результат, как  способ повышения эффективности бюджетных расходов. Порядок формирования и использования фонда национального благосостояния и резервного фонда в структуре федерального бюджета Российской Федерации.  

Тема 8 Расходы бюджета на социально-культурные нужды
Состав и структура расходов бюджета на образование, их динамика. Типы и виды образовательных учреждений в России. Источники финансового обеспечения деятельности учреждений образования. Участие различных бюджетов в финансировании образования и профессиональной подготовки кадров. Производственные показатели деятельности образовательных учреждений. Порядок расчета нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг образовательными учреждениями и субсидии на содержание их имущества. Национальный проект «Образование», его цели, направления финансирования, итоги реализации.
Расходы на здравоохранение, их состав и  структура по бюджетам бюджетной системы Российской Федерации. Источники финансового обеспечения мероприятий по охране здоровья населения. Роль бюджета в финансировании здравоохранения в условиях обязательного медицинского страхования. Особенности финансового обеспечения деятельности лечебно-профилактических и амбулаторно-поликлинических учреждений. Порядок расчета нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг медицинскими учреждениями и субсидии на содержание их имущества. Национальный проект «Здоровье», его содержание, направления финансирования. 
Состав, структура и динамика расходов бюджета на культуру. Разграничение расходов на культуру по бюджетам бюджетной системы Российской Федерации. Особенности финансового обеспечения деятельности культурных учреждений, порядок расчета нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг учреждениями культуры и субсидии на содержание их имущества. Возможности коммерческого потенциала культурных учреждений.
Состав и структура расходов бюджета на социальную политику, их динамика. Виды учреждений социальной защиты населения. Источники финансового обеспечения деятельности учреждений социальной защиты населения. Количественные и качественные показатели их деятельности. Порядок расчета нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг учреждениями социальной защиты населения и субсидии на содержание их имущества. 
Особенности правового статуса государственных (муниципальных) учреждений образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты населения.

Тема 9 Расходы бюджета, связанные с регулированием экономики, управлением, содержанием законодательных (представительных) и исполнительных органов власти и другими функциями государства
Бюджетные расходы на национальную экономику, их состав, структура и динамика. Особенности расходов бюджетов на государственную поддержку отраслей экономики: промышленности, энергетики, строительства, сельского хозяйства. Порядок их планирования. Методы поддержки государственных (муниципальных)  и  негосударственных предприятий: бюджетные кредиты и инвестиции, субсидии, дотации. Основы промышленной политики России на современном этапе.
Роль и значение расходов бюджетной системы Российской Федерации на управление. Их состав, структура и динамика. Структура аппарата управления в Российской Федерации по уровням власти. Особенности государственной и муниципальной службы. Особенности планирования расходов по смете администрации муниципального образования. Влияние бюджетной реформы на правовой статус и финансовое обеспечение органов власти в России.
Расходы бюджетной системы на национальную оборону. Характеристика отдельных видов расходов: строительство и содержание Вооруженных сил, пенсии военнослужащим, поддержание мобилизационных мощностей и прочие расходы.
Расходы бюджета на правоохранительную деятельность и обеспечение государственной безопасности. Состав и структура расходов: на содержание органов внутренних дел, уголовно-исполнительной системы, государственной безопасности, таможенных органов, федеральной судебной системы и органы прокуратуры. Особенности планирования расходов на правоохранительную деятельность. 

Тема 10  Бюджетный процесс в Российской Федерации
Бюджетный процесс, его организационное и правовое регулирование. Бюджетный период. Разграничение компетенции представительных и исполнительных органов власти в области бюджетного процесса. Взаимодействие исполнительных органов власти различных уровней управления в обеспечении финансовых органов информационно-методическими материалами, необходимыми для составления проектов бюджетов.
Принципы и стадии бюджетного процесса. Основные этапы бюджетного планирования, их характеристика. Организационно-методическая работа финансовых органов по бюджетному планированию. Подготовительная работа по составлению проекта бюджета. Основы рассмотрения, утверждения и исполнения  бюджетов в Российской Федерации. Особенности бюджетного процесса на региональном и местном уровне.
Основные направления и перспективы совершенствования бюджетного процесса в России. Влияние налоговой, административной и бюджетной реформы на основы организации бюджетного процесса в Российской Федерации.  

Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен по дисциплине «Бюджетная система Российской Федерации»:
1. Сущность и значение бюджета. Влияние бюджета на социально-экономические процессы 
1. Бюджетное устройство и бюджетная система Российской Федерации.
1. Бюджетная классификация Российской Федерации, ее значение для бюджетного процесса.
1. Организация межбюджетных отношений в Российской Федерации, формы межбюджетных трансфертов.
1. Бюджетная политика государства, классификация ее типов и видов. Основы эффективной бюджетной политики.
1. Состав, структура и динамика доходов федерального бюджета.
1. Состав, структура и динамика доходов бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.
1. Понятие расходов бюджета, их классификация. 
1. Бюджетный процесс в Российской Федерации: стадии, участники, направления
развития.
1. Состав, структура и динамика расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации на национальную экономику, меры государственной поддержки предприятий.
1. Состав, структура и динамика расходов  бюджетов бюджетной системы РФ на образование, порядок их планирования и финансирования. 
1. Особенности планирования и финансирования расходов бюджетов бюджетной системы РФ на здравоохранение в условиях обязательного медицинского страхования.
1. Состав, структура и динамика расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации на культуру. Особенности финансового обеспечения деятельности учреждений культуры.
1. Состав, структура и динамика расходов бюджетов бюджетной системы РФ на социальную политику. Особенности финансового обеспечения деятельности учреждений социальной защиты населения.
1. Расходы бюджетов бюджетной системы Российской Федерации на управление, содержание законодательных (представительных) и исполнительных органов власти: их состав, структура и динамика, особенности планирования и финансирования.

Тематика задач:
1. Расчет фонда оплаты труда  профессорско-преподавательского состава вуза.
1. Расчет среднедушевых валовых налоговых ресурсов по субъекту Российской Федерации.
1. Расчет стипендиального фонда вуза.
1. Расчет субсидии  сельхоз-товаропроизводителю.
1. Расчет основных производственных показателей деятельности учреждений здравоохранения.
1. Расчет субсидий населению на услуги жилищно-коммунального хозяйства.
1. Расчет предельных финансовых нормативов сбалансированности и долговой нагрузки по субъекту Российской Федерации и муниципальному образованию.
1. Расчет дотации  местному бюджету.
1. Расчет планируемого контингента по налогу на прибыль.
1. Расчет планируемого контингента по налогу на доходы физических лиц.
1. Расчет основных производственных показателей деятельности учреждений образования.
1. Расчет расходов на финансовое обеспечение деятельности учреждений культуры

Модуль 4 - Дисциплина «Налоги и налогообложение»

Тема 1 Теоретические основы системы налогообложения и принципы российской налоговой политики
Причины возникновения налогов. Объективная необходимость налогов.  Роль налогов в формировании доходов государства. Экономическая сущность налогов. Функции налогов: фискальная, регулирующая, контрольная и другие. Подфункции налогов: стимулирующая, сдерживающая, воспроизводственная. Элементы налога и их характеристика: налогоплательщик, объект налогообложения, налоговая база, налоговый период, налоговая ставка, порядок исчисления налога, порядок и сроки уплаты налога. Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов. 
Предпосылки введения налоговой системы России. Понятие налоговой системы и ее составные элементы. Особенности построения налоговой системы России. Классификация налогов, критерии, виды и значение. Принципы налогообложения: экономические (справедливости, законности, удобства, эффективности), юридические, организационные.  Механизм функционирования налоговой системы государства. Проблемы современной системы налогообложения Российской Федерации и направления совершенствования. 
Налоговая политика государства: цели, содержание. Налоговая политика РФ и современные тенденции ее развития. Воздействие налоговой политики на экономику государства. Оценка эффективности налоговой политики на современном этапе. Понятие налогового механизма, характеристика его элементов и взаимосвязей. Сущность налогового регулирования и его особенности в России. 

Тема 2 Косвенные налоги
Общая характеристика косвенных налогов, их существенные отличия от прямых налогов. Фискальная и регулирующая роль косвенных налогов. 
Экономическая сущность налога на добавленную стоимость. Значение налога на добавленную стоимость в формировании доходной части федерального бюджета. Налогоплательщики налога на добавленную стоимость. Постановка на учет в качестве налогоплательщика. Освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика. Объект налогообложения.  Место реализации товаров, работ, услуг. Операции, не подлежащие налогообложению. Особенности налогообложения при перемещении товаров через таможенную границу Российской Федерации. Налоговая база, особенности ее определения. Налоговый период, налоговые ставки.  Порядок исчисления налога. Определение даты реализации товаров. Счет – фактура. Налоговые вычеты и порядок их применения. Порядок и сроки уплаты налога. Особенности исчисления и уплаты налога по месту нахождения обособленных подразделений  организаций. Порядок возмещения  налога. 
Экономическая сущность и роль акцизов в формировании доходной части бюджета. Налогоплательщики акцизов. Перечень подакцизных товаров. Объект налогообложения. Операции, не подлежащие налогообложению. Особенности налогообложения и освобождения от налогообложения при перемещении товаров через таможенную границу Российской Федерации. Налоговая база и особенности ее определения. Налоговый период, налоговые ставки акцизов. Порядок исчисления акциза. Определение даты реализации подакцизных товаров. Налоговые вычеты и порядок их применения. Порядок исчисления акциза, сроки и порядок уплаты акциза.

Тема 3 Налог на прибыль организаций
Прямые налоги и их экономическое значение.	Сущность налога на прибыль организаций. Роль налога на прибыль организаций в формировании доходной части бюджета. Регулирующее значение налога на прибыль. Налогоплательщики налога на прибыль организаций.  Объект налогообложения. Порядок определения доходов и их классификация. Доходы, не учитываемые при определении налоговой базы. Понятие и состав расходов организации. Расходы, связанные с производством и реализацией. Группировка расходов по элементам и статьям затрат. Внереализационные расходы. Особенности определения доходов и расходов при методе начисления и кассовом методе. Налоговая база, особенности ее определения. Налоговые ставки. Налоговый и отчетный периоды. Порядок исчисления налога и авансовых платежей. Сроки и порядок уплаты налога и налога в виде авансовых платежей. Налоговый учет и порядок его ведения. Особенности определения налоговой базы отдельными категориями налогоплательщиков. Зарубежный опыт налогообложения прибыли корпораций: сходства и основные отличительные черты.

Тема 4 Налог на доходы физических лиц
Система налогов с физических лиц. Место налога на доходы физических лиц в системе налогов с населения. Роль налога на доходы физических лиц в формировании доходной части бюджетов всех уровней. Регулирующее значение налога на доходы физических лиц. Налогоплательщики. Доходы от источников в Российской Федерации и от источников за  ее пределами.  Объект налогообложения. Налоговая база, особенности ее определения по отдельным видам доходов. Особенности определения доходов отдельных иностранных граждан. Доходы, не подлежащие налогообложению. Налоговый период, налоговые ставки. Налоговые вычеты: стандартные, социальные, имущественные, профессиональные. Дата фактического получения дохода.  Порядок исчисления налога. Особенности исчисления налога налоговыми агентами. Особенности исчисления сумм налога индивидуальными предпринимателями и другими лицами, занимающимися частной практикой. Порядок и сроки уплаты налога. Особенности исчисления налога в отношении отдельных видов доходов. Налоговая декларация. Особенности удержания и возврата налога.

Тема 5 Прочие федеральные налоги и сборы
Экономическая сущность и назначение платежей за пользование природными ресурсами. Фискальное и регулирующее значение налоговых платежей за пользование природными ресурсами. Налог на добычу полезных ископаемых. Налогоплательщики, постановка на учет в качестве налогоплательщика налога на добычу полезных ископаемых. Объект налогообложения, добытое полезное ископаемое, налоговая база и порядок ее определения. Налоговая ставка, налоговый период. Порядок исчисления и сроки уплаты налога, налоговая декларация.	 
Водный налог. Налогоплательщики и объект налогообложения водного налога. Налоговая база. Ставки налога, порядок определения суммы налога и сроки уплаты. 
Сбор за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов: налогоплательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговые ставки, порядок исчисления и уплаты сбора.

Тема 6 Региональные налоги
Общая характеристика региональных налогов. Региональные налоги и их роль в развитии территории. 
Значение налога на имущество организаций и его роль в формировании доходной части бюджетов. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Расчет среднегодовой (средней) стоимости имущества. Ставки налога. Льготы по налогу и порядок их предоставления. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. Сроки подачи налоговой декларации. Перспективы развития имущественного налогообложения. 
Транспортный налог. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Налоговая база и особенности ее  определения в отношении различных объектов налогообложения. Налоговые ставки и порядок их установления. Порядок исчисления суммы налога и сумм авансовых платежей по транспортному налогу. Уплата налога и авансовых платежей. Представление декларации в налоговый орган.

Тема 7 Местные налоги
Местные налоги: значение и роль. Состав местных налогов и его изменение в ходе проведения налоговой реформы. Налог на имущество физических лиц. Налогоплательщики, объекты налогообложения. Определение стоимости недвижимого имущества для целей налогообложения. Ставки налога. Льготы по налогу и порядок их предоставления.  Порядок исчисления и сроки уплаты.
Земельный налог. Налогоплательщики земельного налога. Объекты налогообложения. Налоговая база и особенности ее определения. Особенности определения налоговой базы в отношении земельных участков, находящихся в общей собственности. Льготы по налогу и порядок их предоставления. Ставки налога. Порядок исчисления налога и авансовых платежей по налогу. Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей. Налоговая декларация. 
Торговый сбор. Налогоплательщики, объект обложения, виды предпринимательской деятельности, в отношении которых устанавливается сбор. Ставки сбора. Учет плательщиков сбора, порядок исчисления и уплаты сбора. Полномочия органов местного самоуправления.

Тема 8 Специальные налоговые режимы 
Сущность и необходимость применения системы специальных мер налогового регулирования. Специальные налоговые режимы: понятие, виды. Общая характеристика и условия применения, преимущества специальных налоговых режимов в сравнении с классической системой налогообложения. Роль специальных налоговых режимов в формировании доходной части бюджетов.
Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог). Условия применения системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей. Налогоплательщики, порядок и условия начала и прекращения применения единого сельскохозяйственного налога. Объект налогообложения, порядок определения и признания доходов и расходов. Налоговая база, налоговая ставка. Порядок исчисления и уплаты единого сельскохозяйственного налога. Налоговая декларация. 
Упрощенная система налогообложения. Налогоплательщики, порядок и условия начала и прекращения применения упрощенной системы налогообложения. Объекты налогообложения. Порядок определения и признания доходов и расходов. Налоговая база. Налоговый и отчетный периоды. Ставки налога. Порядок исчисления и сроки уплаты. Налоговая декларация и налоговый учет.
Единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности. Основные понятия, используемые при исчисление налога. Налогоплательщики и виды деятельности, подлежащие налогообложению. Объект налогообложения и порядок ведения бухгалтерского учета. Ставки налога и порядок расчета единого налога. Порядок исчисления, сроки уплаты и порядок зачисления налога. 
Сущность патентной системы налогообложения. Налогоплательщики, имеющие право применять патентную систему налогообложения. Условия применения патентной системы. Виды деятельности, по которым применяется патент. Порядок применения патентной системы налогообложения. Заявление на получение патента. Основания отказа в выдаче патента. Срок на который выдается патент. Расчет стоимости патента. Сроки уплаты патента. Утрата права применения патентной системы налогообложения. Налоговый учет и отчетность при патентной системе налогообложения.
Система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции.

Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен по дисциплине «Налоги и налогообложение»:
1. Экономическая сущность налогов и их роль в современном обществе.
1. Налоговая система Российской Федерации: понятие, структура, характеристика особенностей. 
1. Содержание и основные направления налоговой политики на современном этапе.
1. Экономическая сущность и значение налога на добавленную стоимость, методика исчисления и уплаты.
1. Роль и значение акцизов, порядок исчисления и уплаты.
1. Фискальное и регулирующее значение налога на прибыль организаций, характеристика элементов налогообложения.
1. Экономическое значение и роль налога на доходы физических лиц, порядок его исчисления и уплаты.
1. Налогообложение природопользования: экономическая сущность, назначение, виды платежей, механизм уплаты.
1. Экономическая сущность и роль налога на добычу полезных ископаемых, порядок его исчисления и уплаты.
1. Региональные налоги: характеристика, экономическая природа, механизм взимания.
1. Местные налоги: экономическое и финансовое значение, механизм исчисления и уплаты, перспективы развития.
1.   Специальные налоговые режимы и  особенности их применения.

Тематика задач:
1. Расчет налога на добавленную стоимость.
1. Расчет акциза.
1. Расчет налога на прибыль организаций.
1. Расчет налога на доходы физических лиц.
1. Расчет налога на добычу полезных ископаемых.
1. Расчет налога на имущество организаций.
1. Расчет единого налога при применении упрощенной системы налогообложения.

Модуль 5 - Дисциплины «Корпоративные финансы», «Экономика организаций (предприятий)», «Финансовый менеджмент», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Ценообразование»

Тема 1 Сущность корпоративных финансов
Корпоративные финансы как элемент финансовой системы государства. Типы денежных отношений, составляющих содержание финансов организации. Денежные отношения между организацией и бюджетом, между организациями в процессе производственной и коммерческой деятельности, внутри организации по поводу образования первичных доходов. Функции корпоративных финансов: воспроизводственная, контрольная. 
Денежные средства и финансовые ресурсы хозяйствующих субъектов. Фонды денежных средств предприятий. Источники формирования финансовых ресурсов, направления их расходования. 
Финансовая политика корпораций: главная цель, долгосрочные и краткосрочные задачи финансовой политики. Финансовый механизм коммерческой организации: финансовые рычаги и методы, финансовые отношения.
Финансовое состояние корпораций. Платёжеспособность и финансовая устойчивость корпораций. Факторы, влияющие на платёжеспособность: изменение выручки, рост (снижение обязательств). Дилемма: платёжеспособность или рентабельность. Показатели, характеризующие финансовое состояние корпораций.

Тема 2 Управление внеоборотными активами корпораций
Внеоборотные активы. Состав основного капитала. Производственные и непроизводственные основные фонды. Активные и пассивные основные фонды. Оценка основных фондов предприятий и кругооборот их стоимости. Первоначальная, остаточная, восстановительная стоимость основных фондов. Износ основных фондов.
Амортизация основных фондов. Порядок начисления  амортизации и использование суммы начисленной амортизации. Методы начисления амортизации. Ускоренная амортизация, линейный и нелинейный методы.
Инвестиции в реальные активы как способ воспроизводства основных фондов. Технологическая структура капитальных вложений.
Ремонт как способ воспроизводства основных фондов. Отнесение затрат на ремонт в стоимость продукции.
Нематериальные активы, источники их приобретения, амортизация. Незавершенное строительство. Долгосрочные финансовые вложения. Основные показатели эффективности использования основных фондов: фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность.

Тема 3 Инвестиционная политика корпораций
Сущность инвестиций, их значение для экономического роста корпораций. Классификация инвестиций по различным признакам: по объектам вложения капитала; по характеру участия в инвестиционном процессе; по периоду инвестирования; по уровню инвестиционного риска; по формам собственности инвестируемого капитала; по региональной принадлежности инвесторов. Формы реального и финансового инвестирования.
Особенности инвестиционной деятельности. Цель инвестиционной деятельности. Сущность инвестиционной политики. Этапы инвестиционной политики.
Факторы, способствующие и препятствующие инвестициям.

Тема 4 Управление оборотными активами
Функциональная роль оборотных средств в процессе производства. Вещественные элементы оборотного капитала. Закупочная, производственная и сбытовая стадия кругооборота капитала. Элементы организации оборотных средств: определение состава и структуры оборотных средств, определение потребности в оборотных средствах, управление оборотными средствами.
Состав и структура оборотных активов по их функциональной роли в процессе производства. Производственные запасы, незавершенное производство, нереализованная продукция, дебиторская и кредиторская задолженность. Состав и структура оборотных средств по степени риска вложения капитала.
Факторы, определяющие потребность в оборотных средствах: объемы производства и реализации, вид бизнеса, длительности производственного цикла, структура капитала предприятия, учетная политика.
Состав и структура источников оборотных средств. Собственные  (уставный капитал, резервные фонды), заёмные (кредиты банков, коммерческие кредиты, инвестиционный налоговый кредит) и дополнительно привлеченные (кредиторская задолженность, фонды потребления, резервы по сомнительным долгам, резервы предстоящих расходов, целевые поступления)  источники.
Показатели эффективности использования оборотных средств: коэффициент оборачиваемости, длительность оборота; порядок их расчёта и значение для финансового состояния предприятия.
Положительные последствия ускорения оборачиваемости оборотных средств: прирост выручки, экономия оборотного капитала, прирост прибыли; порядок их расчёта.	
Влияние управления оборотными средствами на конечные результаты работы корпораций.

Тема 5 Расходы корпораций 
Переменные и постоянные затраты, прямые и косвенные, предельные и средние, долгосрочные и краткосрочные затраты.
Структура затрат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг). Материальные расходы, расходы на оплату труда, сумма начисленной амортизации, прочие расходы.
Смета затрат на производство и реализацию продукции. Планирование затрат на реализацию продукции. Расчет объема реализации в натуральном выражении и по себестоимости и выручки от реализации. Основные факторы снижения себестоимости продукции (работ, услуг).

Тема 6 Доходы корпораций
Сущность прибыли. Виды прибыли. Экономические факторы, влияющие на величину прибыли. Оценка качества прибыли.  Основные причины несовпадения отчетной и реальной величины прибыли. Методы регулирования прибыли. 
Система показателей рентабельности, методы ее определения и пути повышения. Распределение прибыли. 
Методы планирования прибыли: аналитический метод, метод прямого счета, смешанный метод.
Варианты взаимоотношений собственников предприятия и руководства по вопросам распределения прибыли. Значение прибыли, остающейся в распоряжении предприятия. 

Тема 7 Дивидендная политика корпораций
Дивиденды. Дивидендная политика и возможность ее выбора. Факторы, определяющие дивидендную политику. Ограничения: правового характера, в связи с недостаточной ликвидностью, в связи с расширением производства, в связи и интересами акционеров, рекламно-финансового характера.
Основные теории  дивидендных выплат: теория независимости дивидендов, теория минимизации дивидендов, теория предпочтительности дивидендных выплат, сигнальная теория дивидендов, теория соответствия дивидендной политики составу акционеров.
Порядок выплаты дивидендов. Дата объявления дивидендов. Экс-дивидендная дата. Дата переписи. Дата выплаты дивидендов.
Виды дивидендных выплат и их источники. Дивидендная политика и регулирование курса акций. Дробление акций. Консолидация акций. Выкуп акций.

Тема 8 Финансовое планирование в корпорациях
Содержание финансового планирования в корпорациях. Этапы планирования: анализ финансовой ситуации и проблем, прогнозирование будущих финансовых условий, постановка финансовых задач, выбор оптимального варианта, составление финансового плана, корректировка, увязка и конкретизация финансового плана, анализ и контроль выполнения плана.
Перспективное, текущее и оперативное финансовое планирование. Методы финансового планирования: расчетно-аналитический, нормативный, балансовый,  метод оптимизации плановых решений, экономико-математический метод. 
Структура финансового плана корпорации. Виды бюджетов. Способы расчета основных планируемых финансовых показателей.
Сбалансированность финансовых показателей и оптимизация прибыли. Прогнозирование денежных потоков. Прогнозирование данных и содержание прогнозной финансовой отчетности. Финансовое планирование в составе бизнес-плана. Прогнозный расчет объема реализации. План доходов и расходов. План денежных поступлений и выплат. Составление планового бухгалтерского баланса. План по источникам и использованию средств. 
Оперативное финансовое планирование. Составление платежного календаря и кассового плана.

Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен по дисциплинам «Корпоративные финансы», «Экономика организаций (предприятий)», «Финансовый менеджмент», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Ценообразование»:
1. Роль корпоративных финансов в финансовой системе государства, финансовая политика предприятий и финансовый механизм. 
1. Инвестиционная политика корпораций: цели, этапы, особенности инвестиционной деятельности.
1. Финансовые аспекты формирования и использования оборотных активов корпораций.
1. Характеристика финансовых результатов деятельности корпораций. Роль прибыли в условиях рыночных отношений.
1. Содержание, задачи и методы финансового планирования корпораций. Виды финансовых планов.
1.  Дивидендная политика и её роль в повышении стоимости корпораций.
1. Пути укрепления финансовой устойчивости и платёжеспособности корпораций. 
1. Сущность, цели и задачи финансового менеджмента корпораций. 
1. Экономическая сущность  и классификация затрат корпорации. Расчёт себестоимости произведённой продукции. 

Тематика задач:
1. Расчет плановой прибыли от реализации продукции с учетом остатков нереализованной продукции.
2. Составление финансового плана корпорации.
3. Выбор дивидендной политики по критерию максимизации совокупного дохода акционеров.
4. Расчет показателей эффективности использования оборотных активов корпорации.
5. Анализ рентабельности активов с использованием формулы Дюпона.
6. Систематизация затрат корпорации по экономическим элементам и расчет производственной себестоимости продукции.


3 Критерии оценивания результатов государственного экзамена

Результаты государственного экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешное прохождение государственного аттестационного испытания.
Оценка «отлично»  выставляется, если обучающийся глубоко и прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно излагает его, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с вопросами, причем не затрудняется с ответами при видоизменении заданий, правильно обосновывает принятые решения, верно решил задачу и обосновал полученные результаты.
Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, верно решил задачу, но испытывает затруднения в обосновании полученных результатов.
Оценка «удовлетворительно»  выставляется, если обучающийся имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, не полностью справился с решением задачи и обоснованием полученных результатов.
Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями решает практические задачи или не справляется с ними самостоятельно.


4 Перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену 

1. Годин, А. М. Страхование [Электронный ресурс] : Учебник для бакалавров / А. М. Годин, С. В. Фрумина. - 3-е изд., перераб. - Москва: Дашков и К, 2013. - 256 с. - ISBN 978-5-394-02148-0. - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/430345.
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1. Лев, М.Ю. Цены и ценообразование [Электронный ресурс]: учебник / М.Ю. Лев. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва: Юнити-Дана, 2015. - 383 с. - ISBN 978-5-238-02643-5. - Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=446413
1. Майбуров, И. А. Налоги и налогообложение [Электронный ресурс] : учебник / И. А. Майбуров, Е. В. Ядренникова, Е. Б. Мишина и др. ; ред. И. А. Майбуров. - 6-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юнити-Дана, 2015. - 487 с.. - ISBN 978-5-238-02623-7. - Режим доступа : http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=114426
1. Нешитой, А. С. Бюджетная система Российской Федерации: Учебник / Нешитой А.С., - 11-е изд., перераб. и доп. - Москва :Дашков и К, 2018. - 312 с.ISBN 978-59394-02215-9. ; То же [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=315728 
1. Курченко, Л. Ф. Бюджетная система Российской Федерации: субфедеральный и местный уровни / Курченко Л.Ф. - Москва :Дашков и К, 2018. - 252 с.: ISBN 978-5-394-01302-7. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/415033 
1.  Нешитой, А.С. Финансовый практикум: учебное пособие / А.С. Нешитой, Я.М. Воскобойников. [Электронный ресурс] - 10-е изд., перераб. и доп. - Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2017. - 211 с.: ил. - ISBN 978-5-394-01891-6; Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=454088 
1. Стародубцева, Е. Б. Банковское дело [Электронный ресурс] : учебник / Е. Б. Стародубцева – Москва : ИД ФОРУМ, НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 464 с. - ISBN 978-5-8199-0575-3. - Режим доступа : http://znanium.com/catalog/product/431660.
1. Финансовый менеджмент [Электронный ресурс]: Учебник / Е.В. Лисицына, Т.В. Ващенко, М.В. Забродина; Под ред. К.В. Екимовой. - Москва: НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 184 с. - ISBN 978-5-16-006620-2. – Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/400440
1. Слепов, В. А. Финансы : учебник / под ред. проф. В. А. Слепова. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2020. — 336 с. — (Бакалавриат). - ISBN 978-5-9776-0345-4. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1048794
1. Экономика организаций (предприятий): Учебник для вузов / Под ред. проф. В.Я. Горфинкеля, проф. В.А. Швандара. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. - 608 с. - ISBN 978-5-238-00517-2. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1028884

5 Рекомендуемые Интернет-ресурсы

1. http://www.consultant.ru/ – КонсультанПлюс
2. http://www.garant.ru/ - Гарант
3. http://www.kodeks.ru/ -  Кодекс
4. http://www.minfin.ru/ - Официальный сайт Министерства Финансов РФ;
5. http://www. nalog.ru/ - Официальный сайт Федеральной налоговой службы России;
6. http://www.gks.ru - Официальный сайт Росстата 
7. [bookmark: _GoBack]http://ecsocman.hse.ru/ - Экономика. Социология. Менеджмент – Федеральный образовательный портал
8. http://www.edu.ru - Российское образование – Федеральный образовательный портал
9. http://www.economicus.ru/ - Economicus.ru
10. http://www.aup.ru/library/ - AUP.Ru – Электронная библиотека экономической и деловой литературы
11. http://www.infoliolib.info/ - INfOLIO – Университетская электронная библиотека
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