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1 Методические указания к лекционным занятиям
Содержание лекции определяется рабочей программой. В ходе лекции студентам рекомендуется конспектировать ее основные положения, не стоит пытаться дословно записать всю лекцию, поскольку скорость лекции не рассчитана на аутентичное воспроизведение выступления лектора в конспекте. Тем не менее, она является достаточной для того, чтобы студент смог не только усвоить, но и зафиксировать на бумаге сущность затронутых лектором проблем, выводы, а также узловые моменты, на которые обращается особое внимание в ходе лекции. Основным средством работы на лекционном занятии является конспектирование.

Конспектирование – процесс мысленной переработки и письменной фиксации информации, в виде краткого изложения основного содержания, смысла какого-либо текста. Результат конспектирования – запись, позволяющая студенту немедленно или через некоторый срок с нужной полнотой восстановить полученную информацию. Конспект в переводе с латыни означает «обзор». По существу его и составлять надо как обзор, содержащий основные мысли текста без подробностей и второстепенных деталей. Конспект носит индивидуализированный характер: он рассчитан на самого автора и поэтому может оказаться малопонятным для других. Для того чтобы осуществлять этот вид работы, в каждом конкретном случае необходимо грамотно решить следующие задачи:

1. Сориентироваться в общей концепции лекции (уметь определить вступление, основную часть, заключение).

2. Увидеть логико-смысловую канву сообщения, понять систему изложения информации в целом, а также ход развития каждой отдельной мысли.

3. Выявить «ключевые» мысли, т.е. основные смысловые вехи, на которые «нанизано» все содержание текста.

4. Определить детализирующую информацию.

5. Лаконично сформулировать основную информацию, не перенося на письмо все целиком и дословно.

Определения, которые дает лектор, стоит по возможности записать дословно и выделить другим цветом или же подчеркнуть. В случае изложения лектором хода научной дискуссии желательно кратко законспектировать существо вопроса, основные позиции и фамилии ученых, их отстаивающих. Если в обоснование своих выводов лектор приводит ссылки на справочники, статистические данные, нормативные акты и другие официально опубликованные сведения, имеет смысл лишь кратко отразить их существо и указать источник, в котором можно полностью почерпнуть излагаемую информацию.

Во время лекции студенту рекомендуется иметь на столах помимо конспектов также нормативные – правовые акты, поскольку гораздо эффективнее следить за ссылками лектора на нормативный акт по его тексту, нежели пытаться воспринять всю эту информацию на слух. В случае возникновения у студента по ходу лекции вопросов, их следует записать и задать в конце лекции в специально отведенное для этого время.

По окончании лекции (в тот же или на следующий день, пока еще в памяти сохранилась информация) студентам рекомендуется доработать свои конспекты, привести их в порядок, дополнить сведениями с учетом дополнительно изученного нормативного, справочного и научного материала. Крайне желательно на полях конспекта отмечать не только изученные точки зрения ученых по рассматриваемой проблеме, но и выражать согласие или несогласие самого студента с законспектированными положениями, материалами судебной практики и т.п.

Лекционное занятие предназначено для изложения особенно важных, проблемных, актуальных в современной науке вопросов. Лекция, также как и семинарское, практическое занятие, требует от студентов определенной подготовки. Студент обязательно должен знать тему предстоящего лекционного занятия и обеспечить себе необходимый уровень активного участия: подобрать и ознакомиться, а при необходимости иметь с собой рекомендуемый преподавателем нормативный материал, повторить ранее пройденные темы по вопросам, которые будут затрагиваться в предстоящей лекции, вспомнить материал иных дисциплин. В частности, большое значение имеет подготовка по курсу «Теория государства и права», «Трудовое право».

Применение отдельных образовательных технологий требует специальной подготовки не только от преподавателя, но и участвующих в занятиях студентов. Так, при проведении лекции-дискуссии, которая предполагает разделение присутствующих студентов на группы, студент должен быть способен высказать свою позицию относительно выдвинутых преподавателем точек зрения.
2 Методические указания к практическим занятиям
 При подготовке к соответствующей теме студентам рекомендуется обратиться к предложенному списку литературы. Обязательным является изучение соответствующей темы в учебнике, а также соответствующего нормативного правового акта. Подготовка студента не должна ограничиваться вышеприведенными источниками, поскольку законодательство в области права социального обеспечения развивается динамично и необходимо обращаться к нормативным актам, регулирующим соответствующие правоотношения в данной сфере. Обращение к нормативным источникам, предложенным в списке, даже если они на момент поиска не действуют, позволит расширить представление студента о возможных способах регулирования правоотношений, развитии законодательства.

Надо принять во внимание, что предложен достаточно обширный перечень литературы. Нормативные акты в силу объективных причин имеют тенденцию к быстрому устареванию, поэтому рекомендуется пользоваться справочно-правовыми системами. При поиске нормативного материала «по ситуации» всегда можно получить самые современные нормы права, действующие в сфере права социального обеспечения.
Глубокие знания  в области права социального обеспечения невозможны без обязательного сочетания приобретения определенных знаний на лекции с настойчивой подготовкой к практическим занятиям и преподаванием своего виденья (на основе соответствующих законов, практики их приложений и литературных источников) относительно решения того или другого вопроса, умения вести аргументированную полемику, отстаивать свою точку зрения на отмеченных занятиях.

Практическое занятие – одна из основных форм учебы при изучении курса права социального обеспечения, его цель заключается в отработке навыков практического применения норм права социального обеспечения для решения вопросов, которые возникают в процессе функционирования социальных норм.

Целью практического занятия является:
- углубление, систематизация, закрепление знаний;

- развитие общей культуры речи;

- формирование профессиональных и практических навыков, умение задавать вопрос и отвечать на него;

- аргументировано отстаивать свою точку зрения;

- применять полученные теоретические знания на практике (при решении задач).

Практические занятия проводятся в  целях  закрепления  теоретических положений в области права социального обеспечения, обобщения  судебной практики и  обсуждения мнений ученых-теоретиков. На практических  занятиях студенты должны научиться работать с источниками в процессе теоретического решения задач и выявить практические навыки использования норм права. Практические занятия призваны научить студентов использовать их теоретические знания и практические навыки в составлении деловых бумаг, выступлении перед аудиторией, проведении дискуссий. Студенты должны научиться воспринимать ситуации потенциальных споров с точки зрения различных участников и уметь обосновывать свою правовую позицию. При проведении практических занятий используется форма подготовки докладов по теоретическим и практическим проблемам права социального обеспечения с обобщением материалов российской и местной судебной практики, практики других правоприменительных органов.
Содержание разделов дисциплины

Раздел №1 «Общие положения о праве социального обеспечения»

Понятие, предмет, метод и система права социального обеспечения. Понятие, функции и виды социального обеспечения. Основные принципы права социального обеспечения.

Раздел №2 «Источники и принципы права социального обеспечения»
Понятие источников права социального обеспечения. Конституция Российской Федерации как основной источник права социального обеспечения. Разграничение компетенции федеральных органов власти и органов власти субъектов РФ в области принятия нормативных актов по вопросам социального обеспечения. Место Указов Президента РФ, Постановлений Правительства РФ среди источников права социального обеспечения. Роль ведомственных и иных нормативных правовых актов в регулировании отношений по социальному обеспечению.

Раздел №3 «Страховой стаж»

Понятие и виды страхового стажа. Значение страхового стажа социального обеспечения. обеспечение. Периоды, включаемые в страховой стаж. Порядок подсчета и подтверждения страхового стажа. Правила исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение страховой пенсии по старости. Суммирование работ с различными условиями труда. Стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Раздел №4  «Общая характеристика российской пенсионной системы»
Понятие, виды, структура пенсий. Круг лиц, обеспечиваемых трудовыми и государственными пенсиями. Право на одновременное получение двух пенсий. Основные принципы определения размеров пенсий.  Порядок применения районного коэффициента. Выплаты за счет средств пенсионных накоплений. 

Раздел №5 «Пенсии по старости»
Понятие пенсии по старости. Страховая пенсия по старости на общих основаниях. Досрочные страховые пенсии по старости в связи с особыми условиями труда. Досрочные страховые пенсии по старости в связи с социально значимыми обстоятельствами. Государственная пенсия по старости. Размер страховой пенсии по старости. Фиксированная выплата к страховой пенсии по старости. Размер государственной пенсии по старости.

Раздел №6 «Накопительная пенсия» 

Понятие накопительной пенсии и условия ее назначения. Размер накопительной пенсии и порядок её выплаты. Формирование пенсионных накоплений. Виды выплат за счет средств пенсионных накоплений.

Раздел №7 «Пенсия за выслугу лет»

Понятие пенсии за выслугу лет. Пенсия за выслугу лет федеральных государственных гражданских служащих. Пенсия за выслугу лет военнослужащих и приравненных к ним категорий служащих. Пенсия за выслугу лет граждан из числа космонавтов и работников летно- испытательного состава.

Раздел №8 «Пенсия по инвалидности»

Понятие инвалидности, порядок ее установления и группы инвалидности. Страховая пенсия по инвалидности. Размер страховой пенсии по инвалидности и фиксированная выплата к ней. Государственные пенсии по инвалидности. Размер государственной пенсии по инвалидности.

Раздел №9 «Пенсия по случаю потери кормильца»
Понятие пенсии по случаю потери кормильца. Основные условия ее назначения. Страховая пенсия по случаю потери кормильца. Размер страховой пенсии по случаю потери кормильца и фиксированная выплата к ней. Государственная пенсия по случаю потери кормильца. Размер государственной пенсии по случаю потери кормильца.

Раздел №10 «Социальные пенсии»

Понятие социальной пенсии и ее виды. Условия назначения социальной пенсии. Размер социальной пенсии.

Раздел №11 «Пособия по системе социального обеспечения»

Понятие и классификация пособий по системе социального обеспечения. Пособие по временной нетрудоспособности. Пособия, предоставляемые в связи с беременностью и родами. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком. Пособия на детей. Пособие по безработице. 

Раздел №12 «Компенсационные выплаты, субсидии и иные денежные выплаты»

Понятие компенсационных выплат. Жилищные субсидии. Ежемесячные денежные выплаты. Материнский (семейный) капитал. Социальная доплата к пенсии. 

Раздел №13 «Охрана здоровья и медицинская помощь»

Понятие охраны здоровья и медицинской помощи. Виды и формы медицинской помощи. Право на медицинскую помощь. Бесплатное оказание медицинской помощи. Медицинская экспертиза. Лекарственное обеспечение. Санаторно-курортное лечение. 

Раздел №14 «Государственная социальная помощь. Социальное обслуживание»

Государственная социальная помощь: натуральные виды обеспечения. Социальные услуги в учреждениях социального обслуживания. Социальная и профессиональная реабилитация инвалидов, их трудоустройство. Социальная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
 3 Методические указания к самостоятельной работе
Самостоятельная работа студентов является одной из важнейших составляющих образовательного процесса. Независимо от полученной профессии и характера работы любой начинающий специалист должен обладать фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности своего профиля, опытом творческой и исследовательской деятельности по решению новых проблем, опытом социально-оценочной деятельности. Все эти составляющие образования формируются именно в процессе самостоятельной работы студентов, так как предполагает максимальную индивидуализацию деятельности каждого студента и может рассматриваться одновременно и как средство совершенствования творческой индивидуальности. Основным принципом организации самостоятельной работы студентов является комплексный подход, направленный на формирование навыков репродуктивной и творческой деятельности студента в аудитории, при внеаудиторных контактах с преподавателем на консультациях и домашней подготовке.

Цель самостоятельной работы студента – осмысленно и самостоятельно работать сначала с учебным материалом, затем с научной информацией, заложить основы самоорганизации и самовоспитания с тем, чтобы привить умение в дальнейшем непрерывно повышать свою профессиональную квалификацию

Самостоятельная работа студентов предполагает выполнение практических заданий по дисциплине и решении тестовых заданий. При решении практических заданий необходимо просмотреть записи лекций и рекомендуемую литературу, усвоить необходимые для понимания понятия. Проверка выполнения практических заданий позволяет преподавателю проверить самостоятельную работу студента, а обучающемуся научиться мыслить самостоятельно, аргументировано защищать свою точку зрения.

4. Методические указания по выполнению практико-ориентированных заданий 
Выполнение практико-ориентированных заданий является необходимым условием успешного изучения дисциплины. Студент обязан выполнить практико-ориентированные задания при подготовке к семинарам. Кроме того, каждый студент получает индивидуальный комплект заданий для самостоятельного решения.

Выполнение заданий позволяет не только увидеть право в действии, но и получить навыки правоприменения правовых норм, составления различных документов на их основе.

Успешное выполнение заданий возможно, если студент руководствуется рядом рекомендаций:

1) Перед решением необходимо пройти теоретическую подготовку по соответствующему разделу.

2) Внимательно прочитать задачу, выделить из нее действующих лиц, отношения между ними.

3) Внимательно прочитать вопросы или задания к задаче. В вопросах отражены ключевые проблемы, на которые необходимо обратить внимание при решении.

4) Квалифицировать ситуацию, о которой идет речь в фабуле. Определить круг источников правового регулирования.

5) Найти соответствующие нормативные источники, проанализировать их, найти в них нормы, применимые к данной проблеме.

6) Определиться с содержанием нормы, протолковать ее применительно к ситуации фабулы задачи. Продумать аргументы, подтверждающие избранную позицию.

7) Оформить выполнение практико-ориентированных заданий. Если задача решается к семинару, то достаточно тезисно записать выделенные проблемы, основные аргументы, возможные варианты решения, если на вопросы задачи нельзя дать однозначные ответы. Также следует сделать цитаты из соответствующих источников.

Решение задач представляет не только форму подготовки к предстоящему семинару, но и форму самостоятельной работы студента, которая оценивается и влияет на общую оценку по дисциплине.

Комплекты задач составляются преподавателем индивидуально для каждого студента. В каждый комплект включается по четыре задачи. Преподаватель выдает комплект индивидуально каждому студенту, обучающемуся в группе, где он ведет семинарские занятия.

Комплекты формируются преподавателем, ведущим семинары, для каждого студента. Студент не может самостоятельно выбрать комплект или его наполнение. 

К письменному оформлению стоит подходить тщательно. Во-первых, решения задач могут быть представлены в письменной форме или по договоренности с преподавателем – в электронной. В любом случае решение должно содержать фамилию и имя студента, номер группы и курс, а также, если это установлено, номер комплекта задач.

Во-вторых, письменное изложение решения должно содержать ответы на все сформулированные к задаче вопросы, ссылки на правовые нормы.

Решение должно исходить из условия задачи, содержать ссылку на действующую норму ТК РФ, Постановление Пленума Верховного Суда РФ по данному вопросу, иметь четкое теоретическое обоснование. Такое письменное решение задач поможет студенту научиться грамотно формулировать мысли, делать правильные выводы в важнейших процессуальных документах, которые ему придется составлять в своей профессиональной деятельности.

Предлагается два варианта решения задач. Первый: если из условия задачи с очевидностью следует одно решение, то можно сформулировать его в начале, а затем дать обоснование со ссылкой на норму ТК РФ и Постановление Пленума Верховного Суда РФ. Второй: если изначально невозможно остановиться на одном варианте квалификации, то предлагается разобрать ситуацию с точки зрения анализа элементов состава преступления, сформулировав в итоге окончательный вариант решения задачи.
5. Методические указания по проведению занятий в интерактивной форме
Внедрение интерактивных форм обучения – одно из важнейших направлений совершенствования подготовки студентов в современном вузе. Теперь для преподавателя недостаточно быть компетентным в области своей специальности и передавать огромною базу знаний в аудитории, заполненной жаждущими познания студентами. И хотя новые взгляды на обучение не принимаются многими преподавателями, нельзя игнорировать данные многих исследований, подтверждающих, что использование активных подходов является наиболее эффективным путем, способствующим обучению студентов. Говоря простым языком, студенты легче вникают, понимают и запоминают материал, который они изучали посредством активного вовлечения в учебный процесс. Исходя из этого, основные методические инновации связаны сегодня с применением именно интерактивных методов обучения. 

В процессе обучения необходимо обращать внимание в первую очередь на те методы, при которых слушатели идентифицируют себя с учебным материалом, включаются в изучаемую ситуацию, побуждаются к активным действиям, переживают состояние успеха и соответственно мотивируют свое поведение. Всем этим требованиям в наибольшей степени отвечают интерактивные методы обучения. Учебный процесс, опирающийся на использование интерактивных методов обучения, организуется с учетом включенности в процесс познания всех студентов группы без исключения. 

Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, в ходе работы идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Организуются индивидуальная, парная и групповая работа, используется проектная работа, ролевые игры, осуществляется работа с документами и различными источниками информации. Интерактивные методы основаны на принципах взаимодействия, активности обучаемых, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Создается среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, взаимодействием участников, равенством их аргументов, накоплением совместного знания, возможностью взаимной оценки и контроля. Ведущий преподаватель вместе с новыми знаниями ведет участников обучения к самостоятельному поиску. 

Активность преподавателя уступает место активности студентов, его задачей становится создание условий для их инициативы. Преподаватель отказывается от роли своеобразного фильтра, пропускающего через себя учебную информацию, и выполняет функцию помощника в работе, одного из источников информации. Поэтому интерактивное обучение призвано изначально использоваться в интенсивном обучении достаточно взрослых обучающихся.

Интерактивное обучение – это специальная форма организации познавательной деятельности. Она подразумевает вполне конкретные и прогнозируемые цели. Цель состоит в создании комфортных условий обучения, при которых студент или слушатель чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения, дать знания и навыки, а также создать базу для работы по решению проблем после того, как обучение закончится. 

Другими словами, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие между студентом и преподавателем, между самими студентами. 

Задачами интерактивных форм обучения являются: 

· пробуждение у обучающихся интереса;

· эффективное усвоение учебного материала; 

· самостоятельный поиск учащимися путей и вариантов решения поставленной учебной задачи (выбор одного из предложенных вариантов или нахождение собственного варианта и обоснование решения); 

· установление воздействия между студентами, обучение работать в команде, проявлять терпимость к любой точке зрения, уважать право каждого на свободу слова, уважать его достоинства; 

· формирование у обучающихся мнения и отношения;

· формирование жизненных и профессиональных навыков;

· выход на уровень осознанной компетентности студента. 

При использовании интерактивных форм роль преподавателя резко меняется, перестаёт быть центральной, он лишь регулирует процесс и занимается его общей организацией, готовит заранее необходимые задания и формулирует вопросы или темы для обсуждения в группах, даёт консультации, контролирует время и порядок выполнения намеченного плана. 

Участники обращаются к социальному опыту – собственному и других людей, при этом им приходится вступать в коммуникацию друг с другом, совместно решать поставленные задачи, преодолевать конфликты, находить общие точки соприкосновения, идти на компромиссы. 

Для решения воспитательных и учебных задач преподавателем могут быть использованы следующие интерактивные формы: 

· круглый стол (дискуссия, дебаты);

· мозговой штурм (брейнсторм, мозговая атака);

· деловые и ролевые игры;

· Case-study (анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ);

· мастер класс.

В данных методических рекомендациях предложены к рассмотрению ведущие интерактивные формы обучения. Существуют и другие виды интерактивного обучения (методики «Займи позицию», «Дерево решений», «Попс-формула», тренинги, сократический диалог, групповое обсуждение, интерактивная экскурсия, видеоконференция, фокус-группа и др.), которые можно использовать в процессе обучения студентов. Кроме того, преподаватель кафедры может применять не только ныне существующие интерактивные формы, а также разработать новые в зависимости от цели занятия, т.е. активно участвовать в процессе совершенствования, модернизации учебного процесса. 

Следует обратить внимание на то, что в ходе подготовки занятия на основе интерактивных форм обучения перед преподавателем стоит вопрос не только в выборе наиболее эффективной и подходящей формы обучения для изучения конкретной темы, а открывается возможность сочетать несколько методов обучения для решения проблемы, что, несомненно, способствует лучшему осмыслению студентов. 

Представляется целесообразным рассмотреть необходимость использования разных интерактивных форм обучения для решения поставленной задачи. Принципы работы на интерактивном занятии: 

· занятие – не лекция, а общая работа;

· все участники равны независимо от возраста, социального статуса, опыта, места работы;

· каждый участник имеет право на собственное мнение по любому вопросу;

· нет места прямой критике личности (подвергнуться критике может только идея);

· все сказанное на занятии – не руководство к действию, а информация к размышлению.

Интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько задач, главной из которых является развитие коммуникативных умений и навыков. Данное обучение помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей, обеспечивает высокую мотивацию, прочность знаний, творчество и фантазию, коммуникабельность, активную жизненную позицию, ценность индивидуальности, свободу самовыражения, акцент на деятельность, взаимоуважение и демократичность. 

Использование интерактивных форм в процессе обучения, как показывает практика, снимает нервную нагрузку обучающихся, дает возможность менять формы их деятельности, переключать внимание на узловые вопросы темы занятий. 

Преподавателю кафедры необходимо глубоко вникнуть в данный вид обучения. Применение и подготовка студентов к той или иной интерактивной форме обучения для изучения конкретной дисциплины (темы занятия) должны быть отражены в рабочей программе дисциплины и в методических рекомендациях по подготовке к занятию в интерактивной (конкретной) форме. 

Эффективность интерактивного обучения: 

1) интенсификация процесса понимания, усвоения и творческого применения знаний при решении практических задач за счет более активного включения обучающихся в процесс не только получения, но и непосредственного (здесь и теперь) использования знаний; 

2) повышает мотивацию и вовлеченность участников в решение обсуждаемых проблем, что дает эмоциональный толчок к последующей поисковой активности участников, побуждает их к конкретным действиям; 

3) обеспечивает не только прирост знаний, умений, навыков, способов деятельности и коммуникации, но и раскрытие новых возможностей обучающихся, является необходимым условием для становления и совершенствования компетентностей через включение участников образовательного процесса в осмысленное переживание индивидуальной и коллективной деятельности для накопления опыта, осознания и принятия ценностей; 

4) изменяет не только опыт и установки участников, но и окружающую действительность, так как интерактивные методы обучения являются имитацией интерактивных видов деятельности.

6. Методические указания по решению типовых задач

Анализ последних тенденций оптимизации образовательного процесса в вузе позволяет говорить об изменении направлений и сущности образования. В первую очередь это проявляется в переходе от определения цели обучения как усвоения знаний, умений, навыков к формированию умения получать и усваивать знания; от ориентации на учебно-предметное содержание преподаваемых дисциплин к пониманию учебного процесса как смыслового в контексте решения жизненно важных задач; от индивидуальной формы усвоения знаний к признанию учебного сотрудничества необходимым условием развития обучающихся. 

Решение задач представляет не только форму подготовки к предстоящему семинару, но и форму самостоятельной работы студента, которая оценивается и влияет на общую оценку по дисциплине. Комплекты задач составляются преподавателем индивидуально для каждого студента. В каждый комплект включается по четыре задачи. Преподаватель выдает комплект индивидуально каждому студенту, обучающемуся в группе, где он ведет семинарские занятия.

Комплекты формируются преподавателем, ведущим семинары, для каждого студента. Студент не может самостоятельно выбрать комплект или его наполнение. 

К письменному оформлению стоит подходить тщательно. Во-первых, решения задач могут быть представлены в письменной форме или по договоренности с преподавателем – в электронной. В любом случае решение должно содержать фамилию и имя студента, номер группы и курс, а также, если это установлено, номер комплекта задач.

Во-вторых, письменное изложение решения должно содержать ответы на все сформулированные к задаче вопросы, ссылки на правовые нормы.

Решение должно исходить из условия задачи, содержать ссылку на действующую норму ТК РФ, КоАП РФ, Постановление Пленума Верховного Суда РФ по данному вопросу, иметь четкое теоретическое обоснование. Такое письменное решение задач поможет студенту научиться грамотно формулировать мысли, делать правильные выводы в важнейших процессуальных документах, которые ему придется составлять в своей профессиональной деятельности.

Предлагается два варианта решения задач. Первый: если из условия задачи с очевидностью следует одно решение, то можно сформулировать его в начале, а затем дать обоснование со ссылкой на норму ТК РФ, КоАП РФ и Постановление Пленума Верховного Суда РФ. Второй: если изначально невозможно остановиться на одном варианте квалификации, то предлагается разобрать ситуацию с точки зрения анализа элементов состава преступления, сформулировав в итоге окончательный вариант решения задачи. Относительно системы обучения юридическим дисциплинам представляется возможным выделять две группы задач: теоретические и практические. 

Теоретические задачи понимаются как овладение каждым обучающимся системой основных правовых понятий. Практические задачи предназначены для формирования практических умений и навыков в области юриспруденции. Как практические, так и теоретические задачи должны быть развивающими, высокопроблемными. 

В их основу положено решение определенной проблемной ситуации, причем ее решение требует не простого применения уже известной схемы действий, а использования импровизационных возможностей студентов, их интуиции, нестандартного подхода. В каждой группе задач выделены следующие типы: поисковые, исследовательские, оценочно-коррекционные. 

Поисковые задачи понимаются как задачи, в результате решения которых на основе анализа и оценки предлагаемой информации обучающиеся добывают новые знания и осваивают новые способы решения задач. Под исследовательскими задачами понимаются такие, при решении которых, используя имеющиеся знания и способы действия, студенты приходят к самостоятельным выводам. Оценочно-коррекционные задачи способствуют формированию активной позиции студента в процессе обучения.

С учетом знаний о том, что юридическая задача представляет одну из разновидностей учебных задач, и опираясь на положения о структуре любой учебной задачи, представленные в методической литературе, можно сделать вывод о том, что структура юридической задачи такова: 

- условие содержит правовые факты, в которых проявляются определенные закономерности; 

- задание направлено на выявление этих закономерностей и функционирование правовых явлений в соответствии с ними; 

- решение - система рассуждений, поиск способов и приемов решения. Завершается решение каждой задачи фазой самоконтроля, самооценки и коррекции деятельности студента. 

Решая задачи, оценивая конкретные ситуации, можно научиться пользоваться различными методами анализа, самостоятельно анализировать преступную реальность. Предлагаемые задачи позволяют студентам легче овладеть терминологией криминология, ее основными инструментами. 

При работе над материалом курса студент должен ознакомиться с содержанием тем, составляющих программу курса. При этом следует изучить учебный материал по рекомендуемой литературе. 

Решение задач позволит изучать законодательство в тесной связи с практикой, на основе анализа конкретных правовых ситуаций и решения практических проблем в соответствии с требованиями закона.

Перед тем, как приступить к решению задач, следует изучить Уголовный кодекс РФ необходимые главы учебников, другие источники. Дополнительную помощь в решении задач может оказать ознакомление с опубликованными данными судебной и следственной практики.

Приступая к решению задачи, необходимо внимательно изучить ее условия, понять, в чем заключается вопрос. Затем следует правильно подобрать источник права, нормы которого регулируют соответствующие уголовно-исполнительные отношения. Существенным звеном в решении задачи является анализ правовых норм и сопоставление их с обстоятельствами, изложенными в задаче.

Решение задачи должно быть мотивированным, то есть содержащим аргументы в пользу конкретного вывода.

Указанное задание предназначено в первую очередь для того, чтобы научить студентов понимать смысл закона и применять нормы права к конкретным жизненным ситуациям. 

Непременным условием правильного решения типовых задач является умение поставить к основному вопросу четко сформулированные дополнительные вопросы, охватывающие содержание задачи. Правильный ответ на поставленные дополнительные вопросы позволит сделать верный окончательный вывод. 

Решение задач должно быть полным и развернутым. В решении должен быть виден ход рассуждений студента: 

1) анализ ситуации. На данном этапе необходимо, прежде всего, уяснить содержание задачи, сущность; 

2) оценка ситуации с точки зрения действующего законодательства. Для этого студент должен определить юридическое значение фактических обстоятельств, упомянутых в задаче, и квалифицировать указанное в условии задачи правоотношение;

3) четко сделанные выводы. 

Юридическая квалификация фактов и отношений должна основываться на нормах права. Рассуждения и выводы должны обосноваться ссылками на конкретные правовые нормы. При этом указываются абзацы, части, пункты, статьи нормативного акта. Текст этих норм необходимо в соответствующей части процитировать. Однако решение не должно состоять лишь из дословного изложения или пересказа текста статей нормативных актов.

7. Методические указания по промежуточной аттестации по дисциплине

Промежуточная аттестация является основной формой контроля учебной работы обучающихся. Промежуточная аттестация оценивает результат учебной деятельности обучающихся – за семестр. 

Основными формами промежуточной аттестации, определяемой ФГОС являются: 

· экзамен по отдельной дисциплине; 

· зачет по отдельной дисциплине; 

· дифференцированный зачет. 

Формы и порядок промежуточной аттестации выбираются образовательным учреждением самостоятельно, периодичность промежуточной аттестации определяется (рабочим) учебным планом на учебный год. 

Промежуточная аттестация профессиональных модулей (учебных дисциплин) может проводиться непосредственно после завершения освоения программ профессиональных модулей и/или учебных дисциплин, а также (по выбору образовательного учреждения) после изучения междисциплинарных дисциплин и прохождения разных видов практики в составе профессионального модуля. 

Промежуточная аттестация обеспечивает оперативное управление учебной деятельностью обучающихся и ее корректировку и проводится с целью определения: 

· соответствия уровня и качества подготовки бакалавра (магистра); 

· полноты и прочности теоретических знаний по дисциплине или ряду дисциплин; 

· сформированности умений применять полученные теоретические знания при решении практических задач; 

· определения умений самостоятельной работы с учебно-нормативной литературой. 

Планирование промежуточной аттестации Образовательное учреждение в рабочем плане определяет количество и наименование дисциплин для промежуточной аттестации:

· экзамена по отдельной дисциплине, экзамена по разделу (разделам) дисциплины; 

· зачета по отдельной дисциплине; 

· дифференцированного зачета. 

Подготовка и проведение экзамена по отдельной дисциплине 

Условия, процедура подготовки и проведения экзамена по отдельной дисциплине самостоятельно разрабатываются образовательным учреждением. Экзамен  проводится за счет объема времени, отводимого на изучение дисциплины. При проведении экзамена уровень подготовки обучающегося по дисциплине фиксируется в зачетной книжке словом «отлично», «хорошо», «удовлетворительно». Экзамен проводится устно или письменно по решению преподавателя, в объеме учебной программы. Преподаватель вправе задать дополнительные вопросы, помогающие выяснить степень знаний обучающегося в пределах учебного материала, вынесенного на экзамен.

Оценка "отлично" выставляется студенту, если он глубоко и прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически излагает,  умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, вопросами и другими видами применения знаний, причем не затрудняется с ответом при видоизменении заданий, использует в ответе материал монографической литературы, правильно обосновывает принятое  решение, владеет разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач.


Оценка "хорошо" выставляется студенту, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения.


Оценка "удовлетворительно" выставляется студенту, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения при выполнении практических работ.


Оценка "неудовлетворительно" выставляется студенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями выполняет практические работы. Как правило, оценка "неудовлетворительно" ставится студентам, которые не могут продолжить обучение без дополнительных занятий по соответствующей дисциплине.
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5.4 Интернет-ресурсы

http://www.fnpr.ru/ - Профсоюзы России в интернете: 

http://www.supcourt.ru- Официальный сайт Верховного Суда РФ 

http:// www.ks.rfnet.ru -  Официальный сайт Конституционного Суда РФ  

http:// www.genproc.gov.ru -  Официальный сайт Генеральной прокуратуры  

http:// www.rostrud.ru - Официальный сайт Федеральной службы по труду и занятости 

http://pravo.gov.ru/ - Официальный интернет-портал правовой информации. Государственная система правовой информации

http://www.garant.ru/ - Гарант

http://www.kodeks.ru/ -  Кодекс

http://www.consultant.ru/ – КонсультанПлюс.
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