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Пояснительная записка

Курс  «Аксиология образования» раскрывает представления об аксиологии как науке, об основных аксиологических направлениях и проблемах в науке, о сущности аксиологии образования, системе теоретических  положений изучаемых явлений,  процессов и категорий аксиологии.

Курс развивает способность осуществлять планирование, подготовку и организацию воспитательных мероприятий по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, разрабатывать и применять воспитательные технологии по формированию ценностных ориентаций обучающихся.
 Задачи данного курса обусловлены потребностями общества в обеспечении своих интересов и направлены на формирование педагогической компетентности. Курс способствует адекватному оцениванию своих возможностей и применению теоретических знаний на практике, прогнозированию дальнейшей профессиональной деятельности по приобщению подрастающего поколения к общечеловеческим ценностям;

Предлагаемые рекомендации построены с учетом требований к обязательному минимуму содержания образовательной подготовки  специалиста. 
1. Методические рекомендации к лекционным занятиям

Лекция – логически стройное систематизированное изложение учебного материала в последовательной и доступной форме. В лекции делается акцент на раскрытие основных вопросов содержания данной дисциплины. Для лекции характерны: большой объем учебного материала, фундаментальность, логические построения, доказательства и обобщения; описание  понятийного аппарата; анализ и научная оценка состояния и развития теории и практики рассматриваемых вопросов и т.д.

Основная цель лекций: организация  целенаправленной  познавательной деятельности студентов по овладению программным материалом.

Задачи лекции:
обеспечивать формирование системы знаний по рассматриваемому вопросу; 
раскрыть причинно-следственные связи рассматриваемых вопросов между собой, а также показать  связь с современными тенденциями, происходящими в обществе;
формировать профессиональный кругозор и повышать уровень культуры личности;
отражать новые, еще не получившие освещения в учебниках и учебных событиях, знания; 
Основные функции лекции:

информационная (передача новой информации, учебного материала, научных знаний)
мотивационно-стимулирующая (побуждение к самостоятельному изучению предмета, самообразованию, самопознанию и профессиональному становлению);

развивающая (развитие мышления, речи, памяти, специальных способностей и т.д.).
Виды лекций, используемых в процессе изучения данного курса: вводная (вступление к изучению курса, основные задачи курса, кратко характеризуется его содержание, предлагается основная и дополнительная литература). По способам подачи учебного материала: проблемная (содержит серию проблемных вопросов по ключевым и сложным вопросам, ответы на которые должны найти студенты в ходе размышлений) и лекция-беседа  (диалог, содержащий серию вопросов, определяющих степень понимания и осознания изучаемого материала студентами).

Студенты занимаются самообразованием и овладевают навыками самоорганизации. Самостоятельное овладение новым материалом способствует развитию психических познавательных процессов, волевых качеств, целеустремленности и формируются компетенции.  

Конспектирование лекции  - сложный труд, требующий от студента определенных навыков. Студент должен активно и напряженно работать, следить за ходом мысли лектора, вычленять главное, определять второстепенное,  критически воспринимать принципиальные положения, стремиться почувствовать информацию и уложить самую существенную в свою память. При этом он должен успеть записать так, чтобы было достаточно полно и понятно и разборчиво

Умело сделанный конспект лекции помогает глубоко усвоить материал, основательнее подготовиться к  семинарским занятиям, зачетам и экзаменам. Экономия сил и времени студента зависит также от скорости  записи. Не следует пытаться записывать все содержание лекции, так как, стремясь записать все услышанное, студент не успевает осмысливать получаемую информацию. Для записи лекции по предмету нужно завести отдельную тетрадь. 
Идеальный вид конспекта лекции – это краткое изложение содержания лекции своими словами с пометками по ходу содержания.
Рекомендации к конспектированию лекций:
1.Запись лекции ведется в виде кратких тезисов, отражающих основное  содержание и логику изложения. Для формирования полных знаний  по   данной теме, необходимо   изучение дополнительной литературы.

2.Записываются кроме тезисов, также примеры, доказательства, даты, цифры,  имена с пометками в тексте, для уяснения основных   положений.

3.Конспект лекции дополняется собственными мыслями, пояснениями, вопросами,  возникающими в ходе прослушивания ее содержания. 

4. В процессе совершенствования навыков конспектирования лекций важно выработать индивидуальную систему, научиться сокращать слова и наиболее часто встречающиеся словосочетания. 
5. На каждой странице оставляются поля для  заметок, вопросов, собственных суждений, мыслей, которые  могут возникнуть как по ходу лекции, так и при последующей  работе с записями. 
6. Наиболее важные идеи полезно выделять  путём подчеркивания и использования различных знаков.  
Написание конспекта лекций предполагает следующий алгоритм самостоятельных  учебных действий и умений: 

– кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения, выделяя  важные идеи, ключевые термины и определения; 

– уточнять (уяснять) содержание новых  терминов, понятий с помощью энциклопедий, словарей, справочников, интернет-источников; 

– выявлять вызывающие трудности понимания  вопросы, термины, материал,  стараться найти ответ в рекомендуемой литературе и иных тематических  источниках;  в том случае, если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации, на практическом занятии.
2. Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям
Семинарское (практическое) занятие - предназначено для углубленного изучения и  проработки изучаемых вопросов, закрепляются знания, полученные на лекциях или из книг, в процессе их пересказа или обсуждения. Обеспечивает развитие у студентов культуры научного мышления, углубление, систематизацию, обобщение, закрепление и проверку знаний. Семинарское (практическое) занятие предполагает интерактивность и общение между ведущим и аудиторией.
Основная цель семинарского (практического) занятия: формирование и развитие навыков самостоятельной работы, научного мышления, умения активно участвовать в творческой дискуссии, делать выводы, аргументировано излагать свое мнение и отстаивать его.
Задачи: 

обобщение, систематизация, углубление, закрепление полученных практических знаний по изучаемого курса;

обсуждение теоретических положений с целью улучшения усвоения материала;
контроль усвоенных знаний у студентов;

формирование умений применять полученные знания на практике, реализация единства интеллектуальной и практической деятельности;
подготовка по первоисточникам (а не только учебникам);

подготовка сообщения на заданные вопросы;
развитие навыков ведения обсуждения и дискуссии;
привитие умений и навыков самостоятельной работы с книгой;

развитие культуры речи, формирование умения аргументировано отстаивать свою точку зрения;

умение слушать других, задавать вопросы.

развитие личностных качеств, направленных на устойчивое стремление к самосовершенствованию: самопознанию, самоконтролю, самооценке, саморазвитию и саморегуляции; 
развитие интеллектуальных умений у будущих специалистов; 

выработку таких профессионально значимых качеств, как самостоятельность, ответственность, точность, творческая инициатива

Основные функции семинарского (практического) занятия: 

познавательная (приобретение новых знаний, новые позиции рассмотрения изучаемого материала); 
воспитательная (формирование и совершенствование личностных качеств, благодаря которым и осуществляется подготовка к занятиям);
стимулирование интеллектуальной деятельности (формировать положительное отношение, развивать стремление к глубокому познанию изучаемых вопросов);
контроля и проверки степени усвоения изученного материала  (определяет сильные и слабые стороны в усвоении материала, анализ и оценка уровня подготовки  студента).

Семинарские (практические) занятия направлены на закрепление и углубление лекционного материала, на более детальную конкретизацию, усвоение студентами основных положений. Семинарские (практические) занятия способствуют реализации самостоятельного мышления студентов, умения рассматривать вопросы с разных позиций. Для организации самостоятельной работы студентам предлагаются проблемные вопросы к каждой теме семинарского занятия.
В процессе подготовки к семинарскому(практическому) занятию следует ознакомиться с вопросами, выносимыми на обсуждение, изучить конспект лекции по данной теме, прочитать рекомендуемую литературу, составить  конспект прочитанного составить подробный план своего выступления, ответить на вопросы для самоконтроля. Чтение студентами учебных пособий и первоисточников представляют важную учебную задачу. Вопросы к каждому семинару конкретизированы и стимулируют целенаправленную поисковую и интеллектуальную активность студента. 
Проведение практических (семинарских) занятий, как правило, комплексное и содержит два блока, или направления, работы: теоретический аспект рассмотрения изучаемой проблемы или серии вопросов по ней и практический, направленный на развитие навыков применения полученных теоретических знаний на практике, и при решении нестандартных (творческих) ситуациях. 

Теоретический блок раскрывает основные проблемные вопросы темы, содержание которых студенты раскрывают, проанализировав самостоятельно необходимую литературу. Далее следует обсуждение, студентам предоставляется возможность дополнить, прокомментировать, задать вопрос отвечающему и высказать свое мнение. Ответ студента должен быть выражен по времени, раскрывать основную суть рассматриваемого вопроса, сделать вывод, высказывать свою точку зрения, комментировать. Возможны вопросы на определение причинно-следственных связей, отличительных особенностей, преимуществ и недостатков и т.д.
Практический блок  семинарского (практического) занятия раскрывать способность студентов применять на практике теоретические знания на примере смоделированных или подобранных из разных источников ситуациях показать решение проблемы и т.д. Такие задания побуждают студентов к размышлению, творческому поиску решения рассматриваемого вопроса. Также в этой части рассматриваются и творческие задания студентов, раскрывающие новый ракурс рассмотрения проблемы, их размышления и анализ предлагаемого решения какого-либо ученого, его высказывание.

3. Методические рекомендации к самостоятельной работе
Самостоятельная работа относится к числу основных форм обучения. Она формируется в процессе учебной и профессиональной деятельности. Способность человека к самостоятельному поиску нужной информации, к усвоению на ее основе профессиональных знаний, к творческому использованию их в различных ситуациях – это качество личности воспитывается на протяжении всей жизни человека и в особенности, интенсивно в период обучения.
В процессе обучения очень важно научиться систематически работать, вдумчиво читать учебные и монографические издания, научиться конспектировать лекции и литературу, рекомендуемую для самостоятельного изучения. Самостоятельная работа предполагает решение познавательной или практической задачи, проблемного вопроса или задачи, проявление сознательности, самостоятельности и активности студентов, овладение навыками самостоятельной работы.
Основная цель самостоятельной работы: научить студента осмысленно и самостоятельно работать сначала с учебным и научной информацией, заложить основы самоорганизации и самовоспитания с тем, чтобы привить умение в дальнейшем непрерывно повышать свою квалификацию.
Задачи:

формирование у обучаемых умений выявлять во внешнем плане то, что от них требуется на основе данного им алгоритма деятельности и посылок на эту деятельность, содержащихся в условии задания. 
способствовать развитию мышления в процессе работы над выполнением индивидуальных творческих заданий;

формирование знаний, позволяющих решать типовые и творческие задачи.
Основные функции самостоятельной работы:

образовательная (систематизация и закрепление знаний учащихся);

развивающая (развитие познавательных сил учащихся – их внимания, памяти, мышления, речи),
воспитательная (воспитание устойчивых мотивов учебной деятельности, навыков культуры умственного труда, самоорганизации и самоконтроля, целого ряда ведущих качеств личности – честности, трудолюбия, требовательности к себе, самостоятельности и др.).
С целью развития способности к самоорганизации и самообразованию,  повышения уровня осмысленного усвоения знаний и понимания сущности понятий и  теоретических положений, углубления  взаимосвязи теоретических суждений  и эмпирических фактов  используются различного рода задания, составление рецензии на прочитанную книгу по проблеме изучения, разработка рекомендаций и т.д. 
Студенты выполняют задания,  самостоятельно  обращаясь  к рекомендуемой литературе. Поощряется  свободный поиск информации в сетях Интернет с учетом критериев достоверности и актуальности получаемых сведений. Результативность учебной деятельности  в многом зависит от уровня развития памяти и творческого мышления, во многом определяется умением работать с литературой.
Рекомендации по работе с литературой:

предварительное знакомство с книгой заключается в изучение логической структуры произведения, которая отражена в оглавлении; ознакомление с оглавлением, аннотацией, предисловием (введением), где содержатся задачи, которые ставит перед собой автор, и проблемы, являющиеся   наиболее значительными, заключением, где можно найти основные положения работы, краткие выводы и обобщения.

Предварительному ознакомлению с книгой помогает овладение техникой быстрого чтения. Овладение техникой быстрого чтения требует специальной и довольно длительной подготовки. Предварительная работа значительно облегчает изучение материала, помогает найти в тексте те проблемы, которые обозначены в справочном материале, сокращает время на изучение работы в целом.

осмысление содержания книги (полное чтение) начинается с ознакомительного чтения всего произведения в целом, т.е. сосредоточенность на том, что читается, выделение сущности читаемого, осмысление содержания текста, понятие логики изложения материала, понимания мнения автора, основных положений  и аргументов, выдвигаемых им; углубленное чтение работы по частям с осмыслением отдельных   положений,  идей, выводов и ведением соответствующих записей.
Если произведение большое по объему, то его надо изучать по разделам, главам и параграфам: разделение текста на смысловые части, выделение основных тезисов, терминов, имен, дат т. п., выявление связи и соотношения выделенных смысловых групп, соотнесение содержания текста с собственными знаниями.
Для облегчения понимания текста, можно сформулировать вопросы в процессе чтения и нахождение на них ответа в тексте, сопоставление содержания данной работы с другими источниками.
Важно не только осмыслить и понять текст, но и уметь запомнить, воспроизвести материал, применить полученные знания на практике.


Записывать прочитанное можно в разных формах: выписки, планы, тезисы, конспект, реферат, аннотации, рецензии, матрица идей, информационный бюллетень и т.д.
 
Проверка выполнения заданий оценивается на практических занятиях с помощью устных выступлений  студентов и последующего  коллективного  обсуждения  в интерактивном творческом  режиме.
Подготовка к семинарским занятиям и самостоятельная работа студентов по психологии и педагогике способствуют формированию целостного мировоззрения, приобретению навыков практической деятельности, способности преодолевать жизненные трудности.
Самоподготовка – предусматривает выполнение заданий по данному курсу.  Обеспечение самостоятельной работы студентов во время самоподготовки требует соблюдения определённых требований. 
Цель самоподготовки: привитие навыков самостоятельной работы по планированию, усвоению, закреплению полученных знаний, а также контролю и оценке своих действий. 

Важная роль в продуктивной организации самоподготовки  студентов принадлежит  работе с тематической  литературой и Интернет-источниками, необходимый минимум которых представлен в  соответствующих разделах рабочей программы по дисциплине. 

Работа с литературой заключается в ее поиске, чтении, анализе, выделение главного, синтезе, обобщении главного и конспектировании. Степень самостоятельности студентов в поиске литературы определяется рекомендациями преподавателем источников материала: обязательная и дополнительная литература, а также самостоятельные поиски студентом необходимых источников, в том числе, в электронном виде. 
Самостоятельное чтение учебных пособий, первоисточников и конспектов, может использоваться студентами в разных учебных ситуациях: при подготовке к лекциям; на семинарах, практических занятиях; при подготовке и написании рефератов, курсовых и дипломных работ; при подготовке к сдаче экзаменов и зачетов. 

Одной из актуальных методических проблем данного вида самостоятельной работы является обучение студентов умениям осмысленного чтения, развитие навыков понимания  историко-педагогических  текстов. Поэтому важно студентов знакомить с основными рациональными  методами чтения. Студенту необходимо не только знать методы работы с книгой, но и хорошо владеть ими. 
Существует четыре основных метода чтения. 

1. Чтение-просмотр, когда книгу быстро перелистывают, изредка задерживаясь на некоторых страницах. Цель такого просмотра – первое знакомство с книгой, получение общего представления о ее содержании. 

2. Чтение выборочное, или неполное, когда читают основательно и сосредоточенно, но не весь текст, а только нужные для определенной цели фрагменты. 

3. Чтение полное, или сплошное, когда внимательно прочитывают весь текст, но никакой особой работы с ним не ведут, не делают основательных записей, ограничиваясь лишь краткими заметками или условными пометками в самом тексте (конечно, в собственной книге). 

4. Чтение с проработкой материала, т. е. изучение содержания книги, предполагающее серьезное углубление в текст и составление различного рода записей прочитанного.

Для повышения эффективности чтения-просмотра большое значение имеет целесообразный порядок знакомства с содержанием книги. Этот порядок может быть не одинаковым у разных читателей, но важно, чтобы он неизменно соблюдался и чтобы, прежде чем взяться за основной текст, студент обязательно ознакомился с имеющейся в каждой книге титульной страницей, а также с оглавлением (содержанием), предисловием (введением), заключением (послесловием), справочным аппаратом (если эти элементы имеются в книге). 
4 Методические рекомендации к промежуточной аттестации по дисциплине
Промежуточная аттестация данного курса проводиться непосредственно после завершения освоения программы. Промежуточная аттестация в форме зачета или дифференцированного зачета проводится за счѐт часов, отведенных на освоение соответствующей учебной дисциплины. 

Основная цель промежуточной аттестации: обеспечить оперативное управление учебной деятельностью обучающихся и ее корректировку 
Задачи: 

определить  соответствие уровня и качества подготовки будущего специалиста;

определить полноту и прочность теоретических знаний;

определить сформированность умений применять полученные теоретические знания при решении практических задач; 
определить умения самостоятельной работы с литературой.
Зачет –  форма контроля и организации обучения, предназначенная для  проверки степени усвоения  студентами  учебного материала, уровня сформированности   профессионально-ориентированных умений, навыков, компетенций.
При подготовке к зачету следует   пользоваться  рекомендованной  литературой (основной и дополнительной),  тематическими  интернет-ресурсами, повторять материал, который изучался на практических занятиях.   В ходе подготовки  необходимо обращать внимание  не только на уровень запоминания, но и на степень понимания   изучаемых  проблем и тематических разделов, представленных в содержании вопросов зачетного испытания.

На подготовку к ответу по вопросам билета студенту дается  не менее  30  минут  с момента  получения зачетного задания. Готовясь к ответу  на вопрос, следует   помнить  о  положительном оценивании преподавателем  стремления   студента изложить различные точки  зрения на рассматриваемую проблему, выразить свое отношение  к ней. Кроме того,    преподаватель имеет право   задать дополнительные и уточняющие вопросы, помогающие выяснить  степень  знаний  студента  в  пределах пройденного   учебного  материала.

Положительные  результаты сдачи  зачета  оцениваются  отметкой «зачтено» и проставляются в ведомости и в зачётной  книжке студента; отрицательные результаты – «не зачтено» –  вносятся только в ведомость.
Отметка «зачтено» ставится, если студент глубоко, прочно  усвоил  программный  материал, обладает  умением  самостоятельного теоретического обобщения,  грамотно владеет  основными понятиями и терминами, не допускает   явных и очевидных  ошибок.
Отметка «не зачтено» ставится, если студент не владеет  значительной частью программного  материала,  допускает  существенные ошибки, не способен грамотно ответить на дополнительные уточняющие вопросы, задаваемые преподавателем во время зачетных испытаний.
Критерии оценивания устного ответа

– оценка «отлично» выставляется, если студент не только глубоко и прочно усвоил весь программный материал, но и проявил знания, выходящие за его пределы, почерпнутые из дополнительных источников (учебная литература, научно-популярная литература, научные статьи и монографии, сборники научных трудов и интернет-ресурсы и т. п.); умеет самостоятельно обобщать программный материал, не допуская ошибок, проанализировать его с точки зрения различных школ и взглядов; увязывает знания с практикой; приводит примеры, демонстрирующие глубокое понимание материала или проблемы; 

– оценка «хорошо» выставляется, если студент твердо знает программный материал, грамотно и последовательно его излагает, увязывает с практикой, не допуская существенных неточностей в ответе на вопросы; 

– оценка «удовлетворительно» выставляется, если студент усвоил только основной программный материал, но не знает отдельных положений, в ответе допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала; 

– оценка «неудовлетворительно» выставляется, если студент не знает значительной части основного программного материала, в ответе допускает существенные ошибки, неправильные формулировки.
Критерии оценивания тестовых заданий:

85% – 100% правильных ответов – «отлично»;

66% – 84% правильных ответов – «хорошо»;

50% – 65% правильных ответов – «удовлетворительно»;

менее 50% правильных ответов – «неудовлетворительно».

При подведении итогов по выполненной работе рекомендуется проанализировать допущенные ошибки, прокомментировать имеющиеся в тестах неправильные ответы.

Критерии оценивания письменной работы студентов

Для определения фактических оценок по каждому заданию выставляются следующие оценки: 

- оценка «отлично» выставляется, если студент демонстрирует полный и правильный ответ, изложенный в определенной логической  последовательности; если студент свободно  оперирует лингвистическими   законами;  анализирует языковые и правовые явления, используя различные источники информации; делает творчески обоснованные выводы. Допускается одна-две несущественные ошибки;

- оценка «хорошо» выставляется, если студент демонстрирует полный и правильный ответ, изложенный в определенной  логической  последовательности; если студент умеет оперировать  лингвистическими   законами;  анализирует языковые и правовые явления;  делает обоснованные выводы. Допускаются одна-две ошибки;

- оценка «удовлетворительно» выставляется, если студент демонстрирует частично  правильный и неполный ответ; нарушена логика ответа; если студент знает лингвистические законы, но оперирует ими слабо;

-  оценка «неудовлетворительно» выставляется, если ответы  односложные  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные положения; большинство важных фактов отсутствует, выводы не делаются.

Критерии оценивания комплексных практических заданий (5 заданий)

- оценка «отлично»  выставляется студенту, если задания выполнены полностью, в представленном решении обоснованно получен правильный ответ;

- оценка «хорошо»  выставляется, если задания выполнены полностью, но нет достаточного обоснования или при верном решении допущена ошибка, не влияющая на правильную последовательность рассуждений, и, возможно, приведшая к неверному ответу;

- оценка «удовлетворительно» выставляется, если задания выполнены частично, нет достаточного обоснования или при выполнении  допущены ошибки, влияющие на правильную последовательность рассуждений, и, приведшие к неверному ответу;

- оценка «неудовлетворительно» выставляется, если все задания не выполнены или выполнены неверно.
Критерии оценивания ответов на вопросы текущего контроля:

Оценка «5» ставится, если 

–      отвечающий полно излагает изученный материал, даёт правильные определения языковых понятий;

–      обнаруживает понимание материала, способен обосновать свои суждения, применить знания на практике, привести необходимые примеры не только по учебнику, но и самостоятельно составленные;

–      излагает материал последовательно и правильно с точки зрения норм литературного языка.

Оценка «4» ставится, если студент даёт ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и для отметки «5», но допускает 1-2 ошибки, которые сам же и исправляет, и 1-2 недочёта при речевом оформлении ответа.

Оценка «3» ставится, если учащийся обнаруживает знание и понимание основных положений вопроса, но

–      излагает материал неполно и допускает неточности в определении языковых понятий или формулировке правил;

–      не умеет обосновать свои суждения и привести собственные примеры;

–      излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в речевом оформлении ответа.

Оценка «2» ставится, если студент обнаруживает незнание большей части материала вопроса, допускает ошибки в формулировке определений и правил беспорядочно и неуверенно излагает материал.
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