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Введение


Согласно компетентностному подходу в период обучения самостоятельная работа студентов по изучению дисциплин является неотъемлемой частью учебного процесса. Компетентностный подход широко используется при проектировании системы самостоятельной работы студентов. Процесс организации самостоятельной работы студентов по освоению дисциплины особенно важен, так как определяет фундамент знаний будущего специалиста, формирует стереотип деятельности студента, который будет характерен для него в течение всего процесса обучения, а дальнейшем, и в практической деятельности. В рамках компетентностного подхода принято говорить о развитии у студентов самообразовательной компетентности, признанной одной из ключевых компетентностей, определяющей новое качество образования.
Самостоятельная работа студентов является одной из важнейших составляющих образовательного процесса. Независимо от профессии и характера работы любой начинающий специалист должен обладать фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности своего профиля, опытом творческой и исследовательской деятельности. Все эти составляющие образования формируются именно в процессе самостоятельной научно-исследовательской и творческой работы студентов, предполагают максимальную индивидуализацию деятельности каждого студента.
Обучающиеся выполняют различные виды самостоятельной работы учебно-исследовательского и научно-исследовательского характера, в ходе которых приобретают новые знания по изучаемым разделам и темам, также повышают уровень самостоятельности и познавательной активности.
Цель методических указаний - обеспечить студенту оптимальную организацию процесса освоения дисциплины, а также выполнения различных форм самостоятельной работы.
Студентам, прежде всего, необходимо ознакомиться с содержанием рабочей программы дисциплины «Доходы бюджета», с целями и задачами дисциплины, ее связями с другими дисциплинами образовательной программы, а также методическими разработками по данной дисциплине, с графиком консультаций преподавателей кафедры финансов и кредита. В рабочей программе и  учебно-методических разработках определены формы самостоятельной работы студентов.
Наряду с рекомендуемыми в рабочей программе формами самостоятельной работы, студенты на инициативной основе могут выполнять рефераты, готовить доклады с использованием электронных слайдов, в том числе для участия в конкурсах разного уровня по темам рабочей программы дисциплины.


1. Организационно-методические данные дисциплины

	Курс «Доходы бюджета» занимает важное место в подготовке специалистов для финансовых и налоговых органов.
[bookmark: _GoBack]Доходы бюджетов, как установлено в Бюджетном кодексе РФ, – это денежные средства, поступающие в безвозмездном и безвозвратном порядке в соответствии с законодательством РФ в распоряжение органов государственной власти РФ, субъектов РФ и органов местного самоуправления. В состав доходов бюджетов включаются налоговые, неналоговые доходы, а также безвозмездные перечисления. Следует отметить, что консолидированные бюджеты субъектов РФ продолжают оставаться в определенной зависимости от федерального бюджета. Таким образом, мобилизация собственных доходов в консолидированный бюджет субъекта РФ на основе экономического роста и развития налогового и неналогового потенциалов является ключевой задачей бюджетно-налоговой политики страны.
Цель дисциплины – формирование теоретико-правовой базы для понимания экономического механизма финансовых отношений в бюджетной сфере, а также получение практических навыков по планированию и анализу поступления доходов в бюджеты разных уровней, оценке работы налоговых органов по собираемости налогов в бюджет страны.
В результате прохождения этого курса студенты должны изучить нормативные акты, регулирующие формирование доходов бюджетов, научиться оценивать степень финансовой самостоятельности бюджетов, а также уметь запланировать доходы бюджета по основным статьям.
Задачи:
- рассмотреть содержание и элементы налогового механизма; 
- изучить расходные полномочия органов власти разных уровней государственного и муниципального управления; 
- разобрать структуру и тенденции формирования доходов федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и бюджетов местных органов самоуправления; 
- определить сущность доходов бюджета как экономической категории; 
- изучить содержание и назначение бюджетной классификации доходов бюджета; 
- рассмотреть принципы организации налогообложения и особенности их реализации в экономической политике РФ; 
- изучить принципы формирования и методы разграничения доходов бюджетной системы РФ; 
- определить состав доходов бюджетной системы РФ и тенденции его изменения; 
- изучить методы планирования и анализа доходов бюджетной системы; 
- рассмотреть проблемы реализации контрольной функции налоговых органов; 
- изучить направления оценки эффективности работы налоговых органов; 
- рассмотреть роль органов федерального казначейства в формировании доходов бюджетной системы; 
- изучить организационный механизм взаимодействия налоговых органов, казначейства, финансовых органов при исполнении доходной части бюджета.
Дисциплина относится к дисциплинам по выбору вариативной части блока 1 «Дисциплины».
Преподавание дисциплины предусматривает проведение лекционных и практических занятий, а также самостоятельной работы. Итоговый контроль проводится в виде экзамена.

2. Виды самостоятельной работы студентов по освоению дисциплины

Самостоятельная работа является одним из видов учебной деятельности обучающихся, способствует развитию самостоятельности, ответственности и организованности, творческого подхода к решению проблем учебного и профессионального уровня. Согласно Положению об организации самостоятельной работы студентов на основании компетентностного подхода к реализации профессиональных образовательных программ, видами заданий для самостоятельной работы являются:
-     для овладения знаниями: чтение текста (учебника, первоисточника,  дополнительной литературы), составление плана текста,  графическое изображение структуры текста, конспектирование текста, выписки из текста, работа со словарями и справочниками, ознакомление с нормативными документами, учебно-исследовательская работа, использование аудио-  и видеозаписей, компьютерной техники и Интернета и др.
-       для закрепления и систематизации знаний: работа с конспектом лекции,  обработка текста, повторная работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной  литературы, аудио и видеозаписей, составление плана, составление таблиц для систематизации учебного материала, ответ на контрольные вопросы, заполнение рабочей тетради, аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование, конспект-анализ и  др.), завершение аудиторных практических работ и оформление отчётов по ним, подготовка мультимедиа сообщений/докладов к выступлению  на практическом занятие (конференции), материалов-презентаций, подготовка реферата, составление библиографии, тематических кроссвордов, тестирование и др.
-       для формирования умений:   решение задач и упражнений по образцу, решение вариативных задач, выполнение чертежей, схем, выполнение расчетов (графических работ), решение ситуационных (профессиональных) задач, подготовка к деловым играм, проектирование и моделирование  разных  видов и  компонентов  профессиональной  деятельности, опытно экспериментальная работа,  рефлексивный анализ профессиональных умений с использованием аудио- и видеотехники и др.
Самостоятельная работа может осуществляться индивидуально или группами студентов в зависимости от цели, объема, конкретной тематики самостоятельной работы, уровня сложности, уровня умений студентов.
Аудиторная самостоятельная работа по учебной дисциплине на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию. Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется по заданию преподавателя без его непосредственного участия.
Виды заданий для внеаудиторной самостоятельной работы, их содержание и характер могут иметь вариативный и дифференцированный характер, учитывать специфику изучаемой учебной дисциплины, индивидуальные особенности обучающегося.
Контроль самостоятельной работы и оценка ее результатов организуется как единство двух форм: самоконтроль и самооценка обучающегося; контроль и оценка со стороны преподавателя. Контроль результатов самостоятельной работы студентов может осуществляться в пределах времени, отведенного на обязательные учебные занятия по дисциплине и внеаудиторную самостоятельную работу студентов по дисциплине, может проходить в письменной, устной или смешанной форме.
В рамках изучения дисциплины «Доходы бюджета» выделим следующие виды самостоятельной работы студентов:
1. конспектирования лекций, 
1. подготовка к практическим занятиям (устному опросу, письменному опросу, дискуссии, коллоквиуму, тестированию,  проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий и др.),
1. подготовка к рубежному контролю, 
1. выполнение практических работ по решению задач,
1. подготовка  докладов и информационных сообщений на заданные темы,
1. подготовка  докладов и тезисов на конференции,
1. подготовка и написание рефератов,
1. формирование и выполнение творческого задания,
1. написание эссе по заданной теме. 
При этом часть работ по освоению дисциплины должна носить систематический характер и быть ориентирована на полное выполнение заданий, например проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий, написание курсовых работ, в сфере образования и др. Другая часть работ может быть индивидуально рекомендована преподавателем конкретным студентам для дополнительного изучения отдельных тем (вопросов) как подготовка  докладов, тезисов и информационных сообщений. При изучении дисциплины предусматриваются виды работ творческого и научно-исследовательского характера, например написание эссе, выполнение творческого задания, подготовка и написание рефератов.

1. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины

3.1 Методические рекомендации по изучению теоретических основ дисциплины

Основным принципом организации самостоятельной работы студентов по освоению дисциплины является комплексный подход, направленный на формирование навыков репродуктивной и творческой деятельности студента в аудитории, при внеаудиторных контактах с преподавателем на консультациях и домашней подготовке.
Изучение теоретической части дисциплины «Доходы бюджета» призвано не только  углубить и закрепить знания, полученные на аудиторных занятиях, но и способствовать развитию у студентов творческих навыков, инициативы и организовать свое время. Планирование времени, необходимого на изучение дисциплин, студентам лучше всего осуществлять весь семестр, предусматривая при этом регулярное повторение материала.
Краткое изложение первичного текста представляет конспект, теоретический материал конспектируется с учётом структуры его содержания. В процессе конспектирования лекции целесообразно учитывать общие рекомендации:
1. лекции по каждой изучаемой дисциплине следует вести в тетради, отдельной от практических (практических) занятий.
1. обязательно записывать тему и план лекции.
1. стараться излагать содержание лекции своими словами, ясно формулировать и выделять тезисы, отделять их от аргументов.
1. рекомендуется соблюдать поля, на которых можно по ходу лекции и в дальнейшем записывать возникшие вопросы, замечания, дополнения и т.д.
1. полезно использовать выделение в тексте отдельных ключевых слов и понятий, заголовков и подзаголовков, что облегчает чтение и восприятие текста при его последующем использовании для подготовки к семинару (практическому занятию), сдаче зачета (экзамена).
1. нужно учиться записывать лекции кратко, используя общепринятые сокращения слов и фраз.
Навыки конспектирования лекций, как и всякие трудовые навыки, приобретаются в процессе работы, поэтому чужие, даже образцовые конспекты не могут заменить того, что дается только опытом. Запись лекции – одно из необходимых условий успешной учебы, поэтому с первых дней пребывания в вузе необходимо упорно учиться этому искусству. Работая на лекции, необходимо уделить основное внимание логике изложения темы преподавателем, системе его аргументации.
Материал, законспектированный на лекциях, необходимо регулярно прорабатывать и дополнять сведениями из других источников литературы, представленных не только в программе дисциплины, но и в периодических изданиях.
Самостоятельное конспектирование лекции (теоретического материала) предусматривает составление плана; выписку цитат, пересказ (перефразирование) «своими словами», выделение идей и теорий, критические замечания, собственные разъяснения, сравнение позиций по экономическим школам (направлениям),  реконструкция текста в виде создания таблиц, рисунков, схем, описание связей и отношений и др. Критериями хорошего конспекта являются: краткость (не более 1/8 первичного текста); целевая направленность; аналитичность; научная корректность; ясность (отчётливость и однозначность), понятность.
При изучении дисциплины «Доходы бюджета» сначала необходимо по каждой теме прочитать рекомендованную литературу и составить краткий конспект основных положений, терминов, сведений, требующих запоминания и являющихся основополагающими в этой теме для освоения последующих тем дисциплины. Для расширения знания по дисциплине рекомендуется использовать Интернет-ресурсы; проводить поиски в различных системах и использовать материалы сайтов, рекомендованных преподавателем.
Работа с научной литературой – важный составляющий элемент по освоению дисциплины. Выбор и изучение литературы осуществляется поэтапно: первичное ознакомление и беглое прочтение источника, далее  чтение более медленное, продуманное, глубокое, с обязательным конспектированием  и анализом. Целесообразно начать чтение научной литературы с источника, в котором интересующая вас проблема представлена более широко или даже целиком. Вы получите общее представление о теме и вопросах, её касающихся. Таким источником может быть учебник или учебное пособие.
Специальная литература для чтения и изучения отбирается по ключевым понятиям, составляющим тему исследования; по рекомендации преподавателя; из имеющихся источников. При выборе книги или статьи для чтения целесообразно установить степень сложности источника. Это определяется по количеству непонятных, малознакомых и незнакомых терминов, по наличию неясных положений и утверждений, по сложной конструкции предложений. Определив степень сложности источника, можно более рационально спланировать изучение источников, начав с более лёгких для понимания, постепенно переходя к более трудным. Чтение научной литературы должно сопровождаться работой со словарями, учебниками, записями лекций. Это помогает адекватно понимать научную терминологию, актуализировать знания и полнее их использовать.
Для подготовки реферата, контрольных и курсовых работ литературу рекомендует научный руководитель, существует возможность самостоятельного подбора и выбора студентом используемых источников.

3.2 Методические рекомендации при подготовке к практическим занятиям
Задачами проведения практических занятий являются закрепление полученного на лекциях и изученного самостоятельно материала; проверка уровня понимания студентами вопросов, рассмотренных на лекциях и по учебной литературе, степени и качества усвоения материала студентами; выявление пробелов в пройденной части дисциплины и их устранение.
В отличие от лекции на практическом занятие активная роль отводится студенту. Порядок ведения семинара может быть самым разнообразным, в зависимости от его формы и тех целей, которые перед ним ставятся. Но в любом случае необходимо создавать на нем атмосферу творческой дискуссии, живого, заинтересованного обмена мнениями. Практическое занятие – наиболее подходящее место для дискуссий по мировоззренческим вопросам, для формирования у студентов гражданской и профессиональной позиции, выработки навыков публичного общения в форме диалога. В таблице представлена тематика практических занятий.
Важнейшей частью семинарского занятия является обсуждение вопросов или доклад. В зависимости от формы занятия преподаватель, сформулировав первый вопрос, предлагает выступить желающим или сделать сообщение, заранее подготовленное студентами. Эффективность семинара во многом зависит от содержания выступлений, докладов, рефератов студентов. Поэтому преподавателю важно определить к ним требования, которые должны быть достаточно четкими и в то же время не настолько регламентированными, чтобы сковывать творческую мысль студентов. 
При проведении практических занятий особенно важно учитывать роль повторений, при этом проводить повторения под новым углом зрения, в новом аспекте.
Для успешной подготовки к практическим занятиям студенту невозможно ограничиться слушанием лекций. Требуется предварительная самостоятельная работа студентов по теме планируемого занятия. Не может быть и речи об эффективности занятий, если студенты предварительно не поработают над конспектом, учебником, учебным пособием, чтобы основательно овладеть теорией вопроса. Поэтому подготовка к практическим занятиям должна включать в себя: изучение лекционного материала; проработку плана занятия с учетом методических указаний по самостоятельной работе, самопроверку терминов и понятий; работу с учебной литературой с целью восполнения существующих недостатка знаний; работу с научной литературой и интернет-ресурсами с целью углубления знаний по отдельным проблемам, вопросам; подготовку сообщений, докладов, рефератов.
На практических занятиях осуществляется промежуточный контроль знаний студентов в форме тестирования, контрольных вопросов, самостоятельных работ. 

Таблица  – Тематика практических занятий
	№ занятия
	№ раздела
	Тема
	Кол-во часов

	1
	1
	Организационные формы доходов бюджета, методы их мобилизации
	2

	2
	3
	Общая характеристика и состав неналоговых доходов бюджетной системы РФ
	2

	3
	3
	Безвозмездные поступления бюджетной системы РФ
	2

	4,5
	4
	Методология планирования доходов бюджетов
	4

	
	
	Итого:
	10



3.3 Методические указания по выполнению контрольной работы

Студенты заочной формы обучения в процессе изучения дисциплины «Доходы бюджета» выполняют предусмотренную учебным планом контрольную работу и высылают ее на проверку в срок, установленный учебным графиком.
Контрольная работа призвана выяснить уровень знаний студентов по дисциплине, обобщить лекционный материал, продемонстрировать уровень самостоятельной работы студентов, умение работать с дополнительной литературой, самостоятельно мыслить, анализировать, делать выводы.
Структура    контрольной    работы    предполагает    выполнение теоретических вопросов и практических заданий. 
Тематика контрольных работ:
1 Налоговые доходы консолидированного бюджета РФ: состав, особенности поступления и динамика.
2  Неналоговые доходы  консолидированного  бюджета РФ: состав, особенности поступления и динамика.
3 Формирование доходов федерального бюджета РФ за счёт нефтегазовых источников.
4 Доходы от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности как источник доходов бюджетов бюджетной системы РФ.
5   Налоговые доходы как основной источник региональных бюджетов РФ.
6    Неналоговые доходы региональных бюджетов.
7 Неналоговые доходы федерального бюджета РФ: состав, особенности поступления и динамика.
8   Неналоговые доходы местных бюджетов.
9 Межбюджетные трансферты как источник доходов бюджетов субъектов РФ.
10 Налоговые доходы федерального бюджета РФ: состав, особенности поступления и динамика.
11 Методы планирования доходов бюджетов субъектов РФ.
12 Оценка контрольной работы налоговых органов РФ как показатель собираемости налоговых доходов бюджетов РФ.
13 Налогообложение имущества физических лиц и организаций в РФ: интересы государства и налогоплательщиков.
14 Особенности формирования и распределения доходов бюджетов субъектов РФ.
15 Доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности в доходах консолидированных бюджетов субъектов РФ.
16  Виды и значение арендных платежей в формировании неналоговых доходов бюджетов РФ.
17  Особенности централизации доходов бюджетных учреждений от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности в доходах бюджета.
18 Проблемы координации деятельности финансовых, налоговых, казначейских органов и кредитных организаций в процессе контроля за поступлением доходов в бюджетную систему РФ.
19 Сравнительная характеристика отечественного и зарубежного опыта разграничения доходов между бюджетами.
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]20 Мировая практика распределения налогов и налоговых доходов между бюджетами РФ.
21 Особенности планирования доходов территориальных бюджетов и направления его совершенствования.
22 Неналоговые доходы от государственной собственности и их роль в укреплении бюджетного потенциала страны.
23 Налоговое бремя и его влияние на формирование доходов бюджета.
24 Методы распределения налогов и налоговых доходов между бюджетами, применяемые в РФ.
25 Направления и возможности укрепления собственной доходной базы территориальных бюджетов РФ.
26 Организационные формы доходов бюджета и методы их мобилизации.
27 Структура и критерии оценки эффективности фискального механизма.
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]28 Проблемы налогового планирования на макроэкономическом уровне.
29 Значение безвозмездных перечислений в формировании доходов бюджетной системы РФ.
30 Проблемы взаимодействия органов, обеспечивающих мобилизацию доходов в бюджеты  РФ.

4 Контроль и управление самостоятельной работой студентов

Управление самостоятельной работы студентов осуществляется через следующие формы контроля и обучения:
1. консультации, в ходе которых студенты должны осмыслить полученную информацию, а преподаватель определить степень понимания темы и оказать необходимую помощь;
1. текущий контроль осуществляется в ходе семинарских занятий;
1. итоговый контроль осуществляется через экзамен, предусмотренный учебным планом.
Контроль результатов внеаудиторной самостоятельной работы студентов осуществляется в пределах времени, отведенного на обязательные учебные занятия по дисциплине «Доходы бюджета». 
Контроль самостоятельной работы студента по дисциплине «Доходы бюджета» устанавливается в следующих формах: включение вопросов выносимых на самостоятельное изучение в перечень контрольных вопросов для самопроверки; тестовый контроль.
Критериями оценок результатов внеаудиторной самостоятельной работы студентов являются: уровень освоения студентами учебного материала;  умения студента использовать теоретические знания при выполнении блока контрольных заданий и тестовых заданий; обоснованность и четкость изложения письменного ответа при выполнении контрольной работы.
Итоговой формой контроля знаний, умений и навыков по дисциплине является экзамен. Шкала итоговых оценок:
· «отлично» - оценка ставится за  знание фактического материла по дисциплине, владение понятиями системы знаний по дисциплине, личную освоенность знаний, умение объяснять сущность понятий, умение выделять главное в учебном материале,  готовность к самостоятельному выбору, решению, умение найти эффективный способ решения проблемной ситуации, умение использовать знания в стандартных и нестандартных ситуациях, логичное и доказательное изложение учебного материала, владение точной речью, умение аргументировано отвечать па вопросы; вступать в диалоговое общение.
· «хорошо» - оценка ставится за владение терминологией по дисциплине, умение обобщения, умозаключения, за теоретическое осмысление проблемной ситуации, умение найти решение проблемной задачи, владение языковыми средствами для ответа на вопрос.
· «удовлетворительно» ставится за неполное знание терминологии по дисциплине,  неполное владение терминологией, за неумение обобщать, делать вывод, за одностороннее решение задачи, неполное владение языковыми средствами, односторонний ответ на предложенный вопрос.
·  «неудовлетворительно» оценка ставится за отсутствие знаний по дисциплине, представления по вопрос, непонимание материала по дисциплине, отсутствие решения задачи, наличие коммуникативных «барьеров» в общении, отсутствие ответа на предложенный вопрос.









